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Geleitwort

Die vorliegende ,,Einfithrung in die tschuwaschische Sprache*’
verdankt ihre Entstehung der Notwendigkeit, vor die sich ein
mit den Fragen des tschuwaschischen Raumes und seines Volks-
tums befaBter Arbeitskreis gestellt sah, seine Arbeit durch
Sicherstellung der sprachlichen Gegebenheiten zu vertiefen. Das
Buch erfiillt damit eine Forderung, die aus einem Sektor der
praktischen politischen Ostarbeit heraus gestellt wurde. Es ist
deshalb nicht so sehr fiir den Phllologen, sondern fiir den Poli-
tiker bestimmt, fiir den die Sp\achvf*lmmer Mittel zum Zweck
sein wird.

Aufbau und Gliederung des in diesem Buch zusammengefal3ten
Lehrstoffes mégen nicht immer mit den Forderungen der Syste-
‘matik in Einklang zu bringen sein, das Niedergelegte muB jedoch
in allen Teilen als sicheres Ergebnis gewissenhafter Sprach-
forschung gelten. Herr Dr. Benzing, dem fiir diese Arbeit zu
danken ist, hat den Stoff in jahrelanger Forschung ohne Méglich-
keit, an der lebenden Sprache zu arbeiten, zusammengestellt,
wobei persénlich und sachlich betrachtliche Widerstinde zu
iiberwinden waren. Er war auf die ihm vorgetragene Bitte hin
sofort bereit, sein Wissen zur Verfiigung zu stellen und den
erwihnten Arbeitskreis in die Grundlagen der tschuwaschischen
Sprache einzufithren. Als Ergebnis dieser Unterweisung liegt
nun diese ,,Einfiihrung* vor, deren einzelne Lernstiicke jeweils
dem Arbeitspensum eines Unterrichtsabends entsprechen. Die
vorliegende Arbeit, die aus ZweckmiBigkeitsgriinden unter Be-
nutzung lateinischer Schriftzeichen niedergelegt wurde — mit
denen sich ubrlgens wie durch Untersuchung festgestellt wurde,
die Tschuwaschen selbst schnell vertraut machen —, ist damit
das erste fiir planméBigen Unterrlcht verwendbare Lehrbuch der
tschuwaschischen Sprache.



Dem Sprachforscher wie dem Sprachlehrer wird es schénste
Genugtuung gewesen sein, daB die theoretische Erarbeitung der
tschuwaschischen Sprache bei entsprechenden Versuchen in
einem mit Zustimmung des OKW in einem Wehrkreis gebildeten
Sonderlager tschuwaschischer Kriegsgefangener ihre Bewih-
rungsprobe in der Praxis bestand, und zwar sowohl hinsichtlich
der Formenlehre als auch der Lautlehre. So war nicht nur
Herr Dr. Benzing in der Lage, sich zu unterhalten, sondern auch
einige seiner Schiiler konnten bereits in tschuwaschischer
Sprache Fragen stellen und beantworten. Ein schéner Beweis
zielgerechter Arbeit eines jungen deutschen Wissenschaftlers.
Mége Herr Dr. Benzing fiir seine Pionierarbeit auf philolo-
gischem Neuland nun auch die Anerkennung der Fachwelt

finden. :



Vorwort

Die Tschuwaschen, etwa 1,4 Millionen .Menschen, leben
hauptsichlich im Gebiete zwischen der unteren Sura' und der
unteren Swij wijaga. Ihr Volkstum und ihre Geschichte ist in der
Gebletsbeschrexbung dargestellt, so daB hier auf Angaben dariiber
verzichtet werden kann.

Das Tschuwaschische ist seinem Bau und seinem Wortschatze
nach eine reine Turksprache wenn es auch von den benachbarten
(Latarisch, Baschkirisch) so weit abweicht, daf
emé‘i?“eré‘l:ﬁn ligung zw1schen ‘Tschuwaschen und-Tataren-nicht

M “Finnisch- ugrlsche Lehnworter kommen nur ganz

wenlge vor, dagégen haben dle umliegenden finnisehsugsischen...
Sté “(besonders issen) Hunderte

- von Wortern aus dem Tschuwaschischen ‘entlehnt. In neuerer
Zeit, ganz besonders aber seit der Bolschewistenherrschaft, ist
von den Russen alles getan worden, um die Tschuwaschen zu
russifizi , und es ist schon so weit gekommen, daB fiir viele

e, deren einheimische Benennung von den Leuten der
ilteren Generation noch gebraucht wird, die jungen Leute nur
noch die russische Bezeichnung verwenden. —

Heuer sind es 100 Jahre, daBl der deutsche Gelehrte Wilhelm
Schott (3. 9. 1802—21. 1..#889) in seiner Dissertation ,,De
lingua Tschuwaschorum* das-TFschuwasehische zum ersten Male
wissenschaftlich untersuchte Schon damals hat er nachgewiesen,
daB das he keme ﬁﬂmsc[};&g&che, sondern eine
"Nur | langsam und gegen groBe Wider-
““stande hat sich die An51cht des deutschen Gelehrten durchsetzen

konnen. Aber seitdem ist in Deutschland weder eine wissen-

schaftliche Grammatik noch ein praktisches Lehrbuch dieser fiir
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die Sprachwissenschaft und fiir die Kulturgeschichte!) so wich-
tigen Sprache bearbeitet worden. Die Ungarn und die Russen
haben zwar allerlei Biicher iiber das Tschuwaschische geschrxe-
ben, aber auch darunter ist keine in unserem Sinne wissenschaft-
liche Grammatik und ebensowenig eine praktische Einfiihrung.
Dies mége man bedenken, wenn man die hier vorliegende ,,Kleine
Einfiihrung in die tschuwaschische Sprache‘* kritisch betrachtet.
Weder fiir die Anordnung des Lernstoffes, noch fiir die sprach-
lichen Fachausdriicke, noch auch fiir die Auswahl der Beispiel-
sdtze gab es brauchbare Vorbilder. Wenn schlieBlich hier keine
zusammenhingenden Lesestiicke gegeben werden, so ist der
Grund dafur der, daB3 ich hoffe, demnachst belm Ins 1‘ut fir

e,

erausgeben zu konnen, die als zusammen ari'géé?&»Lesestoﬁ'
verwendet werden kénnen.

Entstanden ist dieses kleine Lehrbuch aus einem Kurs zur
Einfilhrung in die tschuwaschische Sprache. Meine zwei besten

- Horer;Fraulein Kunert und Herr Wulkow, haben das von mir

nach wenigen kurzen Notizen Vorgetragene ausgearbeitet und
in eine — wie ich glaube — jedermann verstindliche Form
gebracht. Thnen beiden, sowie auch den Dienststellen des Reichs-
ministeriums fir die besetzten Ostgeblete, besonders den Herren
Ministerialdirektor Dr. Leibbrandt und

, deren Forderung und Hilfestellung diese Arbeit tiberhaupt
erst ermogllcht hat, habe ich hier meinen besonderen Dank
abzustatten.

Berlin, den 26. Oktober 1942

J. Benzing

1) Man bedenke, daB auch die Russen
Tschuwaschischen entlehnt haben, "¢
(lies: chosja; heute: huza), pers. thaa’sc}za

1-Worter aus dem
schuw. /oza

8
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Einleitung

A. Die Schrift

Manche Forscher nehmen an, daB3 die Tschuwaschen schon in
sehr frither Zeit eine Schrift (vielleicht die sog. tiickische Runen-
schrift) gehabt haben?). A eren Zeiten (13.—14. Jhdt.)
fand man.auf Grabsteinen/ Schriftzeichen.

In neuester Zeit verwendete man die russische=Sehrift~mit
einigen besonderen Zeichen; seit den achtziger Jahren des ver-

gangenen Jahrhunderts gab es dafiir eine feste Form. j
T

1938 wurde allgemein das gewohnliche russische Alphabe

e AT N K -

: eingefuhrt.

In Zukunft soll im Tschuwaschischen die”'f:tei wrift ver-
t werden, zur Einfiihrung sei aber nachstehend das
lphabe\t auch in seinen friiheren Schrexbwelsen (Druckschrift)
“vermittelt. Die erste inschrift umgesetzte
Alphabet wieder, die zweite das 1938 von der Sowjetregierung
eingefiihrte neue und die dritte das altgtschuwaschische Alphabet

nach Aschmarin: ™ '
") a \ B
T i \ i
p— q s'"'0‘1) (q)
e €, 9
é é
f ¢
1) Als Beweis dafiir wird das U i angefiihrt, das unter einer
groBeren Anzahl von Lehnwortern a ‘dem Bolgarischen (Alt-Tschu-

waschischen) nahestehenden Sprache auch das Wort #» ,,schreiben‘ (alt- _:
tschuw. *jy7-, tschuw. zy»-) ibernommen hat, woraus man auf das Vor-
handensein einer Schrift bei den Bolgaren schlieBen mufB.

N



h X X
i u u (i)
j it (im Anlaut vor it
a=H,e=¢€,%4=10)
k K K
1 I I
1j b b
m M M
n H H
nj Hb b
(o) in Dialekten und (o) dasselbe (o) dass.
Fremdwortern ;
P II II
r P p
1j : pb b (p)
s G e
$ it 11
t . T
tj Th 1k
u N 3
i ¥ (10) y
v B B
y Bl Bl
z ¢, Chb c

Uber die Satzzeichen gibt es keine festen Regeln, sie werden
im allgemeinen wie bei uns gesetzt.

B. Die Aussprache (der lateinischen Buchstaben) °

Das Tschuwaschische hat keine Hochsprache mit festen Aus-
spracheregeln. Daher finden wir allerlei Schwankungen nicht nur
zwischen der Aussprache von Angehérigen verschiedener Mund-
artgebiete, sondern auch in der Aussprache der einzelnen
Menschen selbst. Hier werden nur die ungefihren Grenzen
angegeben, zwischen denen die Aussprache der einzelnen Laute
schwankt: -

10



-a) Selbstlaute:

a = geschlossenes dumpfes bis offenes (helles) a. N
g A /

Beispiele: #alas sagen, sprechen ]

; mar (er) ist nicht ;

_ e = geschlossenes ¢ (wie ¢ in gehen, Jedoch kurz) bis offenes

e (@) wie das e in Erbse, Herr.

- 2 iy
fer, "¢ : At
Belsplele: peres schlagen Pt &

teley Gliick
y = offenes 4 (wie in schiitteln), das mit der Lippenstellung des 7
ausgesprochen wird. Dieser Laut kommt (mit Ausnahme
weniger Mundarten) nie im Auslaute vor. :
Beispiele: pyras gehen s heA
ytla sehr, iiberaus #rv™ ' ©

1 = geschlossenes z (wie in lieben, jedoch kurz) bis offenes 7 (wie
in ist).

Beispiele: £iles kommen

alli seine Hand al cea

u = wie das deutsche 'z in Hut, jedoch kurz.

Beispiele: wura Bein, Ful} as , RN
g v _ 1
una. ihn, sie, es o

a4

tu Berg oy

i = geschlossenes # (wie in Biihne) bis offenes # (wie in
Miitter).

Beispiele: zpke Lunge :
kil See , PV

a = kann gelten als Verkiirzung 1. des 5 oder 2. des o.

Beispiele: 1. kdwvak blau Rok 2. par Eis Fug
vdj Kraft tdras stehen Tl,(,'c_
€ = kann gelten als Verkiirzung 1. des 7 oder 2. des deutschen ¢.
Beispiele: 1. z¢» Boden, Erde ~ el
pér ein (als Zahlwort) ((N,L
2. 2¢r hundert A
i v
[ f, \ I I
: - 2l Wi
(,L ! . ( L T
. g \? 5 2L (é’u«,&
<




b) Mitlaute

Die Mitlaute werden zum Teil wie im Deutschen ausge-
sprochen, Abweichungen sind nachstehend angefiihrt:

j = wie das deutsche 7, gt /”_"{‘L(L(/
v = wie das deutsche =, Vit "'1. P L
r = gerolltes Zungen-7, G R :
1 = kennt zweierlei Aussprachen: (£ 2500 £t

. 1. Wie /7 vor den Selbstlauten ¢, 7, #, ¢, und vor ¢ (siehe
unten),

2. als dumpfes, gelalltes / (wie im Kolner Dialekt und

in der Schweiz) vor a, ¥, «, @. 7

m, n = wie im Deutschen,

s = hart wie ss, zwischen Selbstlauten nicht ganz so weich
wie im deutschen Wort Sohn. §, %
z = hart wie ss7 oder sc/j; zwischen zwei Selbstlauten wie ein £ 7

halbhartes oder weiches s oder sc4 mit j,

/ / Cia )
Beispiel: azx dein Vater (asju) g tes St
¢ = bei den Obertschuwaschen etwa wie 757, bei den N ieder- ;
tschuwaschen wie #/sj; zwischen Selbstlauten wird es
halbhart bis weich gesprochen, wenn es nicht als Doppel-
mitlaut auftritt. '
Beispiele: aca Kind (atjsja, atjsja)
picce alterer Bruder (pitj-tjsje nlcht puf;,\‘]- ;
ysye!) BN ATIO R

the HE =

s = wird wie sck gesprochen, zwischen zwei Selbstlauter
jedoch halbhart bis weich, wie ;j im franzésischen Wort
journal.

v
S,

oW ¢

Beispiele: /4éversdl Feldscher
dasd warm

h = wird am Wortanfang und am Wortende hart wie in Bach
gesprochen, wenn «, y, %, & oder ein nicht jotierter Mitlaut %
folgen. Zwischen zweien von den oben genannten Selbst- 4

12
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e e o D R (,'o—é;,ﬁ,'ﬂl\ oln FH wontrne wee P e
/m/u,.a Vlktu / 2 7L 2, /Ck v -

"

lauten ist es weicher, so wie im Norddeutschen das g
in Tag.

Beispiele: Hwuma  Thomas  cyhvdr Ziffer
Marhva Martha suhal Bart: = {JR§eX

Folgen ¢, 7, 4, ¢ oder jotierte Mitlaute (s. S. 15), so ist die
Aussprache wie das deutsche ¢% in ich, oder zwischen

Selbstlauten etwas weicher. . ,?,//
Beispiele: /4ér  Miadchen ~ QY
sehet Stunde 8 :

(=]
f = kommt nur in Fremdwértern vor, dort wird es wie im
Deutschen ausgesprochen. Meist ist jedoch, wie die folgen-

den Beispiele zeigen, das russische oder deutsche f in pk
oder /v verwandelt.

Beispiele: Hewvetér Theodor (russ. Feodor)
Ephii Ufa
Heélip Philipp
hapridk  Fabrik
cyhvdr  Ziffer
kandhvet Konfekt
héversal Feldscher

P, k, t = werden wie im Deutschen, zwischen zwei Selbstlauten
jedoch mittelhart (zwischen p und &, bzw. 2 und g,
¢ und &) bis weich (wie deutsch 4, g, 4)!) gesprochen. -
Sollen sie hart gesprochen werden, so miissen sie verdoppelt

werden. phit — :"a;" ;/ 2
Beispiele: jat Name (hart) £
Jatdm mein Name (mittelhart)
prezitent Président ok
ikké zwei (hart) LR L
mottor  Motor
appa altere Schwester apa

1) Die weiche Aussprache scheint eine Neuerung zu sein.



C. Lautgesetze By
LQ, bl /,(}',M-tv;C L H

a) Selbstlautanpassung:

Es sind 2 Gruppen von Selbstlauten zu unterscheiden,

[

dumpfe:“a 'y ‘iz
helle: TEEeRe L, kel
Die Selbstlaute in Endungen passen sich den Selbstlauten des
Wortstammes an. So kénnen in der Regel in Wortstimmen mit
dumpfen Selbstlauten nur dumpfe, in solchen mit hellen Selbst-
lauten nur helle Endungen auftreten.

Beispiele: azu dein Vater kiles kommen
vyljas spielen kilet er kommt

b) Selbstlautschwund:

Verkiirzte Selbstlaute schwinden oft (auch in der Schrift)
1. in der Mittelsilbe

. / e
01 v vania zavdra
Y Y pan A
d" } rundherum
zavra |

2. im Auslaut
zéré und zér Ring
hujhé Kummer,nach Auslautschwund /ujd/ (statt sujk).

c¢) Abwandlung von -u und -ii:

-2 und -7 werden zu -dv- bzw. -év-, wenn darauf ein Selbst-
laut folgt (z. B. bei einer Endung).

- 42«).:4 Beispiel:  pii Gestalt tu  Berg {7 A
pévém meine Gestalt tdvé sein Berg

d) Mitlautangleichung:

StoBen in der Wortbildung oder -abwandlung s 4+ § (s + s)
bzw. z + s (s 4 2) zusammen, so werden' sie als §§ bzw. zz
gesprochen, in der Schrift aber nicht verdndert.

14



Beispiele: /iles kommen (&%/es) o
-sén Endung ,,um zu‘ (sckén)
kilessén um zu kommen (B7lleschschén)
vézse fliegend (vésssje)

In den Mundarten kommen gelegentlich auch andere Mitlaut-
angleichungen vor.

e) Jotierung:

v, £, l m, n, p, 7, ¢ sind vor hellen Selbstlauten und im Wort-
auslaute nach hellen Selbstlauten leicht jotiert, d. h. als zj, 47, //
usw. zu sprechen. Da die obigen Mitlaute vor hellen Selbst-
lauten automatisch jotiert gesprochen werden, erfordern sie in
der Schrift keine besondere Bezeichnung.

Beispiele: kiles (k%7les) kommen

peret (pleriet’) er schligt

In Wortern mit dumpfen Selbstlauten kommen (verhiltnis-
maBig selten) /, #, 7, # jotiert vor, sie werden dann, entsprechend
der Aussprache, [/, nj, 7j, #/ geschrieben.

D. Betonung
Grundsatzlich liegt die Betonung auf der Silbe mit dem letzten
vollen (unverkiirzten) Selbstlaut. Ist dieser verkiirzt, so springt
sie auf die nachste Silbe mit vollem Selbstlaut zuriick. Worter,
die nur verkiirzte Selbstlaute enthalten, werden im allgememen
auf der letzten Silbe-betont. RY

e el l e )
[/30 (L/LL"" ( E: LTS R 'Mvga.f %4 «0(\<'Nh(. Q‘Rj
1. Lernstiick V,V
VR

A. Das grammatikalische Geschlecht ' :
Im Tschuwaschischen gibt es kein grammatikalisches Ge-
e sthecht wie im Deutschen, z. B. heiBt:
T der Mann ar der Ochse wvdkdr :
die Frau ardm die Kuh éne iva R \u weye
Fir die wichtigsten Begriffe, bei denen eine genaue Ge-~ ;
schlechtsbeschreibung nétig ist, gibt es besondere Warter:

e, T e
@R brg- | R

hur Gans (allgemein) 7‘-‘4 bty L
aza hur Génserich (ménnliche Gans) wee © CoAp
ama hur die (weibliche) Gans uar ¢ Qe

I5



B. Geschlechtsworter

Es gibt weder bestimmte (wie im Deutschen der, die, das)

noch unbestimmte (ein, eine) Geschlechtswérter:
Q 5 by

P Ry £Y O . ] 7
R ‘o gr der Mann, ein Mann T * aacch

Dagegen muB ,,ein als Zahlwort mit dem tschuwaschischen
Wort pér tibersetzt werden.

pér ar ein (1) Mann

C. Mehrzahl
Die Mehrzahl wird durch die Endung
+sem (im Obertschuwaschischen +sem, +sam?))

ausgedriickt, wenn eine bestimmte Gruppe aus dem Gattungs-
begriff bezeichnet werden soll.

Beispiele:
vakar (die) Ochsen (allgemeiner Gattungsbegriff)
vdkdrsem die Ochsen (z. B. die Ochsen, die dort auf der Weide
sind)
cadvas (die) Tschuwaschen
cdva;:ém die Tschuwaschen (z. B. aus dem Tatarendorf)

An Familienbezeichnungen (Eigennamen) angehingt, be-
zeichnet die Endung die Angehérigen der Familie, nicht alle
Leute, die zufillig diesen Namen tragen.

Beispiele:
Jakku Jakob :
Jakkusem die Familienangehérigen Jakobs
atte - Vater
attesem nicht nur Viter, sondern auch die Familie des
Vaters, Mutter und Geschwister

1) Nach dem Gesetz der Selbstlautanpassung.

16



D. Eigenschaftsworter

Die Eigenschaftsworter stehen immer vor dem dazugehérigen
Hauptwort und verdndern sich nicht.

" “"Beispiel: pysik ar der groBe Mann, ein groBer Mann
Lan pysak arsem die groBen Minner, groBe Mianner

Steht das Eigenschaftswort hinter dem Hauptwort, so ist
damit ein einfacher Hauptsatz gebildet.

Beispiele: ar pysdk der Mann ist grof3
s Lieaan, / ardm pysik die Frau ist groB
E. Personliche Fiirwérter
A fan epé ich epér (epir) wir SO0
L la n esé du esér (esir) ihr T
5 vdl er, sie, es vésem sie (=8 i

Das Hilfszeitwort ,,sein“ (bin, bist usw.) wird in der Gegen-

wart nicht besonders ausgedriickt:

i

{ V" ;";?1?6“ pysak  ich (bin) groB3
/. esé pysik du (bist) groB

T

“ausgedriickt:

gl epé pysdk mar
esé pysak mar

vdl pysik er, sie, es (ist) groB
epé wuccitlé  ich (bin) Lehrer
v yartig

,Die Verneinung (ich bin nichiil) wird durch das Wort

1
wmar

ich (bin) nicht grof3
du (bist) nicht grof3

o A8 vdl pysdk mar er, sie, es (ist) nicht grofB
e Worter zum 1. Lernstiick
£alat 2
! Jur Schnee Syv Wasser ,Ju.“\)
Jépe feucht tard sauber, klar
& 3‘ syvd gesund 7 dieser (-e, -es) p
pécek klein lasa Pferd ey« aLadd
wman vadrman Wald Jévensér  ungeziigelt

2 Benzing, Tschuwasch. Sprache

17



;&K: ./1/.‘,6,(, W/ K’,,\j/ Cadl = @ Mo

il  arsdr mannlos, ohne Mann  pirén unser "5“'}*‘ 2
A ar Mann strén euer Ay
an-iw ardm Frau Ulatér  Alatyr .
NN e Nacht hds welcher (-e, -es) 74774
: /6,_ : zér Erde, Boden hél Winter ! f‘;}' ;
IR S 77 1 ) Ring hélle im Winter
400 . 2ul Jahr; Weg, StraBe Aun Tag Run
< Wi auBerhalb des Dorfes  4éske kurz J A 0 '
i uram  Strale in der Stadt vdrdm  lang wia v}
ljutsernd  Luzerne numaj  viel
kurdk Kraut, Pflanze kazal dieses Jahr
L4~ purdnakan lebend yras Roggen iy L
L 4‘(‘(« L ze“rulmz'v} Kartoffel avan gut p
parankad  zav jener (-e, -es) P
kunts hiesig pit(¢)  sehr
¥ Swad 2imeéz Frucht asld grofB3, vornehm
: o u":'? meén wie, was? zutd hell, Licht ?
et Jjat Name kirle notwendig k3 o) i
w#Lyr jatld ~  benamt, genannt mize wieviel
254 ‘3k ’ hula Stadt matterial Material Sy
agpyl & jal Dorf :
LR
Satzbeispiele
Jépe jur der feuchte Schnee, feuchter Schnee
Jur jépe der Schnee (ist) feucht
epé syvd ich (bin) gesund
es¢ syvd-i? M ° (bist) du gesund ? (BegriBung: Wie
geht es dir?)
esér syva-i? (seid) ihr gesund ? (Sind) Sie gesund ?
epér syvd wir (sind) gesund
vésem syvd sie (sind) gesund
vésem syvd mar (sie gesund sind nicht) — sie sind
nicht gesund
pécék vdrman kleiner Wald, der kleine Wald
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pécék varmansem

Syv tard mar
e e e p R

ku syv tird
arsar aram jévensér lasa

esé mén jatla?

epé Marje jatla

sirén hula mén jatld
pirén hula Ulatir jatld
ku hds jal?

ku Séner
hélle kun késke, zér viram

ljutsernd numaj zul purd-
nakan kurdk

zérulmi (vdl) kunti ziméz
mar

kdzal yragsem avan-i?

ku kil pysdk, zav pécék

2%

die kleinen Wilder (Mehrzahlendung
mub angehidngt werden, weil schon
eine gena};eé Bezeichnung des
Waldes-(klein) vorhanden ist)

(Wasser sauber ist nicht) das Wasser
ist nicht sauber

dieses Wasser (ist) klar

(mannlose Frau(en) ungeziigelte(s)
Pferd(e)) Frauen ohne Mann sind
wie Pferde ohne Ziigel

(du wie benamt) wie heifit du?

(ich Maria benamt) ich heile Maria

(eure Stadt wie benamt ?) wie heil3t
eure Stadt?

(unsere Stadt Alatyr benamt) unsere
Stadt heiBt Alatyr

(dieses welches Dorf?) wie heilt
dieses Dorf ?

(dieses Séner) das ist Séner

(im Winter Tag kurz, Nacht lang)
Im Winter sind die Tage kurz, die
Niéchte lang (Im Winter ist der
Tag kurz, die Nacht lang)

(Luzerne viel(e) Jahr(e) lebend(e)
Pflanze) Die Luzerne ist eine viele
Jahre lebende Pflanze

(die Kartoffel (sie) hiesige Frucht
nicht) Die Kartoffel ist keine
hiesige Frucht

(dieses Jahr (die) Roggen gut?)
(Mehrzahl; es sind die einzelnen
Roggenfelder der Bauern ge-
meint) Steht in diesem Jahr der
Roggen gut ?

(dieses Haus groB, jenes klein) Dieses
Haus ist groB, jenes klein
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ku kil pi1(¢) pysdk, asld, (dieses Haus sehr groB, vornehm,

zutd hell) Dieses Haus ist sehr grof3,
vornehm und hell
zav kirlé mar (das notwendig nicht) Das ist nicht
notig

ku matterial pité numaj (dieses Material sehr viel) Das ist
sehr viel Material

2. Lernstiick
A. Die Besitzanzeige

Um die Besitzanzeige auszudriicken (also fiir die Wiedergabe
unserer besitzanzeigenden Firworter mein, dein ...) gibt es
zwei Moglichkeiten:

a) die besitzanzeigenden Endungen,

b) die besitzanzeigenden Fiirwérter.

a) Die besitzanzeigenden Endungen:

+m (wenn das Wort auf Selbstlaut ausgeht)
& mein = { +ém, +dm nach dem Gesetz der Selbstlautanpas-
: sung (wenn das Wort auf Mitlaut endet)
dein = 4%, +u nach dem Gesetz der Selbstlautanpas-
jrs E 4 14 w.f LH ) sung (ein vorangehender Selbstlaut fallt
‘ b JE ¢ aus)
+é (nach auslautendem é: 7¢)
(+és¢, +dsé) besonders bei Verwandtschaftsbezeich-
e K L nungen und unbestimmten Fiirwértern,
1 T siehe Abweichung 3, S. 22
(+7) sieche weiter untenund Abweichung1,S. 21
Keine Selbstlautanpassung!
+ mér, + mar
unser = b e L
b +emer,+amar
\? v} euer = |+ ‘e'r, +ar Anwendung entsprechend der Einzahl
Thr
ihr = 4&(+65¢,+17)
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Beispiele:
kil
kilém
kil
kile
kilémér
kiler
kile

das Haus
mein Haus
dein Haus
sein, ihr Haus
unser Haus
euer, Ihr Haus

ihr Haus

jat der Name
Jatdm  mein Name
Jatu dein Name
Jacé sein, ihr Name

Jatémar unser Name
Jatar  euer, Ihr Name
jacé ihr Name

Bei Wértern, die auf @, e enden, wird nicht nur bei der 2. Per-
son, sondern auch bei der 3. Person das &, ¢ abgestoBen und
in der 3. Person die Endung +7/ angehingt:

wra Full

N

Wi » Rt £

-

ama Weibchen > ami
képe Hemd

uru dein Ful3
ur?z sein Ful3
sein Weibchen

> képi sein Hemd

Nach dem Lautgesetz verwandelt sich das 4%, # in év, dv (vgl.
Abschn. Lautgesetz, Kap. C, Seite 14):

pii
pévém
pévii
pévé
pévemer
péver
péve

Gestalt
meine Gestalt
deine Gestalt

seine, ihre Gestalt

tu Berg B
tdvdm  mein Berg &
tdvu dein Berg

tavé sein, ihr Berg

unsere Gestalt tdvamdr unser Berg

eure, IThre Gestalt Zdvar euer, Ihr Berg

ihre Gestalt tavé ihr Berg
Abweichungen:

1. Endet ein Wort mit einem verkiirzten Selbstlaut, so wird
der davorstehende Mitlaut verdoppelt, wenn er einfach ist,

auBlerdem wird in der 3. Person statt +¢ ein +7 angehingt:

2¢7¢
zérrem
2erric
2677t
Zerremer
zerver
26rvi

Ring

sutd Licht
suttam

suttu

Zutts

zuttamar
zuttar

2utts

) D
§ L

[ 4]
Ay A ALK

Jyté Hund puld Fisch R
syttom ] pullim

Jyttu i pullu

tti ) pulli

Jyttdmar pullamar

Jyttar pullar

Jytti pulli

]
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Es gibt auch Wérter ohne verkiirzten Endselbstlaut, die den
Mitlaut vor der Endung verdoppeln und in der 3. Person ein 47
haben, besonders oft solche, die auf /, #, » ausgehen:

cul Stein zym Mensch  jyvdz Baum
culldm A ¢, e pun . synndm Eph ;1_'“"} ) jyvdzzdm

cullu v synnu 5 Jyvdzau

Sy e synmi = PN Jyvdzzi

culldmar zynndmdr S Jyvdzzdmadr
cullar synnar X Jyvdzzdr

culli synni Jyvdzzi

(in manchen Mundarten auch cuwldm, jyvdzim usw.).

2. Endet ein Wort auf ein ¢,

in der 3. Person zu ¢:

piirt Hitte
piirtém

piirti

piireé

pirtémer
piirtér

piiree

so wird im allgemeinen das #

turat Zweig
turatam
turatu
turacé
turatamar
turatar

turacé

(in manchen Mund-
arten auch turatts)

3. Bei Verwandtschaftsbezeichnungen und unbestimmten Fiir-
wortern wird in der 3. Person die Endung +¢&5(¢), (+ds[¢])

. angewandt:

picce alterer Bruder
piccem

piccii

precés(é)

piccemer

piccér

piccés(é)
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appa dltere Schwester
appam

appu

appas(é) (-¢s[¢])

appamar

appar

appds(€) (-¢s[¢])



atte Vater (unregelmiBig) anne Mutter (unregelmiBig)

atte(m) anne(m)
azu annii
assé amdsé
attemer annemer
azdr annér
assé (aus azdsé entstanden) amdsé

Die besitzanzeigende Endung der 3. Person kommt noch in
folgenden Fillen vor:

numaj viele
numa].cvz;eu }viele davon, viele von ihnen

r numayés(é)

: "f" \ haj welcher

~~~~~~~ ol § hagé welcher von ihnen

) KA ihke zwei

Uk oA ikkésé zwei davon

v 3 zér hundert : Laa
2érés(é) ihrer hundert, hundert davon

Die besitzanzeigende Endung und Mehrzahlendung
o
Die Mehrzahlendung steht immer hinter der beSItzanzelgenden X

Endung :
! S s yval Sohn yodlam mein Sohn S o
Pla. yvdlsem Sohne Yvdldmsem meine Sohne < AN

Yvdlésem seine Sohne usw.

b) Die besitzanzeigenden Fiirworter:

(Elgenthch ngsfall der personlichen Fiirwérter)

p LA O s An, 2 1ot ta
{en o mein ” manlin A/c' "unser pirén 4%
: Yl ! g b LS
I 0 dein san(an) ~""""“cuer, 1hr sirén 3
TR sein, ihr wun(dn) ihr vésen.

In der 3.Person muB} aber die besitzanzeigende Endung
gesetzt werden, auch wenn das besitzanzeigende Furwort

un(dn) bzw. vésen gebraucht wird: A 2S T
un(an) ,ézle vésen kile .
y Fa ues )
onin 9 oY Do c1
Y ‘r" .‘.,,fl.\ “t\,( " \\KL O ) k 23 o"l'.u.i':"'i”’
7 . [\ A, & )’,;I (+ /y-,.» - r(t#-u‘ \ G {
b(l-. {‘v“‘""“’ W vl ply §"‘"‘*“‘ L o i Y &l e Ln
\Euu‘- -« Slk‘““‘ + ~‘)'~—>‘: ~ /‘){“""‘( ¥ ‘h'a ‘S' 36 )

' F”LL&M * }"f’u. L\_L’ + K Agadg P I"}n:'p g

e > { s -L» ’
e, v g

> et

{ itacih 'ya*“' poa Sy PR X 7“'\‘:"1("""‘-7



B. Das zusammengesetzte Hauptwort

Das deutsche zusammengesetzte Hauptwort wird im Tschu-
waschischen mit Hilfe der besitzanzeigenden Endung der
3. Person gebildet: ‘

j;i% ?g:s },éz'l aldké Haustir (Haus seine Tiir)
ulma Apfel } ulma jyvdzzi |
Jyvadz Baum (Fyvdzé)
zér  Erde } zérulmi Erdapfel
ulma Apfel [ (ein Wort!) Kartoffel

v

kranit Granit | kranit cull T e ,

: .. Granitstein (Granit sein Stein) )
cul  Stein (culé) Vg - ed
!

FuBboden (FuB3 sein Unteres)

geA T KA AT : ¥ A I

N

Apfelbaum (Apfel sein Baum)

(Erde ihr Apfel)

ura  Ful urajy
aj Unteres| (statt ura ajé)t)

Um die Besitzanzeige auszudriicken, muB bei zusammen-
gesetzten Hauptwértern das besitzanzeigende Fiirwort ange-
wendet werden, da eine besitzanzeigende Endung bereits vor-
handen ist:

man(dn) kil aléké  meine Haustiir
sirén ulma jyvdzzi euer, Ihr Apfelbaum
(jyvdzé)

Die Mehrzahlendung wird wiederum an die besitzanzeigende

Endung angehingt:

kil aldkésem Haustiiren
san(dn) kil aldkésem deine Haustiiren
zérulmisem Kartoffeln

un(dn) zérulmisem  seine Kartoffeln

1) Nach dem Gesetz vom Schwund verkiirzter Selbstlaute (siehe Ka-
pitel C. b, Seite 14) kann auch die Besitzendung der 3. Person (+¢) schwinden,
aber nur in. Zusammensetzungen, wo keine MiBverstindnisse entstehen
konnen. Gelegentlich bewirkt die (abgefallene) Endung + ¢ eine Art Umlaut:

mamék seine Baumwolle < mamdké seine Baumwolle
arém  seine Frau < ardmé seine Frau
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C. Die Vergangenheit des Zeitwortes ,,sein‘

Die Vergangenheit wird durch die Silbe ccé gebildet, die an
das Eigenschaftswort angehingt wird:

epe syvd ich bin gesund
epe syvdccé ich war gesund
esé syvdcce du warst gesund
vdl syvdccé er, sie, es war gesund ¢

eper syvdccé wir waren gesund
esér syvdecé  ihr wart gesund, Sie waren gesund
vésem syvdccé” sie waren gesund
Nach Mitlauten auBler 7, /, m, », », v wird die Endung nur
einfach -¢¢ geschrieben:

q,: ;‘\ kdvak blau vdl kdvakcé es war blau
& / st  Jyvdz holzern vdl jyvdzcé es war holzern
Aber:
avan  gut vdl avanccé es.war gut
vdram lang vdl vdrdmecé es war lang

Bei Verneinung wird die Silbe + ¢c¢ an das Wort mar» angehingt :
epe syvd marccé ich war nicht gesund
esé¢ syvd marccé du warst nicht gesund usw.

D. Fragesitze

In Fragesitzen, die kein Fragewort enthalten, wird ein __z_an
das Wort gehingt, auf dem der Ton der Frage liegt:

vdl kunta zuk-i? Ist er nicht hier? ' Fure i o ol wi,
Einige Fragewoérter: mén  was
mize wieviel
kam  wer

Woérter zum 2. Lernstiick

vdrzd Krieg savdt Fabrik e
3 krastin Biirger men was, was fiir ein Ml
' hér Miédchen mize wieviel
. OYrds Russe kam wer R v wpl e
‘L jytd Hund traktdr  Traktor ek ;
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Supaskar huli

Husan huli

vyrds act

vyrds héré

elektritsd lamppi zutd-i?
kdrazzyn lamppi zutd-i?
undn agssé te, piccésésem

te rapoccisem

207¢ vizzér kektarccé

26

 Lamppd Lampe “paraznik Feiertag ¢ :
v A(d)razzyn  Erdol Jurdhsdr unnitz j ey KA
" k(d)razzynld mit Erdol versehen japala Sache, Ding
V12267 dreihundert pajan heute 2
aca Kind, kleiner Junge unia dort [Py, 8
T kéneke Buch kunta hier(-her)
27 Oberes, AuBeres &z Arbeit
nacar schlecht vaj Kraft
képe Hemd pur vorhanden P
kdvatk blau zuk nicht vorhanden ¢ *
“kéreze Schaufel zyn Mensch  Z( /k =
Jyvaz Baum, holzern zavnagkal solcherart \
timer Eisen, eisern sakd Bank
lesé jene, jener, jenes Emer Leben
pécék klein sarlaka  breit
Ubungssitze zum 2. Lernstiick :
€z vdjé (Arbeit ihre Kraft) Arbeitskraft
krastin vdrzi (Biirger sein Krieg) Biirgerkrieg
jal jytti (Dorf sein Koter) Dorfkoter

(Schupaschkar  seine Stadt) Die
Stadt Schupaschkar

(Kasan seine Stadt) Die Stadt Kasan

(Russe sein Junge) Russenjunge
(Russe  sein Maidchen) Russen-
madchen

(elektrische Lampe hell?) Ist die
elektrische Lampe hell ?

(Erdsl seine Lampe hell ?) Ist die
Erdéllampe hell ?

(sein Vater sowohl, seine alteren
Briider als auch Arbeiter) Sowohl
sein Vater, als auch seine alteren
Briider sind Arbeiter

(sein Boden 300 Hektar war) Sein
Boden war 300 ha (grof3)



annemer SYyvd marccé

un képi kdvak

un kéneki zij¢ nacar

ku kéreze jyvdzzi, legé
timeérri

ku lamppd  kdirazzynli
mar

Jaldmar pité pécék

v v

mér sakki sarlaka

pirén émér zavnagskal
pirén traktdr savdcésem
ku jurdhsar japala mar-i?
ej atte, kam zav?
pajan mén paraznik?
késem mén japalasem?
es(é)-i ku?
es(é)-cci unta?

(esé-ccé-i unta?)

meén meéné tata?
mén ézém pur?

(unsere Mutter gesund war nicht)
Unsere Mutter war nicht gesund

(sein sein Hemd blau) Sein Hemd ist
blau

(sein sein Buch sein AuBeres schlecht)
Das AuBere (der Einband) seines
Buches ist schlecht

(diese Schaufel ihre hélzerne, jene
ihre eiserne) Diese Schaufel ist
hélzern, jene eisern

(diese Lampe ihre erdélige nicht)
Das ist keine Erdéllampe

(unser Dorf sehr klein) Unser Dorf
ist sehr klein ,

(Leben seine Bank breit) Die Bank
des Lebens ist breit (Tschuwaschi--
sches Sprichwort)

(unser Leben solcherart) So ist unser
Leben

(unsere Traktoren ihre Fabriken)
Unsere Traktorenfabriken

(dies unniitz Sache nicht ?) Ist dies
keine unniitze Sache?

(Oh, Vater, wer jener?) Oh, Vater,
wer ist er?

(heute was fiir ein Feiertag ?) Was
ist heute fiir ein Feiertag?

(diese was fiir Gegenstinde ?) Was
sind dies fiir Gegenstidnde ?

(du dies?) Bist Du es?

"(du warst dort?) Warst Du dort?

(was sein was noch ?) Was denn noch!

(was meine Arbeit, Angelegenheit
vorhanden?) Was habe ich (da-
mit) zu tun?
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meén zynni? (was fiir ein sein Mensch ?) Was fiir
ein Mensch ?

mén kéneki? (was fiir ein sein Buch ?) Was fiir ein
Buch (davon)?
numajasé syva mar (viele von ihnen gesund nicht) Viele

von ihnen sind nicht gesund

3. Lernstiick

Das Zeitwort: Grundform, Nennform, Gegenwart

A. Grundform

Als Grundform des Zeitworts wird das Mittelwort der Zukunft
verwendet.

a) Form:

An den Stamm des Zeitwortes werden die Endungen

-¢s, -as nach Mitlaut (Selbstlautanpassung)
-5 ~ nach Selbstlaut?)

angehingt, bei Verneinung die Endungen

-mes, -mas (Selbstlautanpassung)-
fast immer wird aber die Verneinung durch
-es mar - ; haocs:
umschriebén, wihrend die Form -mas_-mes gewohnlich nur die
verneinte Gegenwart ausdriickt (s. S. 31).

Beispiele: 3 AR A
#iles kommen (kommen wer-  £i/mes (nicht kommen)
dend; das in Zukunft T kommt nicht (nicht
eintretende Kommen) kommen werdend)

1) Genauer gesagt, ist auch hier die Endung -es, -as, vor der das aus-
lautende @, ¢ des Zeitwortstammes abfillt.

Ein Bindestrich (-) vor einer Endung bedeutet, daB diese an einen Zeit-
wortstamm anzuhédngen ist, ein Pluszeichen (4-) vor einer Endung gibt an,
daf} diese Endung an Haupt- oder Eigenschaftsworter antritt.
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pyras gehen pymas (nicht gehen) geht

nicht
vyljas spielen vyljamas (nicht spielen) spielt
2 T nicht
}'f_’"’"éalaf sagen kalamas (r}i(}:lht sagen) sagt
nicht

(In vorstehenden Beispielen sind die Endungen unterstrichen,
das Nichtunterstrichene ist der Wortstamm.)

Endet der Stamm eines Zeitwortes auf -7 oder -#, so indern
sich diese Selbstlaute nach dem Lautgesetz (Kapitel C.c,
S. S.14): tu (Stamm) Zdvas tun

Ausnahmen:

Nach den einsilbigen Stimmen z7- und #- lautet die Grund-
formendung -jes (anstatt -es):
zijes essen
lejes sagen &

b) Gebrauch: g
Die Grundform wird gebraucht als ;
1. Eigenschaftswort 2. Hauptwort 3. Satzaussage.

)

9eLecik elan Yere 1. Eigenschaftswort:
; kiles zul  das nichste Jahr (das kommen werdende Jahr)
pulas z{q‘/z/a"t die Zukunft (die sein werdende Zeit)
v 2. Hauptwort:
Razzej pétessit) inze mar RuBlands Ende ist nicht fern. (RuB-
land sein zu Ende sein werden fern
nicht)

TR 3. Satzaussage:

man (oder epé) péles ich soll wissen, erfahren, ich werde wissen
(ich wissen werdend)
1) pétessi < pét—es+ (s)i
Stamm, + Grundformendung, + besitzanzeigende Endung
(siehe 2. Lernstiick Abweichung 1, Seite 21 [22).
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Die Grundform eines Zeitwortes in Verbindung mit dem Zeit-

wart fejes sagen

erhdlt die Bedeutung von
wollen, mégen 3.4 L UL Fmew jag

epé péles tejetép ich méchte wissen wold o SL Jﬁ,’{;'

B. Nennform
Die: Nennform wird durch Anhingen der Endung
-me, -ma (Selbstlautanpassung)
ausgedriickt.
Diese Form kann nicht verneint werden.
Beispiele:
ki/lme zu kommen, um zu kommen
vyljama zu spielen, um zu spielen
fuma zu tun, um zu tun

Bei manchen Woértern fillt ein auslautendes 7 des Stammes ab:

paras geben . pama (um) zu geben e im  «u
~ pyras gehen pyma (um) zu gehen = Lo L
«var - jaras schicken Jama (um) zu schicken
kéres hineingehen kéme (um) hineinzugehen
aber: Auras sehen #urma (um) zu sehen

tuma juratas lieben zu tun
tuma tytdnas sich daran machen, etwas zu tun
tuma puzlas  beginnen zu tun
Die Bezeichnung ,,Ohne‘* wird ausgedriickt durch die Endung
+s5ér, +sdr (Selbstlautanpassung)
die an die Nennform angehangt wird :
tumasar ohne zu tun
kilmeser ohne zu kommen

C. Gegenwart (halhi vahit)

Die Abwandlung des Zeitwortes in der Gegenwart (die auch oft
fir die Zukunft gebraucht wird) geschieht durch Anhédngen von
Silben an den Wortstamm. Die Endungen sind in den folgenden
Beispielen fett gedruckt: y
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AAAS

: | kiles kommen kajas gehen v
WLy L - kiletep ich komme - kajatdip ich gehe l ;
s Lorgin ,ézleten du kommst-—w——--**{ kajatan  du gehst - WA N
¢l kilet er, sie, es kommt kajat(j)') er, sie, es geht PR
s kiletpér wir kommen kajatpar wir gehen
1w wkileter = ihr kommt, Sie kommen 4gjatdr  ihr geht, Sie gehen |
xJan ,éz'lezze sie kommen kajazzé  sie gehen ‘

Bei Zeitwortern, deren Stamm auf Selbstlaut ausgeht, wird MM -1
zwischen Stamm und Endung der Anlaut der Endung abgeworfen:

kalas sagen

kalatap  ich sage

kalatan  du sagst

kalat(j) er, sie, es sagt
kalatpdr wir sagen

kalatdr  ihr sagt, Sie sagen
kalazzé  sie sagen

Manche Mundarten verkiirzen die Endungen der 1. und
2. Person-Einzahl zu -ep, -en bzw. -ap, -
kilep ich komme kajap ich gehe
kilen du kommst » kajan du gehst

Verneinung:

Bei Verneinung wird zwischen Stamm und Abwandlungs-
endung die Silbe

< mtk -7es, -mas  (Selbstlautanpassung)
eingefiigt. Das anlautende @ oder ¢ der Endung fillt dabei aus:
i kilmestép ich komme nicht kajmastdp ich gehe nicht
i kilmestén du kommst nicht kajmastin du gehst nicht
w.» kilmes(?) er kommt nicht kajmas(Zj) er geht nicht
(¢ fallt hiaufig weg) (sowohl # als auch 7 kénnen
wegfallen) °

‘v Eilmestpér wir kommen nicht kajmastpdr wir gehen nicht

“t 1y In manchen Mundarten fallt das »J* am Ende weg.

‘ o
e ~ {
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b

A

R

el

<

A

o

Lol

PV

|

w

kilmestér
kilmezzé

ihr kommt nicht
sie kommen nicht

kajmastdr
kajmazzé

ihr geht nicht
sie gehen nicht

In der 3. Person-Mehrzahl wird das s an das z angeglichen;
Die 3. Ps. der Mz. wird im allgemeinen nur bei Lebewesen be-
niitzt, sonst die 3. Ps. der Einzahl.

AT
tyra
zamar
hével
kdpsankd
ayras
Zyru
puz
puzak
attakkd
vyras
avan zapas
ézes
caranas

) kalas

- v kurdnas

dsd
malalla
nikam
hytd

azta

epér tyrd akatpar
zdmadr zdvalj

Jur zdvat]
par zdvalj

hével hyta pézertet
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Woérter zum 3. Lernstiick

Getreide tese
Regen pajan
Sonne akas
Kafer | zdvas
schreiben hurt
Brief
Kopf sijen
Ahre vulals
Angriff kiires
ernten ala
dreschen samah
trinken ereh
aufhéren, anhalten pézertes
sagen, sprechen laras
erscheinen, sich

zeigen
warm
kinftig supas
niemand pultarajas
sehr (Grundbedeu- /Zastaridan

tung hart) can
wo, wohin -vdjla

Ubungssitze

sagend

heute B

sden

regnen

Wurm, Insekt (sehr 2
unbestimmt) ‘

Schaden

lesen

bringen .

Hand &7y

Wort

4
155

Yopar

Wodka (u. U.Wein) 24

erhitzen

sitzen (» fallt bei o/, ,

Nennform nicht
aus) — auch:
stehen .
hauen, klopfen \'“,,
kénnen, vermégen
tiichtig
wahr
kraftig, heftig

(wir Getreide sden) Wir sden Getreide
(Regen regnet) Es regnet

(Schnee regnet) Es schneit
(Hagel regnet) Es hagelt

(Sonne
brennt sehr

sehr

erhitzt)

Die Sonne



hurt - kipsankdsem  pite
numaj sijen kiirezzé

vdl kéneke vulatj
eper zyru zyratpar

esér pajan avan zapatir-i?

yras puzahésem sap-sard
larazzé

yras vyrma tytinazzé
pajan dsd taraty

un agse pité ézet

cardnma  pélmesér ald
supazzé

dzta kajatin?

malalla ta  hastariin

ézleme samakh paratip

nikam ta wvdl can mar
tese te kalama pultaraj-
masty

vdjld attakkdsem tdvazzé

epér kajas zul kurdnat;

ku zyn zime te ereh ézme
Jurataty —

3 Benzing, Tschuwasch. Sprache

(Insekten sehr viel Schaden bringen)
Die Insekten bringen sehr viel
Schaden :

(Er Buch liest) Er liest ein Buch

(Wir Brief schreiben) Wir schreiben
einen Brief

(Ihr heute drescht?) Drescht ihr
heute ?

(Roggen seine Ahren ganz gelb
stehen) Die Roggenihren sind
ganz gelb s

(Roggen ernten beginnen) Sie be-
ginnen Roggen zu ernten

(Heute warm steht) Heute ist es
hei3 (warm)

(Sein Vater sehr trinkt) Sein Vater
trinkt sehr

(Aufzuhéren ohne zu wissen Hinde
klatschen) Sie klatschen in die
Hinde, ohne ein Ende zu finden

(Wohin gehst du ?) Wohin gehst du ?

(Kiinftig — #a bedeutet eine Ver-
stirkung — tiichtig zu arbeiten
Wort ich gebe) Ich gebe mein
Wort, kiinftig tiichtig zu arbeiten

(Niemand es wahr nicht, sagend zu
sagen vermag nicht) Niemand
kann sagen, das sei nicht wahr

(Heftige Angriffe sie machen) Sie
machen heftige Angriffe

(Wir gehenwerdender Wegsich zeigt)
Der Weg,. auf dem wir gehen
werden, wird sichtbar

Dieser Mensch zu essen Alkohol zu
trinken liebt) Dieser Mensch liebt
zu essen und Wein zu trinken



4. Lernstiick

A. Die Beugung der Hauptwérter

Im Gegensatz zu den deutschen 4 Fillen haben wir im Tschu-
waschischen 8 Fille und 2 Ausnahmefille (zusammengesetzte
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Fille).
Einzahl nach vorhergehendem Mibroaki
Mitlaut | Selbstlaut
1. Werfall — = sem
2. Wesfall én, an n, (nén, ndn) | sen(én)
E Wemfall.} e, a ne, na sene
. Wenfall
5. Wofall re, ra re, ra sence
. Ze, ta (nach /,-m, n, r)
6. Woherfall ren, ran ren, ran sencen
ten, tan (nach 7, m, n, r)
7. Womitfall pelle), pa(la) pe(le), pa(la) sempe(le)
8. Wofiirfall sén, sdin sén, san semsén
[ Ausnahmefille (zusammengesetzte Fille):
I 9 Wohinfall elle, alla nelle, nalla senelle
‘10. Seit-wann-Fall | renpe, tenpe renpe, ranpa sencenpe
Beispiele:
1. kil das Haus kilsem die Héuser
2. kilen des Hauses kilsen(én) der Hauser
3.} bile {dem Hause Ny dfen H"éiusern
4. das Haus die Héuser
5. kilte in dem Hause /Ailsence in den Héausern
6. kilten von dem Hause Ailsencen von den Hiusern
7. kilpe(le)  mit dem Hause 4Ailsempe(le) ~mit den Hiusern
8. kilsén fir das Haus  /Aelsemngen fir die Hauser
9. kilelle’ nach dem Hause 4ilsenelle nachdenHiusern
lo.  — begrifflich unméglich —
1. ulma der Apfel ulmasem die Apfel
2. ulman(an) des Apfels ulmasen(én)  der Apfel
= ! ulmana {dem P i l ulmasene ! d?n A feely
4- den Apfel J { die Apfel



. ulmara  in dem Apfel wlmasence in den Apfeln

. ulmaran von dem Apfel wulmasencen . von den Apfeln
. ulmapa(la) mit dem Apfel wulmasempe(le) mit den Apfeln
. ulmagin fir den Apfel wulmasemsén fiir die Apfel

. ulmanalla nach dem Apfel wulmasenelle nach den Apfeln

OOV o~ Q\wn

I

Endet ein Wort auf einen verkiirzten Selbstlaut, so, schwindet
dieser im 2., 3., 4. und 9. Fall der Einzahl, der davorstehende
Mitlaut wird verdoppelt, wenn er einfach ist, und die Fallendung
der Mitlautreihe angewandt. Es gibt auch Worter ohne ver-
kiirzten Endselbstlaut, die die gleiche Abwandlung erfahren,
besonders oft solche, die auf /, #, » ausgehen (s. 2. Lernstiick,
Kap. A. a), Abweichung 1, S. 21).

1. puld der Fisch puldsem die Fische

2. pullin des Fisches puldsen der Fische
3}?“ o {dem Fisch SThiane den Fischen

4. den Fisch die Fische

5. pulira in dem Fisch  puldsence in den Fischen
6. puldran  von dem Fisch puldsencen von den Fischen

7. puldpa(la) mit dem Fisch puldsempe(le) mit den Fischen
8. puldsin  fur den Fisch puldsemsén  fir die Fische
9. pullalla  zu dem Fisch puldsenelle  zu den Fischen
10. — — — —

Fiir Fremdworter, z. B. pustd Post, gilt diese Regel nicht, sie
werden wie Worter mit nicht verkiirztem Selbstlaute behandelt.

Endet ein Wort auf -#, -%, so wird daraus im 2., 3., 4. und
9. Fall -év, -dv (s. Einleitung, Kap. C. ¢, S. 14).

1. tu der Berg tusem - die Berge

2. tdvdn des Berges tusen(én) der Berge -

o = dem Berge den Bergen
i}tzwa {den Berg‘g }tusene {die Bergge

5. tura in dem Berge ‘tusence in den Bergen
6. turan von dem Berge tusencen von den Bergen
7. tupa(la)  mit dem Berge tusempe(le)  mit den Bergen
8. tusan fur den Berg  tusemgén fir die Berge
9. tdvalla zu dem Berge tusenelle zu den Bergen
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B. Die Beugung der Hauptwoérter mit
1. Person 2. Person 3. Person
Einzahl Einzahl Ein- und Mehrzahl
Werfall +ém, +am, +m +2, +u +é, (+7)
(Mz.) +{&)msem usw. +2isem USwW. +ésem usw.
Wesfall +(&)mén, +(d)mdn | +iinén, +undn +én(én), +in(én)
+énén, +dandn
(Mz.) +(&)msen(én) usw. | +iisen(én) usw. +ésen(én) usw.
Wem- und +(&)me, +(@)ma +ine, +una +ne, +ine
Wenfall +éne, +dna
(Mz.) +(&)msene usw. +zisene usw. ésene usw.
Wofall +(&)mte, +(d)mia | +iinte, +unta +énce, +ince
+(&)mre, +(d)mra | +énte, +dnta
(Mz.) +(é)msence usw. +zisence usw. +ésence
Woherfall +(8)mten, +(d)mtan| +inten, +unian +éncen, +incen
+(&)mren, +(d)mran| +énten, +dntan
(Mz.) +(&)msencen usw. +Zsencen Usw. ésencén usw.
Womitfall +(&)mpe, +(d)mpa | +iife, +upa +épe, +ipe
(Mz.) +(&)msempe usw. +zisempe +ésempe usw.
Wofiirfall +(&)mgsén, +(d)msan| +iisén, +usdn +ésén, +isén
(Mz.) +(&)msemsén +Usemsen +ESemsén usw.
Beispiele: [semn
Werfall kilem (Mz. kilém-| kilii (Mz. kiliisem) | kilé (Mz. kilésem)
Wesfall kilémén kiliinén) (Mz. kilén(én), (Mz. kile-
(Mz. kilémsen) | kilénén | Fkilisen) sen(én))
Wemfall kiléeme (Mz. kilém-| kiline, kiléne kilne
Wenfall sene, i
Wofall kilémte 'kilémre) kiliinte, kilénte kilénce
‘Woherfall kilémiten, -ren kiliinten, -énten kiléncen
Womitfall kiléempe kiliipe kilépe
Wofiirfall kilémgsén kiliisén kilésén
Werfall gjatim (Mz.jatam- | jatu Jace?)
sem)
Wesfall Jjataman Jatundn, jatindn Jacénén
‘\x:nmfgﬁl } Jjatdma Jjatuna, jatina Jatne
Wofall Jjatdimta, jatamra | jatunta, jatinta Jaténce
Woherfall Jatdmtan, -ran Jjatuntan, -antdan Jaténcén
Womitfall Jatimpa Jjatupa Jacépe
Wofiirfall Jatdmgsdn Jjatusan jacésen
Werfall ulmam wulmu wulmi
Wesfall ulmamdn ulmundn,ulmdandn | wlmin(én)
Veamial /; Imuna, ulmdan lmin>
Wenfall ulmama ulmuna, dana wulmin>
Wofall ulmamta, ulmamra | ulmunta, ulmdnta | wlmince
Woherfall wlmamtan, ulmam- | ulmuntan, -antan ulmincen
ran : ‘
Womitfall ulmampa ulmupa ulmipe
Wofiirfall ulmamsan ulmusdan ulmisén

1) 2>c¢ (s. 2. Lernstiick, S. 22, 2).




besitzanzeigenden Endungen

+(&)mérsem usw.

+é7sem usw.

+ (&)mérén, +(d)mdrdn

+érén, +adrdn

+(&)mersen(én) +¢érsen(én)
+(&)mere, +(d)mara +ére, +dra
+(&)mérsene +érsene

+(&)mérte, +(&)mdrta

+(&)mérsence

+érte, +arta

+érsence

+(&)mérten, (d)martan

+érten, +drian

kilémeér (Mz. kilémérsem,)
kilémeérén

kilémere

kilémérte

kilemérten

kilémérpe
kilemeérsén
Jatamdr
Jatamadran
Jatamara
Jatdmadrta
Jjatamartan
jatamarpa
Jatamadrsan
ulmamar
wlmamdran
ulmamdra
ulmamdrta
wulmamdrtan

wulmamdrpa
ulmamdrgsan

+(&)mérsencen +érsencen
+(&)mérpe, +(&)mdrpa +érpe, +arpa
+(&)mérsempe +érsempe
+(&)mérsén, +(d)mdrsdn | +érsén, drsan
+{(&)mersemsén +érsemsén

kiler (Mz. kilérsem)

kilérén (Mz. kilérsenén)

kilére (Mz. kilérsene)

kilérte
kilérien
kilérpe
kilérsén
Jjatdr
Jatdrdin
Jatara
Jjatdrta
Jatdrtan
Jjatdrpa
Jatdrsan
ulmar
ulmdran
ulmara
ulmarta
ulmdrtan

ulmarpa
ulmdrsan

1. Person 2. Person 3. Person
Mehrzahl Mehrzahl Mehrzahl
+(&)mer, +(&)mdr +ér, +dr Die 3. Person der

Mz. ist gleich der
3. Person der Ez.
Durch Vorsetzen des
besitzanzeigenden
Firwortes wn(dn) =
sein, ihr (Ez.) bzw.
vésen = ihr (Mz.)
1aBt sich das Besitz-
verhiltnis deutlicher
machen: uz jacé —
vésen jacésem. Meist
wird fiir die 3. Per-
son der Mz. noch
die Mehrzahlendung
angefiigt.



C. Gebrauch der Falle
a) Wer- und Wenfall:

Beide Fille werden in der Regel wie im Deutschen ange-
wendet. Der Werfall findet im Tschuwaschischen aber auch -
dann Anwendung, wenn von etwas Unbestimmtem im Wenfall
gesprochen wird: :
Werfall: wdl kéneke vulaty Er liest ein Buch
Wenfall: zd/ kénekene vulatj Er liest das Buch
Werfall: epé ulma zijetép Ich esse einen Apfel (Apfel)
Wenfall: epé ulmana zijetép Ich esse den Apfel

Der Werfall kann auch als Umstandswort verwendet werden,
z. B. Aaz am Abend.

b) Wesfall:

Die Wesfallendung wird gesetzt, wenn etwas Bestimmtes
bezeichnet wird. Bei etwas Unbestimmtem findet wiederum (wie
beim Wenfall) der Werfall Anwendung:

Werfall: £il aldke die Tiir eines Hauses, eine Haustiir
Wesfall: 4ilén alike die Tiir des Hauses (eines ganz
: bestimmten Hauses)
(Die besitzanzeigende Endung der 3. Person mul3 auf
alle Fille gesetzt werden!)

Werfall: /éneke zijé der Umschlag (irgend) eines
Buches :

Wesfall: Aéneken(én) zijé  der Umschlag des (eines bestimm-
ten) Buches

c¢) Wem- und Wohinfall:

Der Wemfall wird wie im Deutschen angewendet, kann aber
auch eine Richtung angeben. Soll die Richtung zu etwas hin
noch klarer ausgedriickt werden, erhilt der Wemfall die Endung
+1le, +/lla. Wir nennen diese zusammengesetzte Endung die
Wohinfallendung (+elle, + alla):
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Wemfall:  vdrmana dem Walde
vdrmana fkajas in den Wald gehen (bis in den
Wald hinein)

Wohinfall: wvdrmanalla zum Walde hin (nicht unbedingt
in den Wald hinein)
Wemfall:  Aile dem Hause
kile kajas nach Hause gehen
Wohinfall: Zilelle zu dem Hause (bis zum Hause hin,
aber nicht hinein)
d) Wofall:
kilte im Hause, zu Hause
vdrmanta im Walde

e) Woherfall:
kilten aus dem Hause, von zu Hause
varmantan aus dem Walde

Wird der Woherfall von Eigenschaftswortern gebildet, so wird
er zum Umstandsfall der Art und Weise. Dieser kommt ver-
héltnismaBig hiufig vor:

zéné neu
zéneren von neuem

K7 - Umstandsfall: 8/

Als Umstandsfall der Art und Weise benutzt das Tschuwa-
schische noch einen besonderen Fall, der mit dem Wesfall lautlich
zusammenfallt und dessen Endungen annimmt:

+én, +an, +n (+nén, +ndin) /

Er wird nur in der Einzahl gebildet:
hyta hart, laut ]
hyttin kalas laut sprechen, in lauter Weise sprechen

Auch von Zahlwortern wird haufig der Umstandsfall der Art
und Weise gebildet:

1hké zwei vizz2é drei
1kkén zZu zweien viz2én zu dreien
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f) Womitfall:
Der Womitfall wird angewendet:
1. als Werkzeug
2. als Begleitung

1. aldpa(la) mit der Hand (z. B. mit der Hand
schlagen)
urapapa(la) mit dem Wagen
lasapa mit dem Pferde, zu Pferde
2. attepe mit dem Vater (in seiner Begleitung)

Die Endung des Womitfalls wird seltener auch in der Be-
deutung ,,durch, lings“ verwendet:

o =wl+  vdrmanpa durch den Wald

st “urdh zulpa  auf einem anderen Wege

A

. g) Wofiirfall:
kilsén fur das Haus
attesén fur meinen Vater
assésén fiir seinen Vater
mansan fir mich

Wenn die Endung des Wofiirfalles an die Grundform eines
Zeitwortes angehédngt wird, ergibt sich die Bedeutung ,,um zu‘
(in anderer Anwendung als bei der Nennform!):

kiles kommen (Grundform)
kilessén um zu kommen (Nennform = kilme!)
val kilesgén  eristum zu kommen, d.h.erwillkommen

h) Seit-wann-Fall:
kann nur bei Zeitbestimmungen angewendet werden:

irten. (Woherfall) vom Morgen an (z. B. bis zum Abend)
irtenpe (Seitwannfall) seit dem Morgen, vom Morgen an
bis jetzt

D. Das Zeitwort ,haben‘’

Das Zeitwort ,,haben‘* gibt es im Tschuwaschischen nicht, es
wird ersetzt durch:
ist - vorhanden, ist nicht vorhanden:
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My

unta pur
unta zuk

unta kéneke pur

WAL : N

er hat (bei ihm ist vorhanden) (dort)

er hat nicht
(dort)

(bei ihm ist nicht vorhanden)

er hat ein Buch (das ihm nicht selbst zu

gehoren braucht) (bei ihm ein Buch ist

vorhanden)

un(dn) kéneki pur er hat sein Buch; er hat ein Buch (das‘%hm
selbst gehort) (sem Buch ist vorhanden)

sas

hyta
vyzd
tutd
kurnd
}mmZza

: saltak

Jen
hazat

“ surnal
. pustd

zyranas

tulas
cards
hyr
21l
vernt

hdvatld
kagslasa laras
hyz

mettal

vulals

-eh, -ah

Worter zum 4. Lernstiick

Stimme, Laut,
Ton

laut

hungrig

satt

gesehen habend

Waichter

Soldat

Seite

Zeitung

Zeitschrift r.

Post

sich einschrei-
ben, abonnieren

Umgebung

Tanne

Fichte

Wind

sein Wehen, das
Wehen

kraftig, heftig

rauschen

Riickseite

Metall

lesen

auch, schon

sardlsa vyrtas ausgebreitet da-

liegen
savlakan sausend,surrend
massin Maschine
kunti hier befindlich,
syvlds Luft [hiesig
" tultaras anfiillen
savlani das (sein)Sausen
tseh Werkstatt
kérlese laras  surren, brausen
statia (Zeitungs-)
Artikel
sdnav Versuch
tusa katartas vorfithren
sanas vertrauen,davon
tiberzeugt sein
purte (aus puré
te) alle
hdj eigen b
zavaras drehen, wenden
kavin Melone
tiisejes ertragen konnen
Sivé Kiilte, kalt
ajaplanakan  Angeklagter
taztan von irgendwo,

von weit her
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Ubungssitze zum 4. Lernstiick

kavan sivve tiiseymest  (Die Melone Kilte nicht ertragen kann)
' Die Melone kann Kilte nicht ver-
tragen

vyzza-tutta kurnd zyn (Hunger [und] Sattheit gesehen habend
ein Mensch) Ein Mensch, der Hunger
und Sattheit kennt (dem es gut und
schlecht gegangen ist)

tké huralzd saltak ajap- (Zwei Wachsoldaten des Angeklagten

lanakandn iké jemépe  zu seinen Seiten stehen) Zwei Wach-

tdrazzé soldaten stehen zu beiden Seiten des
Angeklagten

vdl hazat-surnal zyrd- (Er Zeitung[en] [und] Zeitschrift[en]
nassan pustina kajatj  um zu abonnieren zur Post geht) Er
geht zur Post, um Zeitungen und

Zeitschriften zu abbnnieren

epér acasem ku statiasene (Wir die Kinder - diesen Artikel ihr

vulassine, sdnavsene . Lesen, die Versuche ihr Vorfiihren

tusa kdtartassine hyt sehr wir hoffen) Wir hoffen sehr, daf3

sanatpar die Kinder diesen Artikel lesen und
die Versuche vorfiihren

kam pélmest Mitrica (Wer kennt nicht Mitrisch in der
savdtra? Fabrik ?) Wer kennt Mitrisch in der
Fabrik nicht?

ana (una) purte pélezzé¢  ([Es] ihn alle kennen) Alle kennen ihn

avd, vdl hdj tsehnelle (Siehe, er eigen zu seiner Werkstatt
pyratj hingeht) Sieh, er geht zu seiner
; (eigenen) Werkstatt hin

purte puzésene un jenelle (Alle ihre Kopfe sein zur Seite hin
zavdrazzé drehen) Alle drehen ihre Képfe zu
seiner Seite hin
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5. Lernstiick

Ableitung von Haupt- und Eigenschaftswortern aus
ebensolchen Woértern

Im Folgenden sind die wichtigsten Endungen aufgefiihrt, die
im Tschuwaschischen zur Bildung von Hauptwértern, Eigen-
schaftswortern und Umstandswértern aus ebensolchen Wortern
dienen.

Sie sollen dem Lernenden nicht als Anleitung zur eigenen
Bildung von Wértern dienen, sondern durch Zergliederung ihre
Bedeutung und Herkunft erkennen lassen.

A. Endungen zur Bildung von Hauptwértern
; a) +zé, +zi:
1. Driickt die Endung aus, womit sich jemand beschiftigt:

puld — pulizd Fisch — Fischer (ein Mann, der mit
Fischen zu tun hat)

timér — timérzé (timéréz) Eisen — Schmied (ein Mann, der
mit Eisen zu tun hat)

Yru — zYruzd Brief — Schreiber (Sekretir)

In manchen Mundarten kann der verkiirzte Endselbstlaut
wegfallen. Falls dann am Wortende ein Doppelmitlaut ent-
stehen wiirde, wird ein ¢ (bzw. 4) vor dem z der Endung ein-
geschoben, z. B.: timérzé > timeérés.

2. Wird dieselbe Endung .zur Bildung von Verkleinerungs-
und Kosewértern verwendet:

atte — (attezé) attezém  Vater — (Viterchen) mein (liebes)
Viterchen
ut — wutzd RoBB — RoBlein
utzdm mein RoBlein
utzu dein RoBlein
tuld — tuldzam Weizen — mein Weizlein (mein mir

lieber Weizen)

Die Endung kann auch an Eigenschaftsworter angehingt
werden:

pécék — pécékzé (pécékez) klein — klein und lieb
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b) +1&h, +1ih:

1. Wird diese Endung an Pflanzen- und Tiernamen angehéngt,
so bezeichnet sie den Ort, wo diese Pflanzen und Tiere haufig
vorkommen:

hurdn Birke

hurdanléh Birkenwald

zémért Faulbeere

zémértléh Faulbeergebiisch

zélen Schlange

zélenléh  ein Ort, wo viele Schlangen sind

2. Die gleiche Endung bei Hauptwértern bezeichnet einen
Gegenstand, der fiir etwas bestimmt ist:
o'b kuz Auge
kuzlik Brille (ein Gegenstand, der fiir das Auge be-
stimmt ist)
zdvar Mund, Maul
zdvarldh das Gebil am Zaum

3. An Eigenschaftswérter angehingt, dient die Endung zur
Bildung von Begriffs-Hauptwértern:

vatd alt (bei Menschen)
vatdlah  Alter :

céré lebend, lebendig
ceréleh Leben

ilem schén

z'lemle“/z Schoénheit

(y

B D S I c) +el, +al: ' —

An Hauptwoérter angehiingt, bezeichnet eine Seite:

21 Oberes

zijel die obere Seite

aj . Unteres

ajal die untere Seite

hyz Hinteres

hyzal Riickseite (eines Gegenstandes)



um Vorderes

malt) Vorderseite (eines Gegenstandes)
as Inneres
salt) Innenseite

d) +és(8), +ig(é):
(Eigentlich besitzanzeigende Endung der 3. Person)

An Eigenschaftswoérter angehingt, dient die Endung zur
Bildung von Begriffs-Hauptwértern. Der Endselbstlaut der
Endung kann abfallen. Nach dem Gesetz vom Mittelsilben-
schwund kann die Endung aber auch -g¢ oder nur § lauten (s.
Einleitung, Kapitel Lautgesetze — C. b, S. 14).

asld groB3, vornehm
asldsé die GroBe (seine GroBe)
tardn tief ‘ oLt
tardndsé die Tiefe :
sarlaka breit
sarlakdsé die Breite
urld quer
urlasé die Quere, Breite
pysdk grof3
pysdkdsé } : )
g die GroBe
pysdkes®)
2tile (2iille) hoch
£1ilésé die Hohe
Jyvaz zilésé (Baum seine Hohe) die Hohe eines
Baumes, baumhoch
tavdra rundherum
tavdrdsé die Umgebung
tul AuBenseite
tula (Wemfall) hinaus
tulas AuBeres (das, was nach auBen liegt)

1) Im hiaufigen Sprachgebrauch ist der Selbstlaut der ersten Silbe ge-
schwunden: »m = Vorderes > mal/ = Vorderseite > malas(¢) = Zukunft. *

%) Durch den Wegfall des verkiirzten Endselbstlautes ¢ der Endung .
steht das ¢ als Umlaut (keine Selbstlautanpassung!). (Vgl. auch An-

merkung S. 24.)
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B. Endungen zur Bildung von Eigenschaftswortern
(die nattirlich jederzeit als Hauptworter
gebraucht werden konnen)

a) +sér, +sir:

Haben die Bedeutung von ,;ohne, un-, -los*:

éz Arbeit
ézsér arbeitslos (und der Arbeitslose)
zdkadr Brot

zdkdrsdr  ohne Brot, brotlos
Anmerkung: Vor puzne = auller steht neben dem gewéhn-
lichen Woherfall auch sehr haufig diese Endung +sér, +sar:

saltaksemsér puzne = auler den Soldaten

b) +18, +1& (+11, +11d):
Bedeuten mit ,,etwas versehen sein‘‘.
Nach den unverkiirzten Endselbstlauten a, e, 7, 7%, 2 wird das /
der Endung fast immer, nach den verkiirzten 4, ¢ sehr oft ver-
doppelt:

hdvat — hdvatld Kraft — kriftig, mit Kraft versehen
vdj — wvdjldé — wvdjsdr Kraft — kriftig, heftig — kraftlos
cdtam — cdtamld Ausdauer — ausdauernd

c) +léh, +ldh:
Zeigen etwas fiir eine Sache bestimmtes an:
képeléh bestimmt fiir ein Hemd (Stoff oder
«f ahnliches)
pér huranlih puld fir einen Kessel bestimmte Fische
(so viele Fische, wie in einen
Kessel hineingehen)

d) +hi:
(Keine Selbstlautanpassung.) Dient zur Bildung von zeit-
bestimmenden Eigenschaftswortern.
Anmerkung: Das -7 stellt die besitzanzeigende Endung der
3. Person dar. ' '
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pajan
pajanhi
yran
yranhi
maltan
maltanhi
z2érle
zérlehi
kiles zul
kiles zulhi

heute

heutig (das, was heute ist)

morgen

morgig

zuerst

der (das) Erste

bei Nacht, nachts

nachtlich

das kommende Jahr

im kommenden Jahr eintretend, zu er-
wartend

e) +ri (+ti):

(Wofallendung . + e, 4z und besrczanzelgende
Endung 7 der 3. Person) °

Die Endung heit nach allen Selbstlauten +77, ebenso nach
allen Mitlauten auBer /, n, ». Nach diesen lautet sie -+ #,

kilti
(kilte
kilte + 7

hir

hirti
uramri
uramre zyn

im Hause beﬁndhch

im Hause

seiner im Haus; der, welcher im
Hause ist)

Feld, Steppe, ebene Landschaft

auf dem Felde befindlich

‘auf der StraBe befindlich

ein auf der Stral3e befindlicher Mensch

) +lle, +1lla (+le, +la):

Dienen zur Bildung von Umstandswortern. Die Endung
wird nach allen Selbstlauten mit 7/, nach allen Mitlauten mit /

geschrieben.

cdvasla

tutarla
vyrdsla

nach Tschuwaschenart, tschuwa-
schisch

tatarisch

russisch
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nimeézle deutsch

kétes - °  warten

kétmes nicht warten

kétmesle unerwarteterweise
énelle nach Art einer Kuh
énelle mékerét er briillt wie eine Kuh
périe als eins > zusammen
zérle bei Nacht 8
zulla im Sommer, Sommer

Das Umstandswort wird auch oft zum Eigenschaftswort:

cdvasla kéneke  tschuwaschisches Buch

etem Mensch

kajdk wildes Tier

kajikla etem  ein Wilder (ein Mensch nach Art eines
wilden Tieres)

haldh Volk

kajikla haldhsem die Wilden (wilden Vélker)

Weorter zum 5. Lernstiick

ézhatéré Werkzeug stire Egge
hima Brett, aus Brettern wvdrld’ Saatfeld
angefertigt tapra Boden ~ 4opus k
A g Jescék Kiste télésren aus dem Grunde,
yyrtas liegen, stehen zu dem Zwecke
hajé er selbst makdng Mohn
tard breit zavraka rundlich
ytla sehr, mehr, iiber ward Samen
yt(d) dartiber hinaus- sdtsa tuhas aufkeimen
gehend 21ilé (24ill¢) hoch
suhalasa tsse haparas heranwachsen
paraknd umgepfligt zélek Miitze
muklaskalld schollig huran Kessel s
vatas zerkleinern parahas werfen
stirels eggen tardn tief
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V

oY lajdh - gut, passend, an-
3 gebracht
savinpa auBerdem, mit die-
sem zusammen
yiti andere
ukza Geld
hérhenes bedauern, Mitleid
i haben
ol terle verschiedene
Japala ~  Sache, Ding, Mit-
tel

! zemézteres aufweichen

ézlels arbeiten
temén térlé irgendwelcherlei

kartis(-ds) Hof
it utmdl sechzig
hdlaz Klafter
o urla quer, breit
tdhdnas anziehen,aufsetzen
untan dann, danach
Jeripen langsam
hyva verschiittend
A tutla schmackhaft
© tut Geschmack
hatérle| s zubereiten
" mettar Meter
CTWN vyrdn Stelle
cdmadr kugelig
ds Inneres
(7 o g Feld, Steppe
wram Stralle
timer Eisen

4 Benzing, Tschuwasch. Sprache

zyru
tuld

ut
hurdn

zélen
kuz
zdvar
vatd

cere

tlem
asld
z1ilé
urla
kaz
hulan
Stvcé
malas
tul
catam
yran
zérle
maltan
zul
kétes
mékéres
etem
kajik
haldh
vdlta
kil
surt
Julask:
zdkadr

Brief
Weizen

Rof3
Birke

Schlange

Auge &
Mund, Maul
alt

lebendig

schén
groB, vornehm

hoch

quer

Nacht

dick

scharf
Zukunft
Aullenseite
Ausdauer
morgen
nachts
zuerst
Jahr; Weg
warten
brillen

Mensch
wildes Tier
Volk {
Angel o
See
Haus

das letzte
Brot

&



Ubungssitze zum 5. Lernstiick

makdnj pér pécékzé za-
vraka vdrdran §dtsa
tuhat] te pér mettdr
ziillés disse hdparaty,
puzésem zine ilemlé
zéléksem tdhanaty,
untan vésene wumla-
hyzld jéripen zére hyva
hyva parahatj, vésen
vyranne camar huran-
sem dsne tutlda vara-
sem hatérlet

ézhatérésen  piilémeé
uménce pysak® hdama
Jescék vyrtatj

ziillésé zyn zilllésé pur
hdjén '

tardssé iké meltar ytla

suhalasa parahnd zér
muklaskalld pulaty

zav muklaskasene vatma
zére tata siirvezzé
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(Der Mohn [aus] einem kleinen rund-

lichen Samenkorn keimt auf und
ein Meter sein Hohes er wichst
heran, ihre Kopfe auf ihr Oberes
schéne Miitzen setzen auf, dann
sie vorne-hinten langsam an die
Erde verschiittend verschiittend
werfen ab, an ihre Stelle kugelige
Kapseln (Kessel) in ihr Inneres
schmackhafte Samenkorner bereiten
sie zu) Der Mohn keimt auf aus
einem kleinen Samenkorn und
wichst bis zu einem Meter Hohe (1 m
hoch) heran; er setzt schone Miitz-
chen (Bliuten) auf, dann (spéiter)
werfen sie (die Mohnpflanzen) die
Bliiten nacheinander (vorn wund
hinten) ab und bereiten an ihrer
Stelleschmackhafte Samenkorner im
Inneren von kugeligen Kapseln zu

(Werkzeuge ihr Raum an seinem Vor-

deren [eine] grofe aus Brettern her-
gestellte Kiste liegt) Vor dem Werk-
zeugraum steht (liegt) eine grofe
Bretterkiste

(Ihre Héhe [ein] Mensch seine Hohe '

ist vorhanden ihrer selbst) Ihre
Hohe ist die eines Menschen

(Thre Breite zwei Meter mehr) Thre

Breite ist mehr als zwei Meter

(Umgepfliigte Erde schollig wird)

Umgepfliigte Erde wird schollig

(Jene Schollen um zu zerkleinern [die]

Erde auch sie eggen) Um jene



stirepeh aknd varliha ta
Stirezzé

tdprana vatas télésren
tata tardan kajas telés-
ven timér siire lajih

zavdnpa yiti patsalih-
sence ukzana hérhen-
mesérek zére térlé ja-
palasempe  zemézte-
rezzé, temén térlé mag-
sinsempe ézlezzé

attenén kartisé - utmdl
hdlaz urldsé

- Schollen zu zerkleinern, eggt man
die Erde auch

(Mit der Egge auch [die] ausgesite Saat

auch noch sie eggen) Mit der Egge
eggt man auch die ausgesite Saat

([Den] Boden zu zerkleinern zu dem

Zwecke und ferner tief zu gehen zu
dem Zwecke eiserne Egge [ist] gut)
Um den Boden zu zerkleinern und
tief einzudringen, ist eine eiserne

Egge gut ;

(Fernerhin [in] anderen Lindern das

Geld ohne zu bedauern den Boden
[mit] verschiedenen Mitteln sie er-
weichen, [mit] irgendwelchen ver-
schiedenen Maschinen sie arbeiten)
Fernerhin verbessert man in ande-
ren Lindern den Boden mit ver-
schiedenen Mitteln, ohne auf Geld
zu achten, und arbeitet mit ver-
schiedenerlei Maschinen

(Meines Vaters Hof sechzig Klafter

seine Breite) Der Hof meinés
Vaters ist sechzig Klafter breit

6. Lernstiick
Ableitung von Haupt- und Eigenschaftswoértern aus

Zeitwortern
A. Hauptwérter
a) -i, -u
an den Zeitwortstamm angehingt, dient zur Bildung von
Begriffs- und konkreten Hauptwoértern: e f
gyras schreiben
2yru Brief
puhas versammeln, sammeln (z. B. Beeren)
prihu Versammlung
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tdvas tun

tdvu Handlung

caras verbieten

carn Verbot : b
laras sitzen

laru Sitzung

sises empfinden, fiihlen

S8t Empfindung

Endet der Zeitwortstamm auf einen Selbstlaut (d. h. @ oder ¢),
so heit die Endung -v:

muhtals loben
muhtav  Lob

tiilels bezahlen
tiilev Bezahlung

Die Endung -#, -u (-v) gewinnt besonders in der letzten Zeit
eine groBe Bedeutung zur Bildung neuer Warter, die im tschu-
waschischen Sprachgebrauch bisher unbekannt waren (z.: B
Sitzung = laru).

b) -kéz, -kiz
»gibt das Werkzeug an, mit dem etwas gemacht wird:
véres blasen
vérkéz Blasebalg
laras sitzen
larkdz Kutschbock, Fahrradsitz
héses zusammenpressen

héskéz Zange, Krebsschere

Neben dieser Endung findet man auch oft mit derselben Be-
deutung die Endung

-kéc(#), -kiic(it) (aus dem Tatarischen):

dsas schopfen
dskdc kleine Mehlschaufel
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s

.

gibt an
1. das Werkzeug:
laras
larcdk

c) -cék, -cik

sitzen
Kutschbock

2. das Produkt einer Handlung:

vanas
vancak
alanas
alancik

supas
supkd
cysas
cyska
ezes

ezké
zijes

ziké
Ezké-zike

(von selbst) zerbrechen
Scherben

gesiebt werden

Abfall beim Sieben

d) -ké, -ki:

schlagen

Ohrfeige

Fauststo3e geben
FauststoB

trinken

(alkoholisches) Getrank
essen

Essen

Speise und Trank

e) -ém, iim (nach Selbstlauten -m):

viles  sterben tiisem  Geduld
viléem Tod . zizes aufleuchten
turals in Stiicke schneiden 21z6m Blitz
turam Stiick utas schreiten
piiles  einteilen utam Schritt
pulém Zimmer, Kapitel im zwhdras rufen
Buch zuhram') Werst, Meile (eigent-
tiises  ertragen lich Rufweite)

1) Selbstlautschwund in der Mittelsilbe.
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f) -éz, -iiz

bilden Begriffshauptworter:

Zuras
zurd
viles
vile
sutas
sutd

purdnas
purdandz

) sanas

' sandz
savanas
savanaz
anas
andaz
hévelandz
tuhas
tuhdz

leben

das Leben

glauben, hoffen
Hoffnung

sich freuen

die Freude
hinuntergehen, sinken
Untergang
Sonnenuntergang, Westen
hinaufgehen

Aufgang; Ertrag (eines Ackers)

héveltuhdz Sonnenaufgang, Osten

g) -é, -i:
spalten, halbieren wdrzas  miteinander streiten
Hilfte varzd Krieg
sterben syzas anschwellen
Aas sy2d Geschwulst
verkaufen zyhas zusammenbinden,
Verkauf 2yhd Biindel  [anbinden

B. Eigenschaftsworter

Eigenschaftsworter, die von Zeitwortern abgeleitet werden
konnen, konnen auch als Hauptwérter gebraucht werden. (Wie
im Deutschen: arbeitend — der Arbeitende.)

ac

L
O
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vyzas
vyzd
uzas
uzd
zdlas
zdtd

M

a) -6, -i:
hungern
hungrig, der Hungrige
offnen
offen, das Offene
fressen, verschlingen
gierig, gefralig



b) -8k, -ik ~ 4

(entspricht ungefihr dem deutschen Mittelwort der Vergangen-
heit): |

zéres faulen
z2érék verfault, morsch
zétes Kleider zerreilen, abtragen
2Etk abgetragen (von Kleidern)
hdras diirr werden ]
hadrdk dirr, trocken
c) -cék, -cik:

muhtanas sich loben, rithmen, prahlen
mauhtancdk prahlerisch, Prahler

;ﬁa"l/zanas aufgeriithrt werden (Wasser im Teich)
péalhancdik trub

d) -més, -mis:
pélteres  durch Fragen in Verlegenheit bringen
péltermés neugierig
tultaras  fiillen, anfiillen
tultarmds Wurst

e) -kén, -kin: £
taras fliehen
tarkan flichtig, Flichtling
vézes fliegen
vézkén hochfliegend (in seinen Plédnen), Prahler,
Stutzer, Modemacher

Worter zum 6. Lernstiick

~

kdzalhi diesjahrig Jdvar, jyvdr schwer :
tiisem Geduld Javariah Schwierigkeit
tiisels . ertragen sanamalli  zum Probieren
zu Sommer geeignet
pulsa tdras sein 1. paljtto Mantel
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W

2évézé Schneider sardlsa pyras sich erweitern

zéles nahen Jen Seite an
i Naht rajon Bezirk oiiony i
kantir Mittag, Stden =
paj Teil zapsa salatnd zersprengt
pajénci in seinem Teil be- “%? Emhels e

1 findlich Julask: Rest, Uber- s ©
prorvyv Durchbruch : bleibsel na R
cardnas aufgehalten tasatsa pyras saubern, be-

werden seitigen

Ubungssitze zum 6. Lernstiick

kdzalhi zu javdrlék ([Der] diesjihrige Sommer Schwierig-
tiisemne sanamalls  keit[en] ihr Ertragen zum Probieren ge-
zu pulsa tdaratj eignet [ein] Sommer wird) Der dies-
jahrige Sommer wird ein Sommer zum
Erproben des Ertragenkénnens von
Schwierigkeiten

26v6z¢ paljtto zélet  ([Der] Schneider den [einen] Mantel
niht) Der Schneider niht einen Mantel

Volhovran hévelandz (Vom Wolchow Westen nach seiner Rich-
Jemnelli  rajonta  tung hin befindlich in dem Bezirk zer-
zapsa salatnd sovet  sprengter sowjetischer Einheiten ihre
cazén julaskisene  Uberbleibsel [Reste] sie beseitigen) In
tasatsa pyrazzé den Bezirken westlich vom Wolchow

s beseitigt man die Reste zersprengter
sowjetischer Einheiten

frontdn kintirti pa- (Der Front im Siiden befindlichen in
jénci  proryv pér  ihrem Teil befindliche Durchbruch ein-
cardnmasdr kdntd-  [mal] ohne aufgehalten zu werden nach
rallasardlsapyratj  Siden hin erweitert sich) Der im Siid-
teil der Front befindliche Durchbruch
erweitert sich unaufhaltsam in stdlicher

Richtung
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7. Lernstiick

Verhiltnisworter

_Die Verhiltnisworter ( jathyzésem — Hauptworter ihr Nach-
stehendes) werden, wie der tschuwaschische Ausdruck besagt,
entgegen dem deutschen Sprachgebrauch stets hinter das

Hauptwort bzw. Firwort gestellt.

Wir unterscheiden 2 Gruppen:

a) Uneigentliche Verhiltnisworter

b) Eigentliche Verhiltnisworter.

A. Uneigentliche Verhiltnisworter

sind im Tschuwaschischen Hauptworter mit angehéangter besitz-
anzeigender Endung; die folgenden Beispiele zeigen ihre Ent-

stehung:

um das Vordere umence
ummne(lle)
umencen
kil umeénce

kil umne(lle)
kil uméncen

vor (Wofall)

vor ... (hin) (Wohinfall)
von vor ... (Woherfall)
vor dem Hause

vor das Haus (hin)

von vor dem Hause

umén (Umstandsfall von wmé) vor, be-

vor, ehe

tuhas umen

hyz das Hintere hyzénce
hyzne(lle)

S hyzéncen
kil hyzénce

kil hyzne(lle)
kil hyzéncen

vor dem Hinausgehen =
ehe, bevor man hinaus-
geht
hinter (Wofall)
hinter ... (hin)
(Wohinfall)
hinter ... hervor
(Woherfall)
hinter dem Hause
hinter das Haus (hin)
hinter dem Hause hervor
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27 das Untere

z;  das Obere,

AuBere

zum die Seite

pat. Angesicht

dy  das Innere
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ajénce
ajne(lle)

ajéncen

sétel ajénce
sétel ajne(lle)
sétel ajéncen
gince

zine

zincen

kil zince

kil zine

kil zincen
zumence
zummne
zumencen
atte zuménce
atte zumne
atte zuméncen

paténce

patne
paténcen
anne paténce

anne patne
anne paténcen
dsénce

dsne

dsencen

kil dsénce

kil dsne

kil dgéncen

unter (Wofall)

unter ... (hin)
(Wohinfall)

unter ... hervor
(Woherfall)

unter dem Tisch
unter den Tisch (hin)
unter dem Tisch hervor

auf dem

auf den

von oben her, iiber (etwas
sprechen)

auf dem Hause

auf das Haus

iiber das Haus

neben dem

neben den

von neben

neben dem Vater
neben den Vater

von neben dem Vater

in seinem Angesicht, an-
gesichts, bei, vor

Zu.. Sethin

von ... weg

angesichts (bei, vor) der
Mutter

zu der Mutter hin

von der Mutter weg

in dem
in den

"~ aus ... heraus

in dem Haus
in das Haus
aus dem Haus heraus



A v .
; husd Zwischenraum

-

pirke Grund, Ursache pirk:

valé Teil, Anteil

zemé Richtung, Mal,
Melodie

hussince zwischen dem
hussine zwischen den
hussincen von zwischen ...,

zwischen ... heraus
zwischen den Héiusern
zwischen die Hauser
von zwischen den Hau-

sern, zwischen den

Haiusern hervor
wegen (sein Grund)

kilsen hugssince
kilsen hussine
kilsen hussincen

.

kil pirki wegen des Hauses
man_pirkem meinetwegen

(oder pirkz)
strén_pirkér euretwegen

(oder pirkz) .
valli fiir (sein Anteil) w4

Wiihrend vor walli das Hauptwort im Wer-

fall steht, muB3 ein Fiirwort im Wemfall
stehen (daneben kommt bei der jungen
Generation auch das besitzanzeigende
Furwort auf):

kil valli fiir das Haus

Zeana z/al.lz fiir mich

man vallz

zemén (Umstandsfall) nach

seinem Mal3

nach MaBgabe der Not-
wendigkeit, soweit
noétig
nach dem Male des
Gewachsenseins tat ich,

kirle zemén

zisné zemén (oft:
sisnézem) epé

i in dem MaBe wie ich
wuchs, je mehr ich
wuchs. . .

Wenn im Deutschen vom Verhiltniswort ein persénliches Fiir-
wort abhingt, muB3 der Ausdruck im Tschuwaschischen ent-
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weder durch die besitzanzeigende Endung + entsprechende
Fallendung oder aber durch das Verhiltniswort 4 Fallendung
ausgedriickt werden, wobei das besitzanzeigende Fiirwort vor
das Ganze gestellt wird. Diese zweite Moglichkeit kommt nur
fur die Furworter der 1. und 2. Person in Frage:

(man) hyzdmta, hyzdmra hinter mir (das, was hinter

oder man hyzra mir ist)

(san)  hyzdnia hinter dir
oder san hyzra

(un) hyzénce hinter ihm

(pirén) hyzdmdrta hinter uns
oder pirén hyzra

(sirén) hyzdrta hinter euch
oder szrén hyzra -

(vésen) hyzénce hinter ihnen -

patama vor mich hin

oder man pata Usw.

B. Eigentliche Verhiltniswérter. -

sind z. T. Hauptworter mit einer Fallendung, oder sie sind aus
Zeitwortern entstanden oder anderer Herkunft, die sprach-
wissenschaftlich noch nicht geklart ist.

+cen bis (hinter Selbstlaut und 7, m, »: +ccen). Keine
? Selbstlautanpassung!
kazcen bis zum Abend
pek wie (mit Werfall, nach Fiirwortern mit Wesfall):
atte pek wie der Vater
man pek wie ich

vitér (vittér) durch etwas hindurch (kommt vom Zeitwort
viteres = durch etwas hindurchdringen):

ciivece vitér durch das Fenster (z. B.
hinaussehen)
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urld quer (iiber etwas hinweg), jenseits:

Atdl urla . Jenseits der Wolga
tardh gemiB, wie (eigentlich entlang):

vdl pélterné tdrdk wie er mitgeteilt hat

puzne auller (am haufigsten mit Woherfall):
untan puzne auller ihm
(unsdr puzne auller ihm: Endung
-sdr = ohne)
périe mit zusammen (steht mit dem Womitfall):
attepe pérle mit dem Vater zusammen
kura gemal, entsprechend (von 4uras sehen — steht mit

dem Wemfall):

ziipcine kura hupdlc: entsprechend dem Gefil3
ist auch der Deckel

+gkal, +skel gemal, entsprechend (an den Wemfall angehingt):

cavnaskal demgemal, nach seiner

Art

Woérter zum 7. Lernstiick

Zerem Wiese al(a@) Hand
sarsld duftend, riechend Awuras sehen
kapdr schon tusa paras  anfertigen
cecek Blume kdmrak Kohle
zises wachsen minter Kopfkissen
ziire|s gehen (ohne huras legen

~ Richtung) zyria Beere
kajas gehen (mit Rich- Aéper Briicke

tung) v konjkki Schlittschuhe

havar ihr selbst Jardnsa kajas hin und her
sdpdr-sapar prasselnd gehen, hin und
ciirece Fenster A her fahren
kantik Fenster hapha Tor
viteres hindurchdringen  pylcak Schmutz
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pyleakld

schmutzig tépértetterse ratternd
val er, sie, es; jener, tépértetteres rattern
jene, jenes irtes hindurchfahren
avttomopil ~ Automobil tdkdlsa téras sich dringen

Ubungssédtze zum 7. Lernstiick

zerem zince lajih sdrsld
kapdr ceceksem iisezzé

vdl zyn patne piteh (pité)
zuiremest

hdvdr patirta éz zuk-i?

sirén pirkér epér atte
patne kajmastpar

sapar-sapdar zdmdr zd-

vatj, ciirece vitér viteret

kuz valli pur ta, al valli
zuk

kantik vittér kuratdp

atte mana valli jescék
tusa paratj

ku - jyvdz - timérzésene
kdmrdk valli avan
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(Wiese auf ihrem Oberen gut rie-
chende hiibsche Blumen wachsen)
Auf der Wiese wachsen gutriechen-
de, hiibsche Blumen

(Er zu den Menschen sehr geht nicht)
Er geht nicht viel unter die Men-
schen :

(Thr selbst bei euch Arbeit nicht vor-
handen?) Gibt es bei Euch keine
Arbeit ?

(Euretwegen wir zum Vater hin nicht
gehen) Euretwegen gehen wir nicht
zum Vater hin

(Prasselnd Regen regnet, Fenster durch
hindurchdringt) Der Regen pras-
selt hernieder und dringt durch das
Fenster hindurch

(Fiir das Auge vorhanden, fiir die
Hand nicht vorhanden) Man darf
es ansehen, aber nicht beriihren

(Fenster durch ich sehe) Ich sehe
-durch das Fenster hindurch

(Der Vater fiir mich Kiste anfertigt)
Der Vater fertigt fir mich eine
Kiste an

(Dieser Baum den Schmieden fiir

Kohle gut) Dieser Baum ist gut fiir
(Holz-)Kohle fiir die Schmiede



kénekene minter ajne hu-
ratap

hyrd ajésence zyrlalih

epé képer ajépe konjkkipe
Jardnsa kajatip

hapha wumé  pyleakla.
hapha wuménce pylcik
pur

Stinték umnelleh kajaty
vdl zeremléh

hula  vittér avttomopil
tepertetterse irtet

halih aldk paténce td-
kdlsa taraty

(Das Buch unter das Kopfkissen ich
lege) Ich lege mir das Buch unter
das Kopfkissen

(Tanne unter ihr [unter jeder ein-
zelnen] Beerenplatze) Unter den
Tannen gibt es viele Beeren

(Ich Briicke unter [Womitfall] mit
Schlittschuhen hin und her fahre)
Ich fahre mit Schlittschuhen unter
der Briicke hin und her

(Tor vor ihm schmutzig. Tor davor
Schmutz vorhanden) Vor dem Tor
ist es schmutzig

(Stinték [Dorfname] vor hin geht jenes
Wiesengelande) Jenes Wiesenge-
lainde geht (bis) vor Siinték hin

(Stadt durch hindurch Auto ratternd
hindurchfahrt) Das Auto fihrt
ratternd durch die Stadt hindurch

(Volk Tiir an der sich driangt) Das

Volk dridngt sich an der Tiir

8. Lefnstiick

Die Steigerung der Eigenschaftsworter

avan
nacar

A. Grundstufe

gut
schlecht

v

Zur ndheren Bestimmung des Eigenschaftswortes wendet

man an:

a) kiina ziemlich:

avan kina

ziemlich gut A

nacar kana japala eine ziemlich schlechte Sache

Das Wort kdna wird meist als Verschlechterung angewendet
und hinter das Eigenschaftswort gesetzt.
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b) -sker (keine Selbstlautanpassung!):
Diese Silbe taucht zuweilen an Eigenschaftsworter angehidngt
auf, sie ist nicht wortlich ins Deutsche zu iibersetzen und dem
Sinne nach etwa an Stelle des Zeitwortes ,,sein‘‘ aufzufassen:

vdl avansker er ist gut (vielleicht auch: er
ist recht gut, ganz gut)

B. Hoherstufe

a) Zur Bildung der Héherstufe hat man im Tschuwaschischen
verschiedene Moglichkeiten:

Sehr oft wird sie gar nicht ausgedriickt.” Der Satzzusammen-
hang und vor allem der das deutsche ,,als‘‘ ersetzende Woherfall
kennzeichnen die Hoherstufe meistens gentigend:

kilten pysik (vom Hause aus grof3) = groBer
als das Haus

yittan kémélten haklé (Gold vom Silber wertvoll) =
Gold ist wertvoller als Silber

Das Wort tata, vor das Eigenschaftswort gesetzt, bedeutet eine
Verstarkung und ist in der deutschen Ubersetzung mit ,,noch,
mehr zu vergleichen:

kilten tata pysik (vom Haus noch, mehr groB3) =
noch gréBer als das Haus

b) Die Héherstufe kann im Tschuwaschischen auch um-
schrieben werden: :

1. durch Anhingen des Woherfalles an das Eigenschaftswort
und Wiederholung des Eigenschaftswortes im Werfall. Diese
Form ist mit ,,immer‘‘ zu ilibersetzen:

asla grof
aslaran asld immer grofer (vom grof3 groB3)
hakld teuer

hakldran hakld immer teurer

2. durch y#/a = iiber das Gewohnliche hinausgehend oder sehr :
ytla asld sehr groB3, viel groBer
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3. durch mala = mehr, besser, vorwirts: o

mala ilemlé mehr schén, schoner

Anmerkung: Aaja = zuriick > weniger, schlechter
c) Die eigentliche Form der Héherstufe ist die Endung
+reh, +rak (+tereh, +tarak nach I, n, r):
pysdkrah  groBer
késkereh kiirzer
avantarak besser
nacartarak schlechter

i

Die Stellung ist wie sonst beim Eigenschaftswort (s. 1. Lern-
stick, D, S. 17) vor dem zugehdrigen Hauptwort, wenn es Bei-
fiigung, nach dem Hauptwort, wenn es Satzaussage ist:’

pysdkrak kil ein groBeres Haus (bzw. ein ziemlich groBes
Haus)
kil pysdkrak das Haus ist groBer

Eine besondere Eigenschaft der Endung +7e%, +7a# ist es, daB
sie 1. an Hauptwérter, 2. auch an solche mit Fallendungen und 3.
an Fragzﬁ'gr_vifﬁﬁér und Verhaltnisworter angehangt werden kann:
1. yras kurdkrak der Roggen ist ziemlich grasig
(kurdkrak ist entstanden aus kurdk = Gras + Endung
raf = mehr Gras, ins Deutsche iibersetzt
ziemlich grasig)

2. kazcen bis zum Abend :
kazcentereh mehr bis zum Abend (mehr bis in den Abend
k hinein)')
kilelle zum Hause hin
kilellereh mehr zum Hause hin
3. dzta wo
dztarak mehr wo
dztalla wohin
dztallarah mehr wohin

1) Die Endung richtet sich nach dem Selbstlaut in der Endsilbe, wenn
ausnahmsweise in einem Wort dumpfe und helle Selbstlaute vorkommen!
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plirt patne zur Hiutte hin
piirt patneres mehr zur Hiitte hin

An die Endungen der Hoéherstufe +7e4, +raZ koénnen auch
wieder die Fallendungen angehédngt werden:

ajal die untere Seite

ajaltarak mehr die untere Seite

ajaltarakran mehr von unten her (+7anz = Woherfall-
_ endung)

C. Hoéchststufe

Auch fiir die Héchststufe sind im Tschuwaschischen vér-
schiedene Moglichkeiten vorhanden:

a) Die Verdoppelung des Eigenschaftswortes:

surd weil3

Ssurd-surd ganz weill, am weillesten

Jyvdr schwer

Jyvar-jyvar ganz schwer, am schwersten, der Schwerste

b) Vorsetzen des Wortes ¢Z (entspricht etwa unserer Hochst-

stufe):
i avan am besten, der Beste
ct jyvar am schwersten, der Schwerste

c) Vorsetzen verschiedener Verstirkungswortchen:

1. can wahr, wahrhaftig
% can pirvajhi  der wahrhaft Erste, der Allererste
2. pité sehr

ytla (ytakh) sehr (kommt sowohl in der Hoher- als auch
in der Hochststufe vor)

3. maj das rechte Mal}
majsar unmilig, ohne Mal
majsdr mattur unmaBig schén oder besondérs schon
oder
maj zukmattur (Mal3 nicht vorhanden schoén) besonders
schon
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Pepim PAe bt wfohp
4. tép griindlich
tép avan griundlich gut, am besten
5. meén was
mén pécékren von ganz klein an
6. pdc-téttém ganz dunkel, stockdunkel, am dunkelsten
oder (in Gebiduden)
sém-téttém dasselbe (im Walde)

sém-sukkdr  vollig blind A —

d) Bei Farben kommen die genannten Steigerungsformen im
Tschuwaschischen selten vor. Hier wird meist die erste Silbe
wiederholt, ein 72, 7 oder p angehingt und — durch einen Binde-
strich getrennt — vor das Eigenschaftswort gesetzt. Diese
Hochststufenform kann auch, zwar seltener, auf andere Eigen-
schaftswoérter als Farbbezeichnungen angewandt werden:

hura®)  schwarz Jép-jépe ganz feucht
hup-hura  ganz schwarz, ra- tip-tipé ganz trocken
; benschwarz sap-zavraka kugelrund e
hép-hérle  knallrot tak-takadr ganz eben
sip-stmés ~ ganz griin zap-zamrdtk ganz jung,blut-
Jem-jesél  ganz griin, unreif _ jung :
sap-sard ganz gelb kdn-kdvak ganz blau s
UnregelmaBig:
sap-surd ganz weil - zappa-zaramas ganz nackt,
sap-zutd ganz hell splitternackt
tappa-tan | (ganz) gleich tap-tulli ganz voll 4y o'
tap-tan } (-maBig) (ganz selten auch Zdp-tulad)
Jap-jaka spiegelglatt

Worter zum 8. Lernstiick

z2émért Faulbeere énenes glauben e ”
L zdiz Haar ylttin Gold «lfus e SV ER
hura schwarz cirkii Kirche Lnre -

ana ihm; ihn; daran zilé Euter

1 Auch ,,dunkel, z. B. hura simés = dunkelgriin.
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kajy Ruckwirtiges hérli sein Roter (der

kaja weniger Rote)
g Hats uskan Gruppe, Abteilung
venkri Ungar, ungarisch
~ ddras stehen caz Truppenteil

pin tausend - sar Armee, Truppe

kdzal dieses Jahr antarsa

pélter letztes Jahr hdvaras an Land setzen

tuld Wi irék Zustimmung, Zu-
lassung  (freier

senke Rubel ; Wille);  einver-

Jtin billig standen

Jjen Seite paras geben, schenken

§ Aqa

Ubungssétze zum 8. Lernstiick

vdl mantan') pysikrak (Er von mein groBer) Er ist groBer
: als ich

zémértren hura ziizém pur (Von der Faulbeere schwarz mein
Haar vorhanden) Mein Haar ist
schwirzer als die Faulbeeren

vésem purincen te asld (Sie von allen grof3) Sie sind von
allen die groBten; sie sind gréBer
als alle

dana tata numajésé énenezzé (Daran [an ihn] noch viele da-

8 0, von glauben) Daran glauben noch

mehr (Leute)

mén asld? (Was groB3?) Was ist groBer ?
ylttan-i, ylttina tasatakan (Das Gold, das Gold reinigende
cirkii-i? Kirche ?) Das Gold oder die das

Gold reinigende Kirche ?

éne zillincen te kaja mar ~ (Kuh von ihrem Euter weniger
nicht) Eine Kuh ist nicht weniger
wert als ihr Euter

1) Die jiingeren Leute sagen ,,manran‘.

. N
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sandn zurtinta pér kun (Dein indeinem Hause ein Tag sein
tdrassi te pin kuntan [das] Stehen tausend Tage mehr)
mala Einen Tag in deinem Hause zu
sein, ist mehr wert als tausend

(andere) Tage

kdzal tuld péltérhincen (In diesem Jahr Weizen von im
pér tenké jiin letzten Jahr ein Rubel billig) In
diesem Jahr ist der Weizen einen

Rubel billiger als im letzten Jahr

Mariupoltan héveltuhdz (Von Mariupol &stlich mehr nach

Jennereh hérlisen pysik seiner Seite der Roten groB
mar uskdnésem venkri nicht seiende ihre Gruppen unga-
cazésem zar antarsa ha- rische Verbiande Truppen an Land
varma 1rék pamazzé zu setzen Zulassung sie geben -

nicht) Etwas 6stlich von Mariupol
verhindern ungarische Verbinde
das Ausschiffen kleinerer Gruppen

der Roten

sav zyn datarak purdnatj?  (Jener Mensch mehr wo
Wo wohnt jener Mann ?

9. Lernstiick
Zeitwortformen

Das Mittelwort der Vergangenheit, die Zustands-
vergangenheit

A. Das Mittelwort der Vergangenheit
wird durch- Anhidngen von
\-né, -nd !
Al Selbstl !
\-men, -man bei Verneimmg} (SeTgt R appassu )
an den Zeitwortstamm gebildet:

kilné  gekommen ~ kilmen nicht gekommen
zyrnd  geschrieben gyrman nicht geschrieben

lebt)
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Bei einigen Zeitwortern fillt dabei das auslautende » des
Stammes aus (siehe 3. Lernstiick, Kap. B, S. 30):
paras geben pand gegeben
paman nicht gegeben
DiesesMittelwort hrat titige und leidende Bedeutung ; die passende
Anwendung ist aus dem Zusammenhang zu entnehmen:

gyrnd geschrieben habend, oder
, geschrieben worden seiend
P kurnd gesehen habend, oder

gesehen worden seiend
kurnd zyn ein Mensch, der gesehen hat, oder
' : ein Mensch, der gesehen worden ist

Nicht selten finden sich die bejahende und verneinende Form

- des Mittelworts ein und desselben Zeitworts verbunden: epé
. kilné-kilmen sobald ich gekommen war, vésem zyrnd-zyrman

sobald sie geschrieben hatten.

B. Die Zustandsvergangenheit

a) Das Mittelwort der Vergangenheit kann auch zur Bildung
einer Vergangenheitsform des Zeitworts verwendet werden,
wobei das deutsche ,;bin, bist, ist usw.* (nach dem 1. Lernstiick
Kap. E, S. 10) hinzuzudenken ist:

epé kilné  ich bin gekommen (ich gekommen selend)
esé kilné  du bist gekommen
vdl kilné  er ist-gekommen usw.
epé kilmen ich bin nicht gekommen |n 2L
esé¢ kilmen du bist nicht gekommen
vdl kilmen er ist nicht. gekommen usw.
epé zyrnd  ich habe geschrieben
esé¢ zyrnd  du hast geschrieben
vdl zyrnd er hat geschrieben
(nicht ,,ist geschrieben worden*, da in
dieser Vergangenheitsform das Mittel-
wort nur in tdtiger Bedeutung verwendet
wird) |
!
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b) Die A nwendun g dieser Vergangenheitsform.

Wie der Name ,,Zustandsvergangenheit’ ausdriickt, wird

diese Vergangenheit benutzt, um einen vorgefundenen oder in
Erfahrung gebrachten Zustand darzustellen, ohne da3 auf die
“Handlung oder den Vorgang Wert gelegt wird. Die tschu-
waschische Bezeichnung Aurmasdr irtné vahdt = ohne zu sehen
vergangene Zeit, d. h. also Hérensagen-Vergangenheit, kenn-
zeichnet nur einen Teil der Anwendung der Zustandsvergangen-
heit.

epér pajan (Wir heute Zeitung nicht erhalten habend)

hazat-surnal Wir haben heute die Zeitung nicht er-
ilmen halten
(Einfache Feststellung eines Zustandes, keine
Handlung!) '

¢) Die Zustandsvergangenheit kann auch als Eigenschafts-
wort gelten. Wir kénnen diese Art des Satzbaus im Deutschen
nicht nachahmen und miissen sie durch beziigliche Sitze wieder-

geben: s duf wm
epé zyrnd zyru (Ich geschrieben habend Brief) Der

Brief, den ich geschrieben habe

epér kilné vdihat (Wir gekommen seiend  Zeit) Die’

Zeit, da wir gekommen sind

esér vuland hazatsem  (Ihr gelesen habend Zeitungen) Die
Zeitungen, die ihr gelesen habt

esér vulaman hazatsem Die Zeitungen, die ihr nicht gelesen

habt
vdl kurnd zyn Der Mann, den er gesehen hat
vésem kurman zyn Der Mann, den sie nicht gesehen haben

Weérter zum 9. Lernstiick

zles erhalten, nehmen cdmas untertauchen 5

ziténes heranwachsen tejes sagen 5 DDAy
" lajah gut skul Schule

kavakal Ente akas sden
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haldh

caras

carajas

hapha
o cuh
surd
(\,(, Juhas
s zlirels
ztiretes

usa
aktaras
aksa

vt X

tymar

un pirki

Volk

verschlielen, ver-
sperren

aufhalten kénnen,
versperren
koénnen,
schlielen
konnen

Tor

Zeit

ver-

weill v

flieBen

gehen

gehen lassen,
treiben

Nutzen
sden lassen

gesiathabender-
weise

Wurzel

deswegen

putarsa laras ersticken lassen

ércetes
zullen

ez

Zum

méliuneé-

vermehren, ziich-
alljahrlich  [ten
nur

Unkraut

méliunépe millionenfach

A pulas
sdra

aptdrals
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" werden, sein

Bier

in Verlegenheit
geraten

kut

" kutin

zites

vérenes
z2av
2dvar
a

pustaras

tuhas

ztile
sankdrtatsa
kétii

syrals

pek

pekeh

térlé

kurdk

2iméz

hrescen

‘Pflanze,

hintere Seite, ¢l
Riickseite,
Baumstumpf

riicklings,  ver-
kehrt

erreichen,  aus- :
reichen :

lernen

jener, jene, jenes
Mund
aber

unterdriicken,
iiberhand-
nehmen ‘

hindurchgehen

hoch
rauschend

Herde
suchen

wie
wie
verschieden

Kraut,
Strauch

Frucht
Bauer

vyljih-cériéh Vieh

pétempeh
tyra-puld
nacarlatas

untan

ginzlich
Getreide
verschlechtern

ferner onA

.S\.‘
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Ubungssitze zum 9. Lernstiick

tyrd lajih puindg zul,
jalti  ziténné hérsem
2 REr sdri'' tdvazzé

aptarand kdvakal kutin
camnd, tezzél)

zul zitmen pirki asld
skula vérenme ilmen

mén aknd, zav pulatj
haldh zavarne carajman,
a haphana carnd

varman vitér tuhnd cuh
zémeért zince pz’?e"n kuz;
Jal-jal urla tuhna cuh
hérsem zince pirén kuz

(Volkslied)

(Getreide gut geworden [in einem]
Jahr, im Dorf befindliche er-
wachsene Madchen  ,,Midchen-
bier machen) In einem Jahr, in dem
das Getreide gut geworden ist,
machen die erwachsenen Midchen
im Dorf ,,Madchenbier‘‘.

(In Verlegenheit geratene  Enten
riicklings untertauchen, sie sagen)
Man sagt, da3 in Verlegenheit ge-
ratene Enten riicklings unter-
tauchen

(Jahr[e] nicht erreicht wegen groe
Schule um zu lernen nicht auf-
genommen) Weil ich das noétige
Alter nicht erreicht habe, hat man
mich nicht in die héhere Schule
zum Lernen aufgenommen

Was gesit, das (jenes) wird

(Volk seinen Mund konnte nicht ver-
schlieBen,” aber das Tor ver-
sperrt) Den Mund des Volkes
konnte man nicht verschlieBen, aber
man hat das Tor versperrt

(Wald durch hindurchgegangen zur
Zeit, Faulbeeren darauf unser
Auge; Dorf Dorf durch hindurch-
gegangen zur Zeit, die Mad-
chen darauf unser Auge) Wenn
wir durch den Wald gehen, fallt
unser Auge auf die Faulbeeren;
wenn wir durch die Dorfer gehen,
fallt unser Auge auf die Madchen

1) Die Form ,,7ezz¢ = sie sagen, man sagt® findet man haufig als Abschlufl

von Sprichwortern.
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21il¢ tusem zine surd jur
zund, sankdrtatsa
Juhat jur syvé

A :

epé unta kétic ziiretné

7ép syrand pekek syrand

esé terlé usdlld lurdk-

sem, tymar zimézsem
aktarman, un pirk:
hrescenén  vyljah-cér-
leh  ércetes ézme te
pétémpel putarsa lar-
ndy; zullen pér térlé
tyra-puld zez aksa
zére nacarlatnd, zére
zum pustarnd,; untan
méliuné - méliunépe
térle  sijemnlé  hurt-
kdpsankd ta ércetné
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(Hohe Berge auf weiller S

(Ich dort

(Du verschiedene

P |
e Ve s

Ry g |
chnee ge- -
fallen, rauschend flieBt Schnee
sein Wasser) Auf den hohen Bergen
ist Schnee gefallen, das Schmelz-
wasser flieft rauschend herab

Herde getrieben) Ich
habe dort die Herde getrieben (d. h.
Vieh gehiitet)

(Nadel gesucht wie gesucht) Ich

habe gesucht, wie man eine Nadel
sucht. Ich habe es wie eine Steck-
nadel gesucht

niitzliche Pflan-
zen, Wourzelfriichte nicht [hast]
sden lassen, deswegen des Bauern
Vieh Ziichten seine Arbeit ginz-
lich hast ersticken lassen; alljahr-
lich eine Sorte Getreide nur ge-
sathabenderweise den Boden ver-
schlechtert, den Boden Unkraut
[hast] [unter]driicken lassen; ferner
millionenfach verschiedene schad-
liche . Insekten [hast] vermehrt)
Du hast verschiedene nitzliche
Pflanzen und Wurzelfriichte nicht
sden lassen und damit die Vieh-
zucht des Bauern ginzlich vernach-
lassigt; alljahrlich hast du nur eine
Sorte Getreide gesit, den Boden
verschlechtern, das Unkraut {iiber-
handnehmen und ferner verschie-
dene schiddliche Insekten sich mil-
lionenfach vermehren lassen

“L O



10. Lernstiick
A. Zeitwortformen
Die Vorgangsvergangenheit
Die Vorgangsvergangenheit (tschuwaschisch: Awrsa irtné
vidhdt = sehenderweise vergangene Zeit, Augenzeugenberichts-
vergangenheit) wird angewendet, wenn ein Vorgang oder eine
Handlung geschildert werden soll, die sich in der Vergangenheit

ereignet hat.
Sie wird im Tschuwaschlschen durch Anhdngen folgender

Endungen gebildet:

Nach Selbstlauten
und Mitlauten nach /, »n, Verneinung z -

auler Z, n, »

1. Ps-Ez, -rém, -ram -tém, tam -merém, -maram
A s -rén, -rdin -tén, -tan -Mmerén, -maran
350 Gty -7¢ -c¢ -meré, -maré
1. Ps. Mz. |+ -rémér, -ramadr -iemér, -tamar -merémer, -maramar
DT -rér, rar -tér, -tar -merér, -mardr
dripe -rézt) -céz_ -meréz, maréz
(Keine Selbstlautanpassung in
der 3Trs Ez. und Mz.) sz oo Ko ols I Iy
kalas = sagen Ty
kalardm ich habe gesagt : it
kalardn du hast gesagt $i ot
kalaré er hat gesagt AR
kalardmadr wir haben gesagt T T Pt
kalardr ihr habt gesagt
kalaréz sie haben gesagt Ao st Ra ks

kalamardm  ich habe nicht gesagt '

kalamardn  du hast nicht gesagt
kalamaré er hat nicht gesagt
kalamardmdr wir haben nicht gesagt
kalamaradr ihr habt nicht gesagt
kalamaréz sie haben nicht gesagt

(‘Kc\u.« NRiele )

1) Selten, besonders in Gedichten auch -7éz¢, -cézé.
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kiles = kommen
kiltem
kiltén
kilcé
kiltémer
kiltér
kilcéz
kilmerém
kilmerén
kilmeré
kilmerémeér
kilmerér
kilmeréz

ich bin gekommen

du bist gekommen

er ist gekommen

wir sind gekommen

ihr seid gekommen

sie sind gekommen

ich bin nicht gekommen
du bist nicht gekommen
er ist nicht gekommen
wir sind nicht gekommen
ihr seid nicht gekommen
sie sind nicht gekommen

Bei manchen Zeitwortern fallt ein auslautendes 7 des Stammes
ab (vgl. 3. Lernstiick, Kap. B, S. 30):

paras = geben
patam
patan
pacé
patamar
patar
pacez
pamardm
pamaran
pamaré
pamardmadr
pamarar
pamareéz

ich habe gegeben

du hast gegeben

er hat gegeben

wir haben gegeben

ihr habt gegeben

sie haben gegeben

ich habe nicht gegeben
du hast nicht gegeben
er hat nicht gegeben
wir haben nicht gegeben
ihr habt nicht gegeben
sie haben nicht gegeben

B. Besondere Anwendung der besitzanzeigenden Endung der

3. Person

I. Bei der Ubersetzung der deutschen zusammengesetzten

Hauptworter,

a) wenn dabei wirklich ein Besitz ausgedriickt werden soll: -

kil aldké (Haus seine Tiir) Haustiir
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b) auch wenn nicht ein Besitz ausgedriickt wird:

(Fuchs seine Geschichte) Fuchsgeschichte,
die Geschichte vom Fuchs

2ile jumahhi

II. Wenn in einem Satz zwei zusammengehérende Worter (Be-
griffe) stehen, mul} bei beiden die besitzanzeigende Endung der
3. Person angehingt werden, sie hat hier die Bedeutung des
deutschen bestimmten Geschlechtswortes?):

(Seinem Pferd gemaB seine Deichsel)
Dem Pferd gemiB ist die Deichsel

carsavé héréncen te (Sein Schleier von seinem Maidchen

utne kura turti

ilemle schon) Der Schleier ist schéner als das
Maédchen
21lé véret, zumdré  (Sein Wind weht, sein Regen regnet
sumasty nicht) Der Wind weht, aber es regnet
nicht

III. Eigenschaftswoérter und Zeitwortformen mit der besitz-
anzeigenden Endung der 3. Person kénnen als Hauptwérter mit
dem bestimmten Geschlechtswort gebraucht werden:

hérle rot

hérl: (sein Roter) der Rote

hérlisem die Roten

hura schwarz

' huri (sein Schwarzes) das Schwarze :

hurine (den Schwarzen [z.B. Bleistift] ich habe

iltém genommen) Ich habe den schwarzen
genommen
vérné geweht, Gewehthaben
vérni (sein Wehen, sein Gewehthaben) = das

Wehen (in der Vergangenheit)

1) Oft findet man in Erzihlungen, in denen z. B. von zwei alten Leuten

die Rede ist, die Formen:

Starikki ihr alter Mann, ihr Alter (sZarik = alter Mann) = der Mann,
matki seine alte Mutter (d. h. Frau) (matéa = alte Frau) = die Frau,

da ja beide zusammengehoren.
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véres wehen, wehen werden

VE7 eSSt (sein Wehen, sein Wehen werden) das
Wehen (in der Zukunft)

sut tdvas Gerichtsverhandlung machen

sut tund Gerichtsverhandlung gemacht, das Ge-

- richtsverhandlung Gemachthaben

sut tuni (Gerichtsverhandlung ihr Gemachtworden--
sein) die Gerichtsverhandlung (die be-
reits war oder z. Zt. noch ist)

sut tdvassi (Gerichtsverhandlung ihr Seinwerden) die
Gerichtsverhandlung (die in Zukunft
stattfinden wird)

zses wachsen

%Ssesst sein Wachsen werden i

I ( g ; ) Wachstum
zsnt (sein Gewachsen sein)

Ordnungszahlen erhalten die Endung der 3. Person é5¢, die
ebenfalls im Deutschen mit dem bestimmten Geschlechtswort
tibersetzt wird:

1hké zwel

1kkém zweiter, ein Zweiter

keleemés(é) (sein Zweiter) der Zweite

ikkémés(é) erne (ihre zweite Woche) die zweite Woche

IV. Die besitzanzeigende Endung der 3. Person kann auch
entsprechend dem deutschen beziiglichen Fiirwort ,,der, die, das,
welcher, welche, welches angewendet werden: !

jal das Dorf

Jalta im Dorfe

jalti : (seiner im Dorf): der, welcher sich im
Dorfe befindet; im Dorfe befindlich

varman der Wald

varmanta im Walde

varmanti (seiner im Walde): der, welcher sich im

_ Walde befindet
virmanti jyvdzsem  die Biume (die) im Walde (sind)
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Jen

Jenelle

Jenelli

jalalla zula jusard-
mar

jalalli  zyrmana
Jyvdz lartréz

varmantanni

Javanpala
ku kdrantas Javan-

pali

lasa

lasandn

lasandnni

attenénni

paljtto attenénni
(gewohnlich
paljtto atten)')

Seite
zur Seite hin
der, welcher zur Seite hingeht

(zum Dorfe hin den Weg wir haben aus-
gebessert) zum Dorfe hin haben wir
den Weg ausgebessert

(die sich zum Dorfe hinzieht in die
Schlucht Bédume sie haben gesetzt)
in die Schlucht, die sich zum Dorfe
hinzieht, haben sie Biume gesetzt

(seiner aus dem Walde): der, der aus dem
Walde stammt

mit Hans (zusammen)

(dieser Bleistift seiner mit Hans) Der
Bleistift ist der, den ich mit Hans zu-
sammen besitze

das Pferd

des Pferdes

das, was dem Pferde gehort

das, was des Vaters ist :

der Mantel ist der des Vaters

V. Die besitzanzeigende Endung der 3. Person kann auch an
ganze Sidtze angehingt werden und dient zur Wiedergabe

deutscher daB-Sitze:

epé kurnd
epé kurnd + i + ne
S —

ich habe (ihn, sie, es) gesehen

(das [ich habe ihn" gesehen] er weil3)

o1, Rurnine er weil}, dal3 ich ihn gesehen habe
pélet g

val hulana kajnine
kurtdm

(das [er ist in die Stadt gegangen] habes &
ich gesehen) ich habe gesehen, da3 er
in die Stadt gegangen ist

1) Ziemlich selten kommen auch andere Falle mit der besitzanzeigenden
Endung der 3. Person vor.
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vdl hulana kajné  (er in die Stadt ist gegangen) er ist
in die Stadt gegangen :
vdl epér kilessincen (er das [wir werden kommen] fiirchtete)

hirand er fiirchtete, wir wiirden kommen
epér wvdl wdjline (wir das [er ist stark] schon langst wir
tahzanah péletpér ~  wissen) wir wissen schon langst, dal} er
stark ist

Wie wir an diesen Beispielen sehen, kann durch das +7 ein
ganzer Satz (der oben in eckiger Klammer steht) zu einem
,,Hauptwort‘‘ mit bestimmtem Geschlechtswort gemacht werden,
der dann die Fallendung annimmt, die jeweils vom Zeitwort
des deutschen Hauptsatzes verlangt wird (oben bei Auras und
péles der Wenfall, vor kdras der Woherfall).

Worter zum 10. Lernstiick

tile - Fuchs uj Feld
Jumah Geschichte péteres beenden
v starik alter Mann(Alter) wvite Stall

matka alte Frau (Alte) tivha Fiillen

carsav Schleier (bes. der  palld gekennzeichnet
Mohammedane- /Zivé alt (von Gegen-

hérlé rot .+ +[rin) standen)

hura schwarz uprals schonen, sparen

Jusals ausbessern tumtir Kleid, Anzug, Ge-

sut tivas  Gerichtsverhand-  zéné -~ neu o [wand
lung machen muhtals loben .

lartas * setzen muhtav Lob, Ruhm, Ruf

Zyrma Schlucht ajak fern

Javan Hans, Iwan tikes fallen

hdrals sich fiirchten (vor sdmsa Nase po
etwas = Wo- kurdanas sichtbar 'sein
herfall!) sat Gemiise-, Obst- 7.

péles wissen garten

iles nehmen, bekom- hdamla zyrli Himbeere (Hop-
men fenbeere)
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hamla Hopfen - tatas abreiflen, -zupfen
zyria Beere tlemlé schén

- ] pizes reif werden ukza Geld AT

Ubungssitze zum 10. Lernstiick

esé &z ukzi vdhdtra iltén (Du Arbeit ihr Geld rechtzeitig
hast erhalten) Du hast den Lohn
rechtzeitig erhalten
Jdvan pajan hazat vula- (Iwan heute Zeitung hat nicht ge-
maré lesen) Iwan hat heute die Zei-
tung nicht gelesen
pirén  jal wjri ézseme (Unser Dorf die auf dem Felde sind
vdhdtra pétercé die Arbeiten rechtzeitig  hat
beendet) Unser Dorf hat die Feld-
arbeiten rechtzeitig beendet
eper unta sysna wviti (Wir dort Schwein sein Stall haben
kurtdmar ' gesehen) Wir haben dort einen
Schweinestall gesehen
ut pulassi tjyharan-ak (Pferd sein Werden vom Fiillen
palla _an schon gekennzeichnet) Daf3 es
ein Pferd wird, erkennt man schon
am Fiillen
kivé tumtir zénnine upratj (Altes Kleid sein Neues schont)
Alte Kleider schonen die neuen
synnine kura muhtavé (Seinem Menschen  entsprechend
sein Lob) Dem Menschen ent-
sprechend ist der Ruf
Jyvdzéncen wulmi ajakka (Von seinem Baum sein Apfel weit-
tikmest hin nicht fillt) Der Apfel fallt
_ nicht weit vom Baum 3
sdmsa ajénci kurdanmas(tj), (Nase das, was unter [ihr] ist nicht
vdrman wurli kurdnaty sichtbar ist, Wald das, was jen-
seits davon ist sichtbar ist) Was
vor der Nase ist, sicht man nicht,
aber was hinter dem Wald ist, das
sieht man

6 Benzing, Tschuwasch. Sprache 81



satri himla zyriine|piz- (Die, welche im Garten sind die Him-

mesér-eh tatrézé;| pérle beeren ohne reif zu sein schon
disné appanaliismesér-eh ~ haben sie gepfliickt; zusammen
pacézé aufgewachsene daltere Schwester

ohne zu erwachsen schon haben
sie gegeben) Man hat die Him-
beeren im Garten gepfliickt noch
ehe sie reif waren; meine daltere
Schwester, die mit mir aufge-
wachsen ist, hat man verheiratet,
schon ehe sie erwachsen war

'\“’(
\;,\ \
11. Lernstiick

Zeitwortformen

A. Verbindungsform

Die Verbindungsform wird durch Anhidngen der Endung
-se, -sa _gebildet!), sie kann sehr oft durch das deutsche Binde-
wort ,,und iibersetzt werden:

vésem kulsa larazzé (sie lachenderweise sitzen) sie sitzen
und lachen

Eine Verneinung gibt es zu dieser Form nicht, dafiir steht
die Endung -mesér, -masar = ohne zu: Moy s mAGL
vésem kulmasdr larazzé (sie ohne zu lachen sitzen) sie sitzen,

ohne zu lachen; sie sitzen und
lachen nicht

un patne pyrsa kaland = (Zu ihm hin  gegangenerweise er
sagte) Er ging zu ihm hin und
sagte

1) Ein / vor dieser Endung kann manchmal ausfallen: Z/es = nehmen,
ilse > ise.
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B. Umstandsform

Sie wird gebildet durch Anhingen der Silbe -e, -a (wenn das
Wort auf Selbstlaut ausgeht, also auf -¢ oder -z, bleibt nur der
Stamm stehen: kalals > kala + a > kala):

Jyvar yjtu zince véren-  (Schwere Frage iiber der Lehrer

teken kala-kala) dn- sagend und sagend erklirte) Die

lantarcé schwere Frage hat der Lehrer er-
klart, indem er ausfiihrlich dariiber
sprach

C. Zusammengesetzte Zeitworter

Zusammengesetzte Zeitworter werden gewohnlich mit der
Verbindungsform, seltener mit der Umstandsform gebildet.

a) Verbindungsform
- Bei der Bildung von zusammengesetzten Zeitwortern kann
1. bei beiden Zeitwortern der volle Sinn erhalten bleiben, 2. das
erste Zeitwort zur naheren Bestimmung des zweiten, 3. (hdufigste
Anwendung) das zweite als Hilfszeitwort zur niheren Bestimmung
des ersten Zeitwortes dienen:

1. pyrsa kalas hingehen und sagen
2. ilse kiles nehmend kommen = bringen, her-
; bringen
ilse pyras nehmend hingehen = hinbringen
kérse kajas hineingehend gehen = hineingehen
tuhsa kajas hinausgehend gehen = hinausgehen
tuhsa iikes hinausgehend fallen = ausfallen, hinaus-
vérense tuhas  gelernthabend hinaus- [fallen
gehen = die Schule be-
enden
tdrsa julas stehend bleiben = stehenbleiben
tytsa hupas fassend einschlieBen = einsperren

1) Die Umstandsform wird gewohnllch verdoppelt man trifft sie selten
allem an: kala-kala.

£
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3. ...s¢ (...sa) tdras = stehen
...s¢ (...s5a) laras = sitzen

Seine Verwendung deutet an, daB die Handlung lédngere

Zeit dauert:

kaslasa laras
vulasa larcé

(sie stehen/sitzen rauschend) sie rauschen
(lesend er saB) er las lange

Im Deutschen wird diese lingere Dauer einer Handlung

gewohnlich gar nicht iibersetzt.

brennend weggehen

trockenwerdend weg-
gehen

wachsend gehen

zunsa kajas
tipse kajas

isse pyras

= abbrennen

= austrocknen
= aufwachsen,
wachsen

Jur kajsa pyratj (Schnee weggehend geht) der Schnee zergeht

zitse tikes erreichend hinfallen
zyrsa huras schreibend hinlegen
zyrsa pdrakas schreibend hinwerfen
fragend gehen
wachsend sich erhéhen
blasen und sich hoch-
heben lassen
rennen und hinaus-
gehen

syrasa zires
isse hdparas
vérse hdpartas

cupsa tuhas

syvlasa kdlaras atmen und hinaus-
bringen

-schreiben und nehmen

hauen und nehmen

zyrsa iles
zapsa iles

zapsa jaras hauen und schicken

yvdtsa jaras werfen .und schicken

84

= hingelangen
= hinschreiben
= hinschmieren
= herumfragen
= emporwachsen

= aufblasen
= hinausrennen

= ausatmen

= abschreiben

= abhauen (das ab-
gehauene Stiick
behdlt man fiir
sich)

= abhauen (das ab-
gehauene Stiick
behdlt man
nicht)

= wegwerfen



tusa paras machen und geben = machen (fir einen

andern)
kalasa paras  sagen und geben = etwas sagen, wo-
: von ein andrer
Nutzen hat
vérentse paras lehren und geben = lehren

b) Umstandsform

..-¢ (...-a) paras (eine Handlung geht unerwartet und plotz-
lich vor sich)

iike paras unerwartet fallen
lara julas wider Erwarten sitzenbleiben
(larsa julas sitzen und bleiben = sitzenbleiben)

...-¢ (...-a) pyras (eine Handlung geht langsam vor sich)

vatdla pyras _ altwerden und gehen = langsamaltwerden
kaja tdras gehen und stehen = dauernd hingehen

Die angefiithrten Beispiele sind nur eine kleine Auswahl /der
bestehenden Moglichkeiten. Wie man sieht, bentitzt der Tschu-
wasche diese Zeitwortzusammensetzungen besonders da, wo wir
im Deutschen Zeitwortzusammensetzungen mit Verhdltnis-
wortern verwenden: i

gehen: hingehen, weggehen
blasen: aufblasen usw

Worter zum 11. Lernstiick

kulas lachen tuhas hinausgehen
laras sitzen vérenes lernen
“pyras weggehen tikes fallen

Jyvar schwer, schwierig Zdras stehen
vérenteken  Lehrer Julas bleiben

Yitu Frage, Problem #ytas fassen ~ Aud
anlantaras  erkliaren hupas schliefen
kéres hineingehen sunas brennen
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tipes trocknen ujah Monat Lags .

.. 02" ‘»},-.“d zises wachsen ukza Geld
wo: %y 1 zites erreichen hur Gans
huras hinlegen tdrd klar, sauber
L zyras schreiben tumlals tropfen
-syrals fragen sdataras aushgéhlen
hdparas erhéhen cuh Zeit o
hdpartas erhdhen lassen kdtk Wurzel
cupas rennen kdlaras herausnehmen
syvlals atmen halj jetzt, nun
zapas hauen cakaltasan- nach lingerem
yuvdtas werfen cakaltasan ~ Graben
jaras schicken huran Kessel Ra 2ay
tdvas machen pdhar Kupfer
¢l akas sden pizes kochen
vatdlas alt werden Jjaska Suppe
apat Essen, Speise akkds Schwan
Lk pdhas nachsehen vézes fliegen
syvlds Atem 2ér Ort, Platz, Stelle
friw /R pétes zu Ende sein puz Kopf, Anfang
kasni jeder E

Ubungssitze zum 11. Lernstiick

lasa apatne zise jand-i, (Pferd sein Essen aufgefressen, nicht

Jaman-i? zavna pihas aufgefressen ? dies nachsehen wird
pulatj R sein) Haben die Pferde ihr Futter
i aufgefressen oder nicht ?, Dies ist
festzustellen
vdl manne zyrsa ilcé (Er das meinige abgeschrieben) Er
4 hat von mir abgeschrieben
syvldsam pétse zitré (Mein Atem ist zu Ende gegangen)

Mir ist der Atem ausgegangen
kasni ujih epé sire ukza~ (Jeder Monat ich euch Geld ge-

jarsa tdatam schickt und gestanden) Jeden Mo-
nat habe ich euch laufend Geld
geschickt
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sétel zince lamppd zunsa
larati

syvé  tdp-taréd  puind,
hursen urisen kurdnsa
pynd

tumla ta tumla tumla
cula sdataraty

kdk kdlarnd cuh, cakal-
tasan-cakaltasan, ka-
lazzé: halj kdk tuha

pyratj

(Tisch auf Lampe brennt und sitzt)

Auf dem Tisch brennt eine Lampe

(sein Wasser ganz klar geworden, der

Ganse ihre Fu3e sichtbar geworden)
Das Wasser war ganz klar, so dal
die Fiile der Géanse sichtbar wurden

(Tropfenderweise tropfend und trop-

fend den Stein hohlt es aus) Steter
Tropfen hohlt den Stein

(Wurzel herausgenommen zur Zeit

nach lingerem Graben sie sagen:
Nun Wurzel langsam herausgeht)
Beim Wurzelgraben sagen sie nach

langerem Graben: Jetzt geht die
Wurzel langsam heraus

(Kleiner Kessel, kupferner Kessel,
_kocht Soldat seine  Suppen;
Schwan fliegend nicht hinkommt an
zitmen zére, | zitet sal- den Ort, hinkommt Soldaten ihre
tak puzésem Kopfe) Kleiner Kessel, kupferner
BEK Kessel, kocht die Soldatensuppe.
YieArtema Dort, wo der Schwan nicht hinfliegt,

& dorthin kommen die Soldaten

pécekzé  huran, pdhdr
huran | pizet saltak
Jagskisem, || akkds vézse

4 '\;;

12. Lernstiick

- Zeitwortformen
A. Leideform (auch riickbeziigliche Form)
Der Tschuwasche verwendet die Leideform nur, wenn nicht
angegeben ist, durch wen eine Handlung ausgefiihrt wird:
Jvtd perénet Der Hund wird geschlagen

Ist dagegen der Urheber der Handlung genannt, so mul} die
Ubersetzung in der Titigkeitsform erfolgen:

atte jytta peret (Der Vater schligt den Hund) Der
Hund wird vom Vater geschlagen
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Die Leideform wird gebildet durch Einfiigen von -én-, -édn-,
-n- (nach Selbstlauten) zwischen Zeitwortstamm und die je-
weilige Endung.

puzlals puzlanas  beginnen begonnen werden
kurlas kurdnas sehen gesehen werden (sich
zeigen)
tuplas tupanas finden gefunden werden, sich
: befinden
peres perénes schlagen geschlagen werden

Nach 7, s, 2, ¢ kann gelegentlich auch -él-, -al-!) stehen:

saras sardlas ausbreiten sich ausbreiten
kasas kasdlas abschneiden abgeschnitten werden
uzas uzdlas offnen geoffnet werden

B. Gegenseitigkeitsform

Sie driickt aus, daB verschiedene Leute gleichzeitig mit-
einander oder gegeneinander etwas tun, sie wird gebildet durch
-ez-, -az-, -z- (-és-,-ds-,-s- = tatarische Form, die hiufig
verwendet wird):

kalals kalazas sprechen miteinander sprechen
- zapas zapazas hauen sich gegenseitig hauen;
= varzas — kiampfen; vdrzsa kala-
kala|s beschimpfen
pulas puldsas sein, werden helfen

C. Ursachform
gibt an, ‘daB eine Handlung veranlaBt oder verursacht wird;
sie wird gebildet mit
a) -er-, -ar-
tikes tikeres fallen fallen lassen, zum Fal-

len bringen

1) Die Form -¢/-, -d/- ist im Tiirkischen die Leideform, vielleicht bedeutet
sie auch im Tschuwaschischen die Leideform und die Bildungen mit -é%-, -dn-
die riickbeziigliche Form.
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sdtas sdtaras
zites ziteres
irtes irteres
kuzas kuzaras

bersten, auf- aushohlen
keimen
erreichen erreichen lassen

vergehen (Zeit) Zeit verbringen
hintibergehen  hiniiberbringen, tiber- -
setzen, tubersetzen

b) -t- (-8t-, -8t-)

(hauptsachlich bei Zeitwortern, deren Stamm ausgeht auf -e,

-a oder -7).

ziire|s ziiretes
Jéres Jeértes
laras lartas
vérenes vérentes
tipes tipetes

gehen
weinen

gehen lassen

weinen lassen, zum
Weinen bringen

sitzen, sichsetzen sitzen lassen, setzen

lernen lehren

austrocknen austrocknen lassen

Dazu gehéren viele Zeitworter, deren einfache Stammform
nicht vorkommt, sondern die nur in der Leide- oder Ursachform
auftreten. Eine Regel 148t sich dariiber nicht aufstellen.

zerkleinert werden
erneuert werden

zerkleinern
erneuern

erschaffen, ge- erschaffen werden, ge-

baren boren werden
c) -et-, -at-
stehen hinstellen
schlafen einschlafern

d) -ter-, -tar- (-tter-, -ttar- meist nach Selbstlauten)

vatas van\as
2énétes zénelles
(2énes gibt es nicht!)
suratas zurallas
taras tdratas
zyvdras zyvaratas
pdhas pdhtaras
zapas zaptaras
peres perteres
tulas tultaras
tdranas tdrantaras

blicken ~ blicken lassen
hauen hauen lassen
schlagen schlagen lassen

fullen
satt machen, sittigen

voll werden
satt werden
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avianas avlantaras heiraten verheiraten
kala|s kalattaras sagen sagen lassen
véleres vérlertteres toten toten lassen

D. Wiederholungsform
Sie wird gebildet durch

a) -ele, -ala-
(diese Bildung kommt selten vor)
cavas cavalas graben oft graben, scharren

hdvas hdvalas jagen, treiben einen verfolgen

b) -kele-, -kala-
(kann von jedem Zeitwort gebildet werden und aus der Be-
deutung, dal sich etwas wiederholt, auch eine Herabsetzung im
Sinne von ,,ein bichen** oder ,langsam*‘ ausdriicken)

tdvas tukalas machen immer wieder machen

zapas zapkalas  hauen immer wieder hauen

kalas kalakalas  sagen immer wieder sagen,
schwatzen

zijes zikeles essen oft ein bilichen essen,
naschen

kasas kaskalas schneiden immer wieder schnei-
den, schnipseln

yjtas Vjtkalas fragen immer wieder fragen
(z. B. von kleinen
Kindern)

E. ,,Kann‘“form?)

gibt an, dal3 eine Handlung ausgefiithrt werden kann, z. B. ,er
kann kommen‘‘. Sie kann auch die Bedeutung von ,,er kommt
wohl; es ist anzunehmen, dal3 er kommt‘ annehmen. Sie wird
gebildet durch -ej-, -aj-: ’ 4 Kok

/

1) Diese Form findet man sehr haufig in Sprichwortern und Volksliedern.
Sie ist eigentlich eine Zusammensetzung der Umstandsform mit dem Hilfs-
zeitwort Z/es (das als selbstiandiges Zeitwort ,,nehmen‘‘ bedeutet): Ailejmest
er kann nicht kommen < £le ilmest. y

"G e O
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zles zlejes nehmen nehmen kénnen
paras parajas geben geben kénnen
kiles kilejes kommen kommen kénnen

Alle diese Formen koénnen auch unter sich verbunden werden:

zapas zapdzas  zapdztaras hauen kimpfen kimpfen lassen

laras lartas larttaras sitzen setzen  setzen lassen

pulas puldsas  puldstaras  sein  helfen  helfen lassen

kalas kalattaras kalattarajas sagen sagenlas- sagen lassen
sen koénnen

Woérter zum 12. Lernstiick

tank Tank dnlanas  verstehen
hajar ~ schlimm, bése anlantarsa
sapdzu Kampf paras  Erklirung geben
Zémérte zerschlagen dieser (-e, -es),
takas : abwerfer% $K0) {jener (-(e, -es)>
t¢l pulas begegnen, antreffen cdn wahr(haft)
meéskén arm,bedauernswert cantan wahrhaftig,wirklich
cirle|s krank werden cuhan armlich ¢ vy &
Jjurtas traben purdnas  leben
énentersi  Beglaubigung tytas halten
énenteres beglaubigen " kvarttal Quartal
énenes glauben ukza tenké Geld-Rubel = Geld
énenterse ausstellen (eine Be- sakal wenig

paras scheinigung) pukas sammeln
Yytu Frage, Problem puhu Versammlung
tirpej Ordnung, Anstin-  partti pu-

digkeit hdvé Parteiversammlung

ep Grund péles wissen
teple griindlich pélteres  mitteilen :

dnlantaras erkliren
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Ubungssidtze zum 12. Lernstiick

Tvana tél pulajmaram,
val méskén tata pit
hyté  civlese  kilne
kajnd

(FLIUN

hura vdrman hyzénce
hura tilé jurtajatj

kazhi apat mén ziteren?

zak énenteréve XY. NNe
vdl cantan-ak cuhin
purnatj tese énenterse
paraty

utsene tirpejlé tytkalazzé

zav yjtu zincen téplén
anlantarsa pacé

NN. vizzémés kvarttal-

san ukza tenké sahal
puhdnnine pélteret

hajar zapdazura sovetsen
vizé tankne zémértse
taknd
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ich konnte nicht antref-
bedauernswerte doch
sehr  schlimm krank geworden
[und] nach Hause ist gegangen)
Iwan konnte ich nicht antreffen, der
Armste ist sehr krank geworden und
nach Hause gegangen

(Schwarzer Wald hinter schwarzer
Fuchs kann traben) Hinter dem
schwarzen Wald trabt wohl ein
schwarzer Fuchs

(Zur Abendzeit Essen was gibst du
zu essen?) Was gibst du zum
Abendbrot zu essen ?

(Diese Bescheinigung XY dem NN,
er wirklich drmlich lebt sagend
bescheinigend  gibt) Diese Be-
scheinigung stellt XY dem NN dar-
uber aus,dal er wirklich 4rmlich lebt:

(Die Pferde ordentlich sie halten
immer) Sie halten die Pferde immer
(stets) ordentlich -

(Diese Frage tber griindlicher-
weise er hat erkldart) Diese Frage
hat er griindlich erklart

(NN. das [drittes fiir das Quartal
Geld-Rubel wenig ist gesammelt
worden] teilt mit) NN. teilt mit,
daf} fiir das 3. Quartal wenig Geld
gesammelt worden ist (sei)

(Bose in einem Kampf, der Sowjets
drei ihre Tanks zerschlagen und
hingeworfen) In heftigem Kampf
wurden drei Tanks der Sowjets ver-
nichtet

(Den Iwan
fen, jener



13. Lernstiick

Ableitung von Zeitwértern aus Haupt- und Eigenschafts-
wortern

Die wichtigste Silbe zur Ableitung von Zeitwortern aus Haupt-
und Eigenschaftswortern ist:

a) +le-, +la-

An das Haupt- oder Eigenschaftswort angehdngt bedeutet
sie, daB etwas geschieht, das mit dem Grundwort irgendwie
eng zusammenhangt: ‘

puz puzlals Kopf (Anfang) = beginnen o

pdta patalals - Nagel nageln

sdmah  samahlals Wort : sprechen :

paru parulals Kalb kalben wo: b e
éz ézle|s Arbeit arbeiten gptedt
suhds suhdslals ~ Gedanke denken 'R

Von dieser Silbe +/Ze- (+a-) gibt es drei Nebenformen, die der
riickbeziiglichen, der Ursach- und der Gegengeitigkeitsform
entsprechen:

1. +len-, +lan- (riickbeziigliche bzw. Leideform):

par parlanas  Eis vereisen, gefrieren
tusan  tusanlanas Staub verstauben
nacar nacarlanas schlecht schlecht werden, ubel

werden, abmagern
2. +let-, +lat- (Ursachform):

par parlatas Eis gefrieren lassen
tusan  tusanlatas Staub staubig werden lassen
nacar nacarlatas schlecht schlecht machen, ab-

magern lassen
3. +leg-, +lag- (Gegenseitigkeitsform):

pér pérleses einer sich vereinigen
tav tavlasas Streit miteinander streiten
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Die einzelnen Formen kénnen durch andere Ableitungssilben
wieder erweitert werden:

nacar nacarlatas nacarlattaras verursachen, dall man
abmagern 1aBt A

b) +er-, +ar-, +r-

hujhd hujhdras ~ Kummer

kdvak kdvakaras blau

Jesél  jeseres griin
(unregelmaBig)

c) +el-, +al-
surd  surallas weill
saré  sarallas gelb
zéné  zénelles neu
tasa tasal\as sauber
hura  hurallas schwarz

Dazu gibt es noch eine Nebenform:

zutd
Jaka
vatd
ceré
%user

Jépe
asa
Stvé

zutdil|as hell
Jakallas glatt
vatdl|as alt

cérél|es lebend
tisérél|es betrunken

d) +én-, +in-, +n-

Jépénes feucht
dasanas warm
stvénes kalt

bekiimmert sein

blau werden, grau
werden (vom Haar)

grin werden

weill werden
gelb werden
neu werden
sauber werden
schwarz werden

+él-, +dl-, +I-:

hell werden?)
glatt werden

alt werden
wieder aufleben
betrunken werden

feucht werden
warm (hei3) werden
kalt werden

1) Die Form zutilas kann auch durch Ableitung mit der unter a) ge-
nannten Silbe +/z- entstanden sein, der Stamm des Zeitwortes ist dann

zutdlals (nicht: zutdllas).
zutdland erleuchtet
(zutdlals erleuchten)

Dieser Unterschied wird deutlich in der Form

zutdlnd hell geworden
(zutdllas hell werden)

hura = schwarz: huralals schwarz machen, Aurallas schwarz werden.
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Jut
stk
tut

vyzd

puz
~ldpra
samah
samahla|s
samakhlasan
katmaklasan
katmaklals
katmak
Jatla|s
késen
tikes

e) +$én-, +sin-

Jutsanas der Fremde befremdet sein, sich
entfremden
stksénes Zweifel zweifeln
f) +6h-, +idh- (selten)

tutdhas (Rost, rosten

tatarisch)
vyzdhas hungrig hungern

g) +kér-, +kir-1)

+hér-, +har
kdskdras  schreien
talhdras wiehern, schnauben

h) +értet-, +irtat-, +éltet-, +iiltat-1)
saltdrtatas rasseln
mdkdrtatas brummen

ahdltatas
katdrtatas

Worter zum 13. Lernstiick

Kopf, Anfang
Erde

Wort

sprechen
wennman spricht
wenn man hackt
hacken

Hacke
schimpfen, schel-
Schorf [ten
fallen

hdpdansa iikes abfallen (abschi-

lend fallen)

laut lachen
knarren (Wagen), girren (Tauben)

hdpanas
vYran
hérele|s
kaskdr.
vard
pulé
suhds
maltan
mengen
Jurd
Jurlals
picce
!

sich abschilen
Platz, Ort, Stelle
sich réten
Wolf
Dieb
anscheinend,
Gedanke

im Anfang, zuerst
warum, woflr

‘Lied

singen
alterer Bruder
Honig

1) Die Wortbildungen mit den unter g) und h) genannten Silben sind
meist Lautmalereien, denen nicht ein Haupt- oder Eigenschaftswort zugrunde
liegt, sondern die Wiedergabe irgendwelcher Laute oder Gerdusche:

kdskdras = schreien, etwa: kds kds rufen.
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pyllals stiBen
sahadr Zucker
sara Bier

3 e AA sard

gelb
hungrig sein,
hungrig werden

vyzdhas

Ubungssitze zum 13. Lernstiick

samahlasan samak tu-
hatj,  katmaklasan
tipra tuhatj

kdzal tyrdsem ménle
sirén?

pyratj, jatlas zuk

késené  hdpansa iikné,
undn vyrané hérelse
Julatj

assé undn vatdla puz-
land

pek

vyzdhnd kaskdr
2uirezzé

epé maltan : vird kilné
pulé, tese'), suhds-
lardm

(Wenn man spricht Wort geht her-
aus, wenn man hackt Erde geht
heraus) Wenn man spricht, gibt es
Worte, wenn man hackt, gibt es Erde

(Dieses Jahr die Getreidearten wie
eure ?) Wie ist bei euch das Getreide
in diesem Jahr?

(Es geht, schelten nicht vorhanden)
Es geht, es ist nicht zu schelten
(klagen) 5

(Thr Schorf . abschilend abgefallen
seine Stelle gerdtet bleibt) Der
Schorf ist abgefallen, aber die Stelle

~ bleibt gerdtet

(Sein Vater [sein] alt werdend hat be-
gonnen) Sein Vater hat zu altern
begonnen

wie sie

(Hungrig gewordener Wolf

laufen) Sie laufen wie hungrige
Wolfe
(Ich  zuerst: Dieb ist gekommen

wohl, so sagend, ich habe gedacht)
Ich dachte zuerst, ein Dieb sei ge-
kommen

1) Der Tschuwasche kennt keine indirekte Rede, er sagt alles direkt:
,,Ich dachte zuerst, es sei ein Dieb gekommen® wird iibersetzt in direkter
Rede, an die abschlieBend ,,Zese = so sagend* angefiigt wird (siehe oben).
Er sagte, er sei gekommen: zdl, epé kilné, tese, kaland (er, ich bin gekommen,

so sagend, er hat.gesagt).
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ménsén  jurlajmastdr, (Warum ihr kénnt nicht singen, ihr
aj, acisem! Kinder!) Warum koénnt ihr nicht
singen, ihr Kinder!

)

sirén  jurlassara kam (Euer Singen wer weill das nicht)

pélmest? Wer kennt euer Singen nicht?
pirén picce sarine sar (Unser alterer Bruder sein Bier gelb
sahdrpa pylland mit Zucker hat versiiBt) Unser

alterer Bruder hat sein Bier mit
gelbem Zucker gesiiBt

14. Lernstick
Die Beugung der Fiirworter

A. Die personlichen Fiirworter

Einzahl:

Werfall epé ich esé du
Wesfall man(@n) meiner san(dr) deiner
Wem-Wenf. mana mir, mich  sana dir, dich
Wofall manta') bei mir santa*) bei dir
Woherfall  mantan') von mir santan®) von dir
Womitfall  manpa  mit mir sanpa  mit dir
Wofiirfall ~ mansgdn fir mich sangan fur dich

Werfall val er (sie, es)

Wesfall un(dn)  seiner

Wem-Wenf. w#na, dna ihm, ihn

Wofall unta bei ihm

Woherfall  untan von ihm

Womitfall — wnpa mit ihm

Wofiirfall ungan fur ihn
1) Daneben auch manra(n), sanra(n).
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Mehrzahl:

Werfall epér
Wesfall pirén
Wem-Wenf. pire
Wofall pirte
Woherfall  pirten
Womitfall  perénpe
Wofiirfall  piréngén
Werfall
Wesfall
Wem-Wenf.
Wofall
Woherfall
Womitfall
Wofiirfall

wir esér ihr
unser Sirén euer
uns sire euch
von sirte bei
bei sirten  von
mit [ "7 strénpe mit sl
fiir stréngén fur
vésem sie

vésen ihrer

vésene ihnen, sie
vésence  bei ihnen
vésencen. von ihnen
vésempe mit ihnen
vésemgén fur sie

B. Die besitzanzéigenden Fiirworter

(Der Werfall der besitzanzeigenden Fiirworter = Wesfall der
personlichen Fiirworter.)

man
piren

mein
unser

san
strén

sein

ihr

dein
euer

un
vésen

[Das Fenster meiner Haustiire = man piirt aldkén ciirect]

manni (manné, mandnné) (besitzanzeigende Endung der

f'\
et B2

98/, .

W

mannin(én)
manne

manénce (mance)

(Die anderen Fille, manénci, mannipe, mannisén, sind regel-
mifBig gebildet, kommen aber nur selten vor.)

L

pirénni

3. Person als bestimmtes
Geschlechtswort = das,
was mein ist) das Meinige
des Meinigen
dem Meinigen, das Meinige
bei dem Meinigen

das Unsrige

pirénnin(én) des Unsrigen

pirénne
pirénnince

dem Unsrigen,  das Unsrige
bei dem Unsrigen



C. Die riickbeziiglichen Fiirwdrter

Werfall ham ich selbst I du selbst
Wesfall hamdn meiner hdvdan deiner
Wem-Wenf. Zama  mir, mich hina  dir, dich
Wofall. hamta bei mir hinta bei dir
Woherfall /amitan von mir setont hdntan von dir et
Womitfall /Zampa mit mir hdnpa mit dir
Wofiirfall  Aamgin fiir mich | hingén fir dich
hamdr wir selbst hdvdr ihr selbst
Werfall hdj(¢) er |
Wesfall hdjén  seiner
Wem-Wenf. /ldjne  ihm, sich
Wofall hdjénce bei ihm  selbst
Woherfall  Zdjéncen von ihm
Womitfall ~ /Zdjpe  mit ihm
Wofiirfall hdjsén  fur ihn
hdjsem sie selbst
D. Die hinweisenden Fiirworter ¥
o fu dieser vdl jener et
zak(d) dieser hier  /Jeg(¢) jener dort
zav(d) dieser dort  /ajhi gerade jener
apla (Diese Wérter kénnen nur dann gebeugt
kapla ; ein solcher  werden, wenn die Endung der 3. Person
zapla angehangt ist: a@pli der, welcher ein
solcher ist = ein solcher)
Einzahl Mehrzahl
Werfall ku dieser késem diese
Wesfall kun(dn) dieses késen(én)  dieser
Wem-Wenf. Auna diesem(-n) késene diesen, diese
Wofall kunta  bei diesem késence bei diesen
Woherfall  duntan von diesem késencen von diesen
Womitfall  kunpa mit diesem késempe(le) mit diesen
Wofiirfall kunsdn fur diesen késemsén  fir diese
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Die Beugung ist zakan,

zakna, zakdnta usw., bzw.

zak(d) dieser zaksem  diese 2 :
zav(d) dieser zavsem  diese jZZ;:;anzavZ:;dn;fzvan:Zi
VAN§An USW.

Werfall les(é) jener hajhi
Wesfall lesén(én)  jenes hajhin(én)
Wem-Wenf. /lesne jenem(-n)  kajhine
Wofall lesénce bei jenem  ‘ajhince
Woherfall  leséncen von jenem Aajhincen
Womitfall  Zesénpe mit jenem ‘kajhipe
Wofiirfall lesénsén fiir jenen  Aajhisén
Mehrzahl  lessem jene hajhisem

E. Fragefiirworter

Werfall kam wer mén was (fir ein)
Wesfall kamdn wessen ménén  wessen
Wem-Wenf. Zama  wem, wen méne wem, was
Wofall kamta bei wem ménte  bei was, wobei
" Woherfall kamtan von wem ménten von was, wovon
Womitfall  4ampa mit wem ménpe mit was, womit
“Wofiirfall  kamgsdn fiir wen méngén fur was, wofiir,
warum
Werfall hds(€) welcher
Wesfall hdsén welches
Wem-Wenf. /Zdsne welchem, -n
Wofall hdsénce  bei welchem

Woherfall  Adgéncen von welchem
Womitfal hdsépe  mit welchem
Wofiirfall hdsésén  fir welchen

Mehrzahl hdssem — welche
ménle wie Jeple
ménli (welcher wie) hdzan

was fiir einer

menlinén was fiir eines hdzanccen

-
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ménline was fiir einem, -n dzla wo, wohin

ménlince bei was fiir einem dztan - woher
ménlincen von was fir einem mize (ménce) wieviel
ménlipe  mit was fiir einem mén cuklé  wieviel
ménligén fur was fiir einen ma warum, wozu

F. Unbestimmte Fiirworter

Viele unbestimmte Fiirworter entstehen durch Vorsetzen oder
Anfiigen der Silben fa, fe an Fragefiirworter:

kam  wer takam irgendwer
mén  Was temén (tem) (irgend)etwas
teple irgendwie
tepér ein anderer
kam ta pulin (pulsan) wer es auch sei, irgend jemand
mén te pulin was es auch sei, irgend etwas
Verneinung:

nikam(ta) =~ niemand
nimén(te) nichts:  nimén te paman Doppelte Verneinung!
= er hat nichts gegeben

purte (puré te) alle (wenn es als Eigenschaftswort verwendet
wird, mul} es getrennt werden: pur wyrdnsem te [vorhanden
seiend die Stellen auch] = alle Stellen, die jiingere Generation
sagt meist: purte vyrdnsem)

purén te aller pursdmar  wir alle
purne te allen, alle pursar ihr alle
purénce te bei allen Usw.
usw.
Ferner:
kagni jeder . ytti (aus yta) ein anderer
kasnin(én) jedes harah einer (von einem
kasnine jedem, -n hdarah kuz ein Auge [Paar)
usw.
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L4
pér-péré + ... (kommt nur mit Beugungsendung vor) einander
per-pérémére  (Wem-, Wenfall) wir einander
pér-pérérve ihr einander
pér-périne sie einander

G. Beziigliche Fiirworter .

2 '
( "‘\C\A Nk G o

w) L
(der, die, das, welcher, welche, welches) gibt es im Tschuwaschi-
schen nicht, sie werden meist durch das Mittelwort der Ver-
gangenheit umschrieben (vgl. 9. Lernstiick, Kap. B, ¢, S. 71):

der Mann, welchen du gesehen hast = esé kurnd etem (der [du
b s ool hast ihn gesehen]e
A A Mann)

".1.} N N 200 . UTU W %R A an

Weorter zum 14. Lernstiick

supan Seife Zuk nein Y s
iles kaufen, nehmen men was ;einVerlegenheits-
pup (pop) Pope wort, das ange-
turd Gott wendet wird,
 tiire geordnet, friedlich wenn man nicht
arkd Hemd-, Blusensaum gleich weiter weil3
vut Feuer (im Deutschen
pusas driicken vielleicht,,...adh...©")

Ubungssitze zum 14. Lernstiick

hama valli supin iltém (Firr mich Seife ich habe gekauft)
Ich habe fiir mich Seife gekauft

pop tata kalatj: ku mén, (Der Pope noch sagt: dies was sagt

tet er) Der Pope sagt noch: ,,Was ist
das ?*
ku cdvag, lesé tutar (Dieser Tschuwasche—jener Tatare)
Dieser ist Tschuwasche, jener Ta-
tare
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kunta mén cuhlé zyn,
untata zavin cuhlé

pajan mén kun?

vdl méne lkajnd, tet,
Ulatira
Turra mnikamita nikh-

zan ta kurman

pér-périnpe tiiré tdcéz

vdl sirén kam pulatj?

epér una ilné cuhneh vdil
vat(d) lasa-ccé

kam arki zine vut iiket,
un arki zunatj

vut  kam surténcen

tuhna?

les¢ kaland: zuk, apla
mar, julnd éze jur
pusaty

(Hier wieviel [nach welchem Maf]
Mensch[en] auch dort so viele)
Wie viele Menschen hier sind, so
viele sind auch dort

(Heute was fir ein Tag?) Was ist
heute fiir ein Tag?

(Jener ... gegangen, er sagt, nach
Alatyr) Er sagt, daB jener nach
Dingsbums, nach Alatyr gegangen
ist

(Gott niemand niemals hat nicht
gesehen) Niemand hat Gott je
gesehen

(Einer mit seinem einen = mitein-
ander friedlich sie sind aus-
gekommen) Sie sind friedlich mit-
einander ausgekommen

(Er euer wer ist?) Was ist er zu
euch? Wie ist er mit euch ver-
wandt ?

(Wir es haben gekauft zu seiner Zeit
es altes Pferd war) Als wir es
kauften, war es schon ein altes Pferd .

(Wer sein Hemdsaum darauf Feuer
fallt, dessen sein Hemdsaum
brennt) Auf wessen Hemdsaum
Feuer fallt, dessen Hemdsaum
brennt

(Feuer wer aus seinem Hause ist
herausgegangen?) Aus wessen

» Haus ist das Feuer gekommen ?

(Jener hat gesagt: nein, so es ist
nicht, [eine] gebliebene Arbeit
Schnee driickt) Jener sagte: Nein,
so ist es nicht, eine liegengebliebene
Arbeit deckt der Schnee zu
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nikam ta*) kilmesér jul- (Niemand ohne zu kommen zu
ma pultarajmastj bleiben vermag nicht) - Niemand
kann bleiben ohne gekommen zu sein

15. Lernstiick
A. Zahlwoérter

a) Grundzahlen:

[ vor einem Haupt-
L e sy Bae alleinstehend | oder Eigenschafts-
— wort

(o) nulj

I pérre * pér®) 11 vunpér

2 ikké i ke 12 vunikké

3 vizge U el 13 ovunvizzé

4 tdvattd "¢ tdvatd 14 ountdvatid

5 pillel . 4 pilék 15 wvunpillék

6 ultta ultd 16 vunwultid

7 ot bt T Sy zice 17 ounziccé

8 sakkdr sakadr 18 wvunsakkar

9 tahhar tahar 19 vuntihhadr

10 vUnNngE 5" vUNG %
20 zirém | 100 267" 200 ikézér > ikair
30 wdtdr 1000 pin 2000 iképin
40 héréh 756  zicézér alld ulttd, statt zicésér auch
50 alld ziczéy (zitzér)
60 wu(l)tmdl 1042 pin te tdhdrzér hévéh ikké (bei
70  zitmél Zahlen tiber 1000 wird zwischen
80 sakdrvunnd Tausender und Hunderter ze
Q0 tdhdrvunnd eingeschoben)

1) Es muB hier eine doppelte Verneinung stehen: ,,nikam - pultaraj-
masty*‘|

%) ,,#¢r*‘ hat auch die Bedeutung von ,etwa‘: gér ik viz = etwa zwei
bis drei.
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b) Ordnungszahlen

werden durch Anhidngen der Endung +ém, +dm an die Grund-
zahlen gebildet, diese Form kommt aber sehr selten vor, meist
wird an sie die besitzanzeigende Endung der 3. Person &sé¢ an-
gehidngt: +émes(e), +dmds(e).

1. pérremés der erste
2. ikkémés der zweite
3. vizzémés der dritte; vizémbkun (eigentlich der 3. Tag)

43. héréhvizzémés der dreiundvierzigste

Im Tschuwaschischen kann man ,der erste’ auch mit
anderen Wortern ausdriicken:
puzlam Beginn, Anfang
puzlamdys sein Beginn; der erste
maltanhi der, welcher frither ist; der erste
pirvajhi - (russische Form) der erste

Fir ,,der zweite'‘:

teper noch einer; der zweite

Oft verwendet der Tschuwasche an Stelle der Ordnungszahlen
einfach Grundzahlwérter:
vizé klasra véremet oder (drei in der Klasse er lernt)
vdl vizzémés klasra vérenet Er lernt in der 3. Klasse = er geht
in die 3. Klasse
Datumsangabe:
Janvardn pérremés kunénce (Januar an seinem I.Tag) am
I. Januar

¢) Bruchzahlen:

Yo eurd
Vi cérék
Vs wizzémés pajé (der dritte Teil) oder

v2z(é) pajéncen pér pajé (drei von seinen Teilen ein sein
Teil = von seinen 3 Teilen sein
ein Teil) ;

vi2(¢) pajéncen iké pajé (von seinen 3 Teilen seine 2 Teile)

~ o
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Wenn mehrere Bruchteile angegeben sind, muBl immer diese
Form angewendet werden.
21/, Rubel = 2ké tenké(te) surd

Unter dem EinfluB des Russischen kénnen die Bruchzahlen
heute auch anders gebildet werden, z. B. pérre vizzémés zumne
husas ihké vizzémés pulat vizzé vizzémés je pérre pétém = s +
2/, = 3y oder 1 Ganzes.

d) Verteilungszahlen

o — "% werden durch die Endung +jer, +gar gebildet, (eine Ausnahme
bildet je ein = pérer) £
je zwei ikkéser, ikser
je drei wvizger
je vier tdvatsar
je 1000 pinser
je 42 héréh ikser

e) Sammelzahlen

a) 1. Pers.,, Mehrz. +sémér,+simdr (Die Endung wird an
2. Pers., Mehrz. +sér, +sdr die kurze Form an-
3. Pers., Mehrz. +é5é, +dgé gehdngt, ein ver-
kiirzter Endselbst-

laut fallt weg)

wir beide Zksémér wir vier fdvatsamadr
ihr beide 7ksér ithr vier ‘ftdvatsdar
sie beide 7késé sie vier tdvatdsé

b) -v (tatarische Form):
pérrev zu einem, einzeln
ikkev zu zweien (wir, ihr, sie) beide zusammen
¢) -» (die Endung wird an die selbstindige Form des Grund-
zahlwortes angehingt):

ikkén zu zweien

ST . (Zum -n vgl. 4. Lernstiick, Um-
vizzén  zu dreien

e standsfall, S. 39 u.)
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f) Unbestimmte Zahlworter:
pér iké ... (ein zwei), einige, ein paar
(pér iké kéneke ein paar Biicher)
ik viz ... (zwei drei) einige, ein paar:
numaj viele
sahal wenige

g) MaBe:
mdsar Paar
tjusind Dutzend

Fiir die MaBbezeichnungen wie m, km, kg u. 4. werden die
internationalen Ausdriicke gebraucht:

mettdr, kram, kilokram (auch pin kram = 1000 g)

B. Wochentags-, Monatsnamen, Jahreszeiten, Festtage

a) Wochentagsnamen:

Sonntag vyrsarnikun (< vyrds 4 ermi = russischer Frei-
Montag tuntikun tag, russischer Feiertag?))
Dienstag  ytlarnikun

Mittwoch  junkun (Bluttag)

Donnerstag Aéznernikun  (kleiner Freitag)

Freitag ernekun (Tag des mohammedanischen Feier-
Sonnabend sdmatkun (Sabbatstag) [tags)

b) Monatsnamen:

russ. Form tschuw. Form

Januar Janvar (mdn) kdrlaca (groBer) Frost
Februar  fevral nards ujahé  (Fruhjahrsfest-Monat)
Mirz mart pus ujdhé (leerer Monat)

April aprel  aka ujahé (Pflugmonat)

Mai maj zu ujdhé (Sommermonat)

Juni ijunj gértme ujdhé (Brachmonat)

1) Zum Unterschied vom mohammedanischen Feiertag, dem , Freitag®.
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* Elas

Juli ijuly utd wujdihe (Heumonat)
August avkust zurla wjdhé  (Sichelmonat) .
September zenttjapér avin wujihé (Dreschmonat)
Oktober oktjapér Jupa wujihé (Gedéchtnistafelmonat)
November nojapér ciik ujdhé (Opfermonat)
Dezember tekkapeér rastav ujahé  (Weihnachtsmonat)
c) Jahreszeiten
zurkunne Frihling kérkunne Herbst
zu(la) Sommer heél(le) Winter
d) Festtage
prazndk, ujav Feiertag zimék Pfingsten
rastav Weihnachten kér sarit Herbstbier, 3 Tage
zavarni Butterwoche danach /Zér sdri
(Fastnacht) Médchenbier
mun-kun Ostern
Weoérter zum 15. Lernstiick
zuhrvam  Meile tan gleich
Klasse piirne Finger
{ kézén klein zamrdk  jung
zurla Sichel huras hinlegen
“utd Heu . Jyvdr schwer & fin

aka Pflug tavan Bruder, Verwandter

avdn zapas dreschen

hdrals sich firchten pat

énte jetzt, nun yras

- kantdr Mittag Jétén
irtsen wenn vergangen ist jakdn _
sehet Uhr, Stunde 3

Jut der Fremde huratuld
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Jjarsa paras weggeben

Pud

Roggen

Lein

nahe, annidhernd
(mit Wemfall)

Buchweizen



Ubungssitze zum 15. Lernstiick

zap héréh kunccen cd-
vagsem pité hdrazzé;
kaz vilné zyn-kaz cér-
lese kilet, cdvassem
vilné zyntan pité ha-
razzé =

vunzicce Zitné énté

puhu kdntir irtsen td-
vatd sehetren wzdlcé

man sehetpe ult sehete
ik minut zitmes, san-
nipe wult sehet te pilék
minut

vund piirne vdjé tan mar

samrdk puczdma jyvdra
hutdm, zicé jutsan
mar-ccé, tdvansgan

(Jene 40 bis zu Tagen die Tschu-

waschen sehr sich fiirchten; abends
gestorbener Mensch abends wieder
auflebend kommt, Tschuwaschen
totem vor einem Menschen sehr
sich fiirchten) Die Tschuwaschen
fiirchten sich sehr vor einem toten
Menschen, weil sie fiirchten, dal3
ein abends gestorbener Mensch
40 Tage lang abends wieder auflebt
und kommt

(Siebzehn hat erreicht jetzt) Er (sie)

ist siebzehn Jahre alt geworden

(Versammlung  wenn der Mittag

voriiber ist vier von Uhr wurde
eroffnet) Die Versammlung wurde
nachmittags um vier Uhr eréffnet

(Meiner mit der Uhr sechs Uhr

[Stunden] zwei Minuten nicht er-
reichen, mit deiner sechs Uhr und
finf Minuten) Auf meiner Uhr
ist es zwei Minuten vor sechs, auf
deiner sechs Uhr und fiinf Minuten

(Zehn Finger ihre Kraft gleich ist

nicht) Die Kraft der zehn Finger
ist nicht gleich

(Jung auf meinen Kopf das Schwere

ich habe hingelegt, sieben fiir die
Fremden es war nicht, fiir die
Verwandten) Ich habe das Schwere
nicht fiir Fremde!), sondern fiir
meine Verwandten auf mich ge-
nommen

1) Die ,,7 Fremden* kommen hiufig vor, besonders in Liedern, es sind
damit die Fremden iiberhaupt gemeint.
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pér 1ké pécékzézsé kéne-
kesem parsa jacé

viz sehetre kilcé

es ménce (oder: mize)
zulta?

vund zul dsne (oder:
zine) kajrdm

yras vatdrpilék pat pat-
nelle puhdnatj, sélé
pér wdtdr pdt, jétén
vuniké pdata jahdn,
huratul vunpilék pdt

pin te tdhdrzér héréh
ikkémés zulta

(Einige ganz kleine Biicher er hat
weggegeben) Er hat einige ganz
kleine Biicher weggegeben

(Drei zu der Uhr er kam) Er kam
um drei Uhr

(Du wieviel im Jahr) Wie alt bist

du?
(Zehn Jahre hinein ich bin ge-
gangen) Ich bin ins zehnte Jahr
gegangen

(Roggen 35 Pud gegen werden ge-
sammelt, Hafer etwa 30 Pud, Lein
11 Pud annidhernd, Buchweizen
15 Pud) Es werden gegen 35 Pud
Roggen, etwa 30 Pud Hafer, an-
nihernd 11 Pud Lein und 15 Pud
Buchweizen gesammelt

(Tausend und neunhundert vierzig
zweites im Jahr) Im Jahre 1942

16. Lernstiick

Zeitwortformen

A. Mittelwort der Gegenwart

Das Mittelwort der Gegenwart wird durch Anhingen folgender
Silben an den Zeitwortstamm gebildet:

-

a) -eken, -akan (-ken, -kan nach Selbstlauten)

kiles kommen kileken  kommend, der Kommende
pyras gehen pyrakan gehend, der Gehende
kalas sagen kalakan sagend, der Sagende

kilné etem

der gekommene Mann; der Mann, der ge-

kommen ist (Mittelwort der Vergangenheit)
kileken etemn  der kommende Mann; der Mann, der kommt
(Mittelwort der Gegenwart)



énté kileken etem (jetzt kommend Mann) der Mann, der jetzt
kommt (im Deutschen durch einen Relativ-
satz wiedergegeben).

Die Verneinung ist gleich der des Mittelworts der Ver-
gangenbheit, sie gilt auch fiir die Form unter b und wird gebildet
durch Anhidngen der Silben -men, -man an den Zeitwortstamm.

b) -en, -an (selten vorkommend):
kiles kommen kilen kommend
vézen kajak das fliegende Tier; Vogel
kilen-kajan  die Kommenden und Gehenden
alli pyran  seine Hand hinreichend = geschickt

B. Ableitungen von der Nennform-
(Siehe 3. Lernstiick, Kap. B. S. 30.)
Die Nennform: -me, -ma:
kilme um zu kommen kalama um zu sagen
Von dieser Form werden verschiedene Nebenformen ab-
geleitet :
a) -mek, -mak (-mek, -mah sehr selten):
kilmehre bei (meiner, deiner usw.) Ankunft; dafiir heute:
kiliizem  bei (meiner, deiner usw.) Ankunft
Davon: .
-megkén, -magkdn (< -mak -+ sdin, Wofiirfall): um zu, fiir zu
kilmeskén um zu kommen  kalamaskdn um zu sagen
(aus Ailmeksén fir zu kommen)

Verneinung: kilmeskén mar

b) -meléh, -malik (direkte Ableitung von der Nennform):
geniigend um zu ...

Ppurdnas leben purdnmaldh gentigend um zu leben
purdnmaldh zdkdr geniigend Brot um zu
leben

Verneinung: -maldh, -meléh mar.



c) -mellle, -mallla (am hiufigsten vorkommend, Umstands-
form zur eigentlichen Nennform -me, -ma):

epé kilmelle ich bin wie zu kommen = ich soll kommen
esé kilmelle du bist wie zu kommen = du muft kommen
vdl kilmelle er ist wie zu kommen = er soll, muBl kommen

(Verneinung: epé kilmelle mar -ich soll nicht kommen.)

~ An diese Form wird hiufig die besitzanzeigende Endung der
3. Person angehingt:

zyras schreiben
zyrmalla man soll schreiben
- zyrmalli worauf man schreiben soll ; was man schreiben soll

zyrmalli hut Schreibpapier

C. Ableitungen von der Grundform
(Siehe 3. Lernstiick, Kap. A, S. 28.)
Grundform: -es, -as, -s: l

kiles kommen kalas sagen
-esgén, -assan (Woflrfall):

epé kilessén ich will kommen

pek wie: kiles bpe,é muB wohl kommen, damit wohl komme
péri urapa zince lasana  einer davon steht auf dem Wagen,
hdvalas pek tdratj wohl um das Pferd anzutreiben.

Weoérter zum 16. Lernstiick

kajitk das im Freien le- sakkals  klopfen

bende Tier uzas offnen s
hut Papier urdh weiteres W ¥4
yjtas fragen, bitten mun-kun Ostern
syrals suchen tavrdnas zurick-, umkehren
tupas finden kémél Silber
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en par

A

7 ’

- kémélén  silbern
Jurals passen
vara wabhrlich
ahdr schlieBlich
sard ~ gelb, blond,
tus Freund
gib

viles um-
mén  vor dem Sterben
zdvas waschen
hdvaras hinlegen
schén gatak Grab
cavas graben
tupik Sarg
§z etwa

Ubungssitze zum 16. Lernstiick

Yjtakan kam ta ilet, sy-
rakan tupat, sakkaka-
na uzazzé

mandn urdh zyrmalli-
Jeh te zuk

zimelli pur pirén

epé sana pér samak ka-
lassan

mun-kuna kile tavra-
nassdnccé te, pulmaré

kémélén juhakan Atdl

undn héré pyrasia, ta-
kama ta juramalla

8 Benzing, Tschuwasch. Sprache

(bittend wer auch erhdlt, der
Suchende findet, dem Klopfenden
offnet man) Wer da bittet, der
empfangt; und wer da sucht, der
findet; und wer da anklopft, dem
wird aufgetan!

Weiteres was ich schreiben
ist nicht) Weiter habe ich
nichts zu schreiben

(mein
soll

(was zu essen ist ist vorhanden
bei uns) Zu essen haben wir

(ich dir ein Wort zu sagen) Ich
habe dir noch ein Wort zu sagen

(Ostern nach Hause ich [er] sollte
zuriickkehren aber es ist nicht
geworden) Ich [Er] sollte Ostern
nach Hause zuriickkehren, aber es
ist nichts daraus geworden

Die silbern flieBende Wolga
(seine Tochter [ist] angéingig, fiir
irgendeinen  sie ist zu passen)

Seine Tochter ist schon angingig,
zu irgendeinem wird sie wohl passen
L
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jeple, ukza tuhmalla-i?
mén  cuhlé-si?  ahdr
tuhmalla.
temén cuhlé vara tuh-
malla, pélmestép

_jalti sard hére ep tus
turdam, énté vyljassin
mar, aj, ilessén

hura varman vitér tuhnd
cuh, vun-iké vdard tuh-
réz vélermegskén

pajan purinmalik zikar

par pire

cdvas  viles  wummén
[Fdjne kam zumalline]
kalasah hdvaratj,
[tupékne kam-kam tu-
malline], tata [sdtdik-
ne  kam-kam  cav-
malline]

‘.
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(Wie, Geld soll herauskommen ? wie-

viel etwa denn? schlieBlich etwas
mul3 herauskommen.

irgendetwas wahrlich mul} heraus-
kommen, ich weill es nicht)
Sollte etwa Geld herauskommen ?
Wieviel denn etwa ?

Etwas muB schlieBlich herauskom-

men! Irgendetwas mufl wirklich
herauskommen, ich weill es nicht

(Im Dorf blondes Madchen ich

Freundin habe genommen, jetzt
zu spielen ist nicht, zu nehmen)
Ein blondes Madchen im Dorf habe
ich zur Freundin genommen, jetzt
will ich nicht spielen, sondern
heiraten!

(Schwarzer Wald hindurch gegangen

Zeit 12 Diebe kamen heraus um
zu toten) Als ich durch den schwar-
zen Wald ging, kamen zwo6lf Diebe
heraus, um [mich] umzubringen

(Heute zum Leben geniigend Brot

gib uns) Unser tdglich Brot gib
uns heute

(Der Tschuwasche Sterben vor, das

[ihn wer soll waschen] gibt an,
das [den Sarg wer wer machen soll]
ferner das [das Grab wer wer
grabensoll]) Der Tschuwasche gibt
vor dem Sterben an, wer ihn
waschen soll, wer den Sarg machen
soll und wer sein Grab schaufeln soll



17. Lernstiick
Zeitwortformen

A. Zukunft

Die Zukunft wird gebildet durch Anhingen folgender
Endungen an den Zeitwortstamm:

= Einzahl Mehrzahl

1. Person -ép, -dp -épér, -apar

2. Person -én, -an -ér, -ar

3. Person -¢ -z
Verneinung: ~ Einzahl Mehrzahl

1. Person -mép, -map -mépér, -mdpar

2. Person -mén, -man -mér, -mar

3. Person -mé -méz
kilép  ich werde kommen kilépér wir werden kommen
kiléen  du wirst kommen kiler ihr werdet kommen
kil¢é  er wird kommen kiléz sie werden kommen
kalap") ich werde sagen kaldpdr wir werden sagen
kaldn du wirst sagen kaldr ihr werdet sagen
kalé  er wird sagen kaléz sie werden sagen

kilmép  ich werde nicht kommen

kalamdp ich werde nicht sagen

Diese Zukunftsendungen werden selten gebraucht, meist
wird (wie auch oft im Deutschen) die Gegenwart verwendet;
oft findet man auch die Nennform:

man (epé) kiles (ich kommen werdend) ich werde kommen
(Unterschied wohl ahnlich wie bei Vorgangs- und Zustands-

vergangenheit).

1) Bei Zeitwortstimmen, die auf Selbstlaut (e, @) ausgehen, fillt dieser
Endselbstlaut vor der nicht verneinten Zukunftsendung ab: Zeldp, kalin,
kalé, kaldpar . . .
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B. Befehlsform

Die Befehlsform kann von allen Personen gebildet werden:

Einzahl Mehrzahl
1. Person -em, -am -er, -ar
2. Person!) — — -ér, -ar o

3. Person?) -(&)ter, -()tdr  -(c)cér, -(c)cdr

Die Verneinung wird gebildet durch Vorsetzen von an bei
der 2. und 3. Person Einzahl und Mehrzahl, selten auch bei
der 1. Person. T ;

an kilem moge ich nicht kommen! — oder: Ailem mar

“an kil komme nicht!

an kiltér er soll nicht kommen

an kalar mogen wir nicht sagen! — oder: kalar mar
an kaldr sagt nicht!

an kalaccdr sie sollen nicht sagen

Worter zum 17. Lernstiick

@lém fernerhin zavdin

sanas glauben pekeh  wie jene, ebenso

pdhas glauben uram Stralie Bl oG

kin Schwiegertochter  Zazas hintibergehen

kut Kehrseite, Riickseite 4dvakar- Vi

hurlals  beleidigen,schmihen can Taubs 5o s

dztan woher zerzi Sperling

dzta wo tytas halten .

pule es \yird so sein }wohl tytsaparashalten (fir einen

eswirdsowerden andern)

kile Stampftrog zites hinreichen, er-

zdmdl " leicht reichen, genug sein
tdpra Erde '

Ubungssidtze zum 17. Lernstiick
ilém sana sanmdp (Fernerhin  dir ich werde nicht

glauben) In Zukunft werde ich dir
nicht mehr glauben

1) In der 2. Ps. Ez. steht nur der Zeitwortstamm.
®) In der 3. Ps. wird nach Selbstlauten das ¢ bzw. ¢ verdoppelt.
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amdsne pah ta hérne il

hérvéme lkalani kinéme
pultdr

kuz uménce an muhta,
kut hyzénce an hurla

dztan ziirejé vdl,. ziirei-
mes

pél te an pél, an pél te
pél

kile mun-kun patnesér
pyrajmastip pulé

Jyvdr tapri zdmdl pultar

epé  turdm vésem e
mantan an julccdr,
zavdn pekeh tuccdr

uram wurld kazar-i?

zula  sarlakarah
tdvdr, urapapa ziire-
melle pultir

eser

" (Auf ihre Mutter sich hin und ihre
Tochter nimm [heirate]) Sieh auf die
Mutter, wenndudieTochter heiratest

(Meiner Tochter Gesagtes meiner
Schwiegertochter es soll sein) Das
meiner Tochter Gesagte soll meiner
Schwiegertochter gelten

(Augen davor nicht lobe, Riicken
dahinter  nicht schmihe) Lobe
nicht vor den Augen und schmihe
nicht hinter dem Riicken!

(Woher wird gehen koénnen es
kann nicht gehen) Wie soll es gehen
koénnen, es kann [eben] nicht gehen

Wisse und wisse nicht, wisse nicht und
wisse doch

(Nach Hause Ostern ohne davor hin
ichwerdenichtgehenkénnen eswird
sein) Ich werde wohl vor Ostern
nicht nach Hause kommen koénnen

(Schwer seine Erde leicht moge sein)
Die (schwere) Erde moge ihm
leicht sein

(Ich habe es getan, sie von mir sie
sollen’ nicht zuriickbleiben, dieses .
wie auch méogen sie tun) Ich habe
es getan, nun mogen auch sie nicht
hinter mit zuriickbleiben und ebenso
tun :

(StraBe hiniiber wollen wir gehen ?)
Wollen wir iiber die Strae gehen ?

(Ihr den Weg breiter macht, mit
dem Wagen man soll fahren er
soll werden) Macht die Stralle
breiter, sie soll so sein, dall man mit
dem Wagen fahren kann

es,
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esér mana kasni kilten (ihr mir jedem von Haus je drei

vizger  kdvakarcdn, Tauben und je drei Spatzen fangt
tata visser zerzi tytsa ihr und es wird genug sein) Fangt
parar ta, zité ihr mir von jedem Hause je drei

Tauben und je drei Spatzen, und
es wird genug sein

18. Lernstiick
Zusammengesetzte Zeitwortformen

A. Die Vorvergangenheit

Entsprechend der Vorgangsvergangenheit (s. 10. Lernstiick,
S. 75) und der Zustandsvergangenheit (s. 9. Lernstiick, S. 70)
gibt es auch zwei Formen der Vorvergangenheit, von denen die
eine gebraucht wird, wenn der Nachdruck nicht auf dem Vorgang
oder der Handlung, sondern dem daraus hervorgegangenen
Zustand liegt (s. unten b) epé kilnéccé = ich war gekommen,
ich war schon da und blieb lange), wihrend die andere Form den
Nachdruck auf den Vorgang bzw. die Handlung legt (s. unten a)
epé kilsettém = ich war gekommen, ich kam und ging gleich
wieder fort), und daher oft mit der einfachen Vergangenheit zu
iibersetzen ist.

Z

a) Vorgangsvorvergangenheit:

Einzahl Mehrzahl
1. Person --sattdm, -settém(ccé) -sattdmadr, -settémér
2. Person -sattdn, -settén(ccé) -sattdr, -settér
3. Person -saccé, -seccé -saccéz, -seccéz
Verneinung

1. Person -masattim, -mesettém

2. Person -masattin, -mesettén

3. Person -masaccé, -meseccé
(regelmaBig weiter,
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kilsettém

kilmeseccéz

= ich war. gekommen (auch: ich kam), dafiir in
vielen Mundarten epé kilseccé
= sie waren nicht gekommen (auch: sie kamen nicht)

* (In manchen Mundarten wird -c¢¢ an die Formen der 1. und
2. Person angehingt.)

-ndccé, -néccé (beide Formen bleiben fiir alle Pefsonen gleich) -

#:)
A ?

b) Zustandsvorvergangenheit:

-manccé, -menccé (Verneinung)

epé kalandccé  ich hatte gesagt

esé kalamanccé du hattest nicht gesagt
vdl kilnéccé er war gekommen

epér pamanccé wir hatten nicht gegeben

B. Unvollendete Vergangenheit

(Sie entspricht ungefihr dem franzésischen Imperfait und
bedeutet, daB die Handlung oder der Zustand noch nicht ab-
geschlossen ist bzw. noch andauert.)

Die unvollendete Vergangenheit wird von der Umstandsform
aus gebildet (s. 11. Lernstiick, S. 83).

1. Person
2. Person
3. Person

Einzahl Mehrzahl
-attam, -ettém(ccé) -attamdyr, -ettémér(ccé)
-attdan, -ettén(ccé) -attdr, -ettér(ccé)
-acce, -eccé -accéz, -eccéz

(auch: -atcéz, -etcéz)

In manchen Mundarten wird auch hier das -¢c¢ an die 1. und
2. Person angehingt.

1. Person
2. Person
3. Person

Verneinung
-mastdm, -mestém(ccé)  -mastdmadr, -mestémér(ccé)
-mastan, -mestén(ccé) -mastdr, -mestér(ccé)
-mas(t)cé, -mes(t)cé ‘ -mas(t)céz, -mes(t)céz

epé kalattam(ccé) ich hatte gesagt, ich sagte
esé kilettén du kamst
vdl pamas(t)cé  er gab nicht
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Worter zum 18. Lernstiick

akds Schwan kilné kil-

sallégm  meinjiingerer Bruder men.  sobald er gekommen

késle Art Zither war > :

pélet Himmel, Wolken tupd Geschiitz

sdnas gefrieren Jaras werfen = schieen

satak Graben kdlaras  bringen '

cavsa la- ltsene  nachdem man ge-
ras graben hort hat |,

tul Morgenroéte iltes héren

zutdlas  angeziindet werden  sawdnas sich freuen ¥

zutas anziinden vyzléh  Hunger 4

yiti der Andere

Ubungssitze zum 18. Lernstiick

kik, kik, hur akds man
salléma kurtin-i? san
s@lluna kursaccé, kés-
le kalasa ziireccé

pélét zince hura pélétsem
Juhaccéz

sansa pétettém

vésem

epé  kilné  cuh,
purte tdndccé

epé dana pélmesettem

120

(Kick, kick Gans-Schwan

meinen
jingeren Bruder  hast du ge-
sechen? deinen jiingeren Bru-
der habe ich gesehen Zither er
spielte gerade) Kick, kick, (lieber)
Schwan, hast du meinen jiingeren
Bruder gesehen? Deinen jiingeren
Bruder habe ich gesehen, er spielte
gerade Zither.

- (Himmel darauf schwarze Wolken

flossen) Am  Himmel

schwarze Wolken

zogen

Ich war durchfroren

(Ich gekommen Zeit, sie alle waren

aufgestanden) Als ich kam, waren
alle aufgestanden

(Ich es hatte nicht gewuf3t) Ich hatte

es nicht gewult
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eper un culne purte huj-
hdrsa ziirettémer

epér vdrmanta sdatiksem
cavsa larattdmadr, tul
zutilngd  zutdlmanah

- mimézsem pire tupdpa
Jjara puzlaréz

\

[esé  kéneke lkdlarnine]
iltseneh, epé temén
terlé savdansattim

vyzldh zulne, yiti aca-
sempe pérle, man sdl-
lama ta Muskava ilse
kajndccé

ep pytim wunta; starik
kilte zukcé, vdrmana
kajndccé

il

(Im Hungerjahr

(Ich bin gegangen

(Wir jene zur Zeit alle trauernd ge-

gangen waren) Wir waren zu jener
Zeit alle traurig

(Wir im Walde Schiitzengriben ge-

graben hatten, Morgenrot ange-
ziindet noch nicht angeziindet die
Deutschen uns mit Geschiitzen zu
schieBen anfingen) Wir hatten im
Walde Schiitzengriben aufgewor-
fen, da begannen die Deutschen
gleich- nach Anbruch der Morgen-

- rote uns mit Geschiitzen zu be-

schieen

(Das [du Biicher hast gebracht] als A

ich gehort hatte, ich in irgend-
einer Art hatte mich gefreut) Als
ich hérte, daB du die Biicher
gebracht hast, habe ich mich sehr
gefreut

anderen mit den
Kindern zusammen meinen jiinge-
ren Bruder auch nach Mos-
kau nehmend war gegangen) Im
Hungerjahr hatte er mit den ande-
ren Kindern zusammen auch meinen
jingeren Bruder nach Moskau mit-
genommen

dorthin; der
Alte zu Hause war nicht, in den
Wald er war gegangen) Ich bin
dorthin gegangen; der Alte war
nicht zu Hause, er war in den Wald

gegangen
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19. Lernstiick

Zeitwortformen

Abgeleitete Umstandsformen; Bedingungsform und
Einrdumungsform

A. Abgeleitete Umstandsformen
a) 1. -sen, -san als, wenn, nachdem
(-mesen, -masan ~ Verneinung)

kilsen wenn er kommt, als er kam
kalamasan wenn er nicht sagt, als er nichtsagte
pyrsan-pyrsan  (Nachdem es geht und nachdem
es geht) = im Laufe der Zeit
éz pétsen viz (Arbeit nachdem zu Ende ist drei
erneren Wochen) drei Wochen nach
- Beendigung der Arbeit

2. -sessén, -sassan ~ nachdem (< -sa - sdn = tatarisch
surz ,,nach, danach’)

(-mesessén, -masassdn Verneinung) .

vdl vilsessén nachdem er gestorben war
epér kuzsassan  nachdem wir umgezogen waren,
nach unserem Umzuge

(Nebenform?:)

b)  -iccen(-eccen)(-accen),,bis* oder ,,ehe’

(-miccen Verneinung)

kiliccen bis er kommt, ehe er kommt
epé sana kaliccen bis ich dir gesagt habe, ehe ich
dir sagte

B. Unwirkliche Bedingungsform

Ein 1. Person -éttém(ccé), -attam(ccé)  ich wiirde, hitte

sahl 12 Person -éttén(ccé), -dttan(ccé) du wiirdest, hittest
3. Person -éccé er wiirde, hitte
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1. Person -éttémeér(ccé), -dttdmar(ccé)
2. Person -éttér(ccé), -dttar(ccé)
3. Person -éccéz

Mehr-
zahl

Das -+ ¢cé wird von den Tschuwaschen als Verstirkung auf-
gefal3t.
kiléttém ich wirde kommen (wenn das oder jenes geschihe)
-méttém, -madttam ich wiirde nicht

il -méttén, -mdattan  du wiirdest nicht
Verneinung

-méccé er wiirde nicht
usw.
Vergangenheit
-né, -nd puldttam Verneinung: -men, -man puldtiam
-né, -nd puldattin Usw.
usw.

kilné puldttam  ich wiirde gekommen sein, ich wire gekommen
kaland puldttdn du wiirdest gesagt haben, hittest gesagt
kalaman puléccé er wiirde nicht gesagt haben, hitte nicht gesagt

: C. Einrdumungsform
Einzahl Mehrzahl

1. Person -épin, -dpin  -épérin, -dpdrin wenn auch, sollte auch

2. Person -ésén, -dsin -ésér, -dsdr (. Totue 4 m b Sran
3. Person -7 -ézin BBt e Peired
Verneinung: -mépin, -mdpin usw. WAL RO
kilépin wenn ich auch komme, sollte ich auch
kommen
kaldpin (< kalals) wenn ich auch sage
kalinccé wenn er doch sagte (-cc¢ angehingt, bildet
Wunschform)
Weorter zum 19. Lernstiick
sumar Regen tan gleich
tupas finden tantds einer der gleich
\ tupdnas gefunden werden alt ist, Freund,
“Geliebter
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jut fremd, Fremde sévér prirne Zeigefinger

cére Herz (spitzer Finger)

héré Rand vdta prirne Mittelfinger

hiréz gegen jatsdr piirne Ringfinger

leznik Forster kaca piirne kleiner Finger

pyra paras unerwartet gehen ‘Aivzen auf Borg

pdhas blicken tavdras zuriickgeben

kanas Beratung taras fliehen

sunas denken (dal} ... véte . klein
-essén, Grund-  pusma Treppe, Stufe f’\ '
form im Um- pusas treten, driicken &4
standsfall) sivé kalt ¥ ke

sunas Schnupfen zértes umpfliigen >

ujdralas sich trennen ut(d) Heu, Gras

atjar auf! los! pahdsin aber nun

puz prirme Daumen

Ubungssitze zum 19. Lernstiick

vyrds jurlasan, zumdr (Russen wenn singen Regen wird)

pulatj Wenn die Russen singen, gibt es
Regen
puz pulsassin, zélék tu- . (Kopf wenn vorhanden ist "Miitze
panatj ‘ wird gefunden) Wenn ein Kopf da
ist, wird sich auch eine Miitze
finden

tantds juta kajsassin, (Freund in die Fremde wenn geht,
zav zuntaralj cérene jenes 1aBt brennen das Herz)
Wenn der Freund in die Fremde

geht, 146t dies das Herz brennen

zynna lasina pariccen,” (Einem Menschen dein Pferd ehe du
ardmdna par gibst, deine Frau gib) Ehe du
einem Menschen dein Pferd gibst,

gib ihm deine Frau

/
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vdrman hérne tuhsan,
mana  hiréz  leznik

pyra paratj

plirnesen  kanasé: puz
plirni  kalatj, atjér
ereh ézer, tet; sévér
piirni kalatj, ukza zuk
tet; vdta piirni kalatj,
kivzen iles, tet; jatsdr
plirni, kivzen ilsen,
tavdrassi, tet; Fkaca
pirni, ézer te tarar,
tet

véttén véttén pusmine
epér pusmasan, kam
pusas? sivvén sivvén
sdmahne epér iltmesen
kam iltes?

2értme iiksen pér-ik er-
nerven uta kajazzé

(Umpfligen

(Wald an seinem Rand nachdem hin-

ausgeht mir gegen Foérster ~plotz-
lich kommt) Wie ich an den Rand
des Waldes hinausgehe, kommt mir
plétzlich der Férster entgegen

Beratung der Finger: (der Daumen’

sagt: auf! Schnaps wir wollen
trinken sagt er; der Zeigefinger
sagt: Geld ist nicht da, sagt

er; der Mittelfinger sagt: —auf -
Borg kaufen, sagt er; der Ring-
finger: auf Borg wenn man kauft
zurlickgeben werden [miissen], sagt
er; der kleine Finger: trinken und
flichen wir!+ sagt er) Der Daumen
sagt: ,,Los! Wir wollen Schnaps
trinken!* Der Zeigefinger sagt:
,,Es ist kein Geld da.* Der Mittel-
finger sagt: ,,Auf Borg kaufen!“
Der Ringfinger sagt: ,,Geborgtes
muB man zuriickgeben!*“ Der kleine
Finger sagt: ,,Trinken und flichen
wir 1

(Klein klein auf die Treppe, wir wenn

nicht darauf treten, wer wird
darauf treten? kalt kalt auf das
Wort, wir wenn nicht héren, wer
wird darauf héren) Wenn wir nicht
auf die kleine Treppe treten, wer
soll darauf treten ? Wenn wir nicht
auf das kalte Wort héren, wer wird
dann darauf héren ?

wenn fertig ist  in
1—2 Wochen man geht ins Heu)
Ein bis zwei Wochen nach dem
Pfligen geht man ins Heu
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kuriccen kurassin sun- (Bis ich gesehen habe das Sehen-
mardm, kursan ujira- werden ich dachte nicht, nachdem

lassa pélmerém

ich gesehen hatte das Sich-Trennen
ich wuBte [konnte] nicht) Bis ich
es gesehen habe, dachte ich nicht,
daB3 ich es sehen wiirde, nachdem
ich es gesehen hatte, konnte ich
mich nicht trennen

Muskava zitsener zyru (Moskau wenn ich erreicht habe
jardp, tesettén, pdkhd- Brief ich werde schicken, hattest
san haléte pulin ja- du gesagt, wenn du auch blickst

rajmasar taratin

[= aber] auch jetzt wenn es auch
ist [= nun trotzdem] ' ohne zu
schicken du stehst) Du hattest ge-
sagt, du wiirdest gleich nach deiner
Ankunft in Moskau einen Brief
schicken, aber nun schickst du
trotzdem keinen

20. Lernstiick

A. Bindewérter, Ausrufewérter, lautmalende Ausdriicke

a) Bindewérter und Fiillworter

Sie werden im Tschuwaschischen verhiltnismaBig selten an-
gewendet, man gebraucht meist zusammengesetzte Zeitworter.
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z (russ.)
a (russ.)
no (russ.)
te, ta

tata

und
aber
aber
(hinter das Wort gestellt, unbetont) = und,.
aber
tuhré te kajré er ging hinaus und
(tukhsa kajré)  ging weg
auch, ferner



ni — ni
e

Jei—— je
Je tata
-eh, -ah

vara
zapak

zapak ta pulin
ancah

eppin

me";e“}z tesen
tin

unpa
zavanpa
savdan térah
zav pirkepe
zav pirkeren
gavna kura
untan

-7

_é‘z‘

-zke

ej; ej cundm
akh, aj

nu

-ha

sel

tav
(&)rehmet
tarhassan

}

weder — noch

oder

entweder — oder

oder auch

auch, schon (oder einfache Verstirkungs-
silbe [vorangehender Selbstlaut fillt ab])

demnach

mit diesem

wie dem auch sei, trotzdem

aber, jedoch

folglich, also

weil (wortlich: wenn man sagt: warum)

erst (dann)

+ deswegen

danach

Fragesilbe (kilné-i

Zweifelssilbe (kilné-si
kommen ?)

ist er gekommen ?)
ist er denn ge-

~ Verstdrkungssilbe (£ilcézke er ist aber ge-

kommen)

b) Ausrufewérter

0; o mein Lieber

ach, ei!

auf! los!

doch (kajdr-ha geht doch!)
schade!

danke!

bitte !
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(41

¢

c) Lautmalende Ausdriicke

vds-vds - - Brausen des Windes

vds-vds zil brausender Wind

2il vds-vds tdvat der Wind braust

Jakar-jakar Gerdusch der Schritte

lap! Fall eines schweren Gegenstandes
narri Grunzen des Schweines

sysna ndrri-ndrri tdvat das Schwein grunzt

sart tdvas knallen

tdvas “oder tutaras hinter einen solchen (meist verdoppelten)
lautmalenden Ausdruck gesetzt, gibt eine Titigkeit an.

B. Satzbau

a) RegelmiBige Wortstellung

Eine regelmiBige Wortstellung ist feststellbar, wird aber oft
durchbrochen, ohne dal3 bestimmte Griinde dafiir anzugeben
waren.

‘Grundsitzlichsteht dasBestimmende vor dem zu Bestimmenden :
pysak kil das groBe Haus attenén kilé des Vaters Haus

atte | tuhsa kajnd .
Der Vater |  ist weggegangen
(Satzgegenstand) [ (Satzaussage)

Der Satzgegenstand dient zur niheren Bestimmung der Satz-
aussage und mul3 deshalb voranstehen:
Der gute Vater ist schnell weggegangen
avan atte hdvért tuhsa kajnd
Heute ist der Vater nach Alatyr gefahren
pajan atte Ulatdra larsa kajnd %]
larsa kajnd = Satzaussage

Ulatira = bestimmt die Tatigkeit (Satzaussage) niher,
muB deshalb davor stehen

atte = Satzgegenstand

pajan = bestimmt den ganzen Satz, muB} deshalb am

Anfang stehen
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Zeit- und Ortsbestimmungen stehen im Satz moglichst weit -
vorn, im allgemeinen vor dem Satzgegenstand ; dann Satzgegen-
stand (der die Satzaussage erkldrt). Die Ergdnzung im Wenfall
steht gewohnlich niher vor dem Zeitwort als die Erganzung im
Wemfall, das Umstandswort immer vor dem Wort, das dadurch
bestimmt werden soll.

b) AuBergewoéhnliche Wortstellung

Die vom regelmaBigen Satzbau abweichende. Wortstellung
kann mit Betonung und Satzmelodie zusammenhingen, be-
stimmtes 1483t sich dariiber noch nicht sagen.

2 3 1 4
sirén erehe epé ézmen') (euern Schnaps ich habe nicht ge-

trunken) (ich ist betont: Nicht ich
habe euern Schnaps getrunken,
“sondern ein anderer ...)

& &

sujttan esé, tese kaskdrsa (Teufel du sagend schrie sie auf)
jacé % A = ,,Ein Teufel bist du!‘‘ schrie sie auf
esé sujttan | sujttan esé du bist ein Teufel (vielleicht ent-
sprechend dem Deutschen: ein

2‘ i g Teufel bist dul)
e T e
méngén, tet leg¢é .~ — o Warum, sagt jener
1 5 2
élék aval purdnnd pér (in alter Zeit lebte einer mit alten
8 ¢ v o Frau ihr Sohn) In alter Zeit lebte °
karcdkpa yvile eine alte Frau mit ihrem Sohn
g i3
kil kunta -+~ Komm hier(her)
(Erginzungen oder Ortsbestimmungen treten oft hinter die
Befehlsform.)
2 3
par mana Gib mir
3 1 2
kajir man patdmran (geht mir von weg) Geht weg von

mir, geht mir weg!

1) Die Zahlen geben die regelmiBige Wortstellung an.
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0 _Jas

2 3 1
dzta larnd esé?

2 3 1 4
MEN SAVANAZ MANa SaAna
5 5
kacca pyma?
1 3 2
kam tiilet unsin?

1 2 4 =il
Jalta iisnésker, mén pélet
3

vdl?

1 2 3 4
képe zuma, stirpe pé-
: e el ulees |

zerme pélet; urdh tata

il 1

mén pélet val?

(wo hast gesessen du P) Wo hast du
gesessen? | 4 - — “~

(was fir eine Freude mir dich zu
heiraten ?) Was habe ich fiir eine
Freude, wenn, 1ch dlCh helrate?

(wer‘ bezahlt fur es ?) Wer be-

zahlt es? y Ay < -

(im Dorf aufgewachsene was kann
sie ?) Eine im Dorf Aufgewachsene,
was kann sie schon? ’La" e 1

Sie versteht Hemden zu waschen und
Suppe zu kochen; was kann sie
(versteht sie) denn noch?

- LI : e LS

¥ Laaa rra £ o

Weoérter zum 20, Lernstiick

cun Seele kanag Beratung
Jun Blut kaccd Brautigam
tytas fangen kacca pyras heiraten (von
pusanas freie Zeit haben Maédchen)
untanpa von dann an zdvas waschen 3 i
nizta irgendwo lentté Band
tytanas sich daranmachen, /futaz Tabaksbeutel,Ein-
beginnen kaufsbeutel
sankar rauschend (laut- murkka Troddel
malend) Jjaras schicken
kdsla|s rauschen éleék aval  in alter Zeit
tamra Balalaika karcak alte Frau
kalals sagen, spielen stirpe Suppe 1
tutaras machen lassen tukmak Schlegel R
Jalan immer savdndz Freude rin
pusa leer, unbeschaftigt #ytajas fangen konnen
jung jam‘ immer
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Ubungssitze zum-20. Lernstiick

zyras samah numaj ta
vahat zuk

Juné pur ta cuné zuk

pér puld ta tytajman

untanpa ni san pam"na;
ni yttisem patne nizta
ta zyru zyrsa jama
pusanajmastdap

epé zapah ta pulin kil-

mesér tdratdp

larak eppin

véhdt zuk pirki zak kun-
sence  tin  ézleme
tytantdam

sankdr-sankadr syvjuhaty

kds-kds vdrman, kds
vdrman | zavd varman
ma kdslaty

tukmak lap kajsa iikré

9‘

(Zu schreibende Worte viel aber
Zeit ist nicht) Zu schreiben ist
viel, aber keine Zeit dazu

(Sein Blut ist vorhanden aber seine
Seele ist nicht vorhanden) Es hat
Blut, aber es hat keine Seele

(Einen Fisch auch er konnte nicht
fangen) Er konnte auch nicht einen
Fisch fangen

(Von dort an weder an dich noch
anderen zu irgendwo auch einen
Brief zu schreiben und abzu-
schicken ich kann nicht Zeit
finden) Seit damals kann ich keine
Zeit finden, um an dich oder andere
einen Brief zu schreiben

(Ich wie dem auch sei ohne zu
kommen stehe) Ich komme trotz-
dem nicht

(Also) setze dich doch hin!

(Zeit nicht ist wegen diese in den
Tagen erst zu arbeiten ich habe
angefangen) = Weil ich keine Zeit
~ hatte, habe ich die Arbeit erst in
diesen Tagen angefangen

(Rauschend Wasser flie(3t) Rauschend
flieBt das Wasser

(Rauschender ~ Wald, rauschender
Wald, dieser Wald warum rauscht)
Rauschender Wald, rauschender

« Wald, warum rauscht dieser Wald ?

(Schlegel lapp! ist herunter gefallen)
Der Schlegel ist polternd herunter-
gefallen
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tamra kalama vérenmt
mana, tese yjtatj, tet

epe tutartam tamrana,
jalan pusa larndran
kalama

tul zutdlas patwelle tu-
hatj sard jas aca

zakd jalan hérésem | jd-
kdl-jakdl pasara|simés
lentté ilmeskén | hutaz
murkki jamagskan |
acasene pamaskan

kaccd assé hér assé patne
kilet kanasa

132

(Balalaika zu spielen lehre mich,

sagend bittet er, er sagt) Lehre
mich Balalaika spielen, bittet er

(Ich = habe machen lassen  eine

Balalaika, immer unbeschiftigt von
Sitzen zu spielen) Ich habe mir
eine Balalaika, machen lassen, um
darauf zu spielen, wenn ich freie

Zeit habe.

(Morgenréte anbrechen zu hin geht

heraus blonder (schoéner) junger
Knabe) Gegen Anbruch der Mor-
genréte kommt ein hiibscher junger
Bub heraus

(Dieses Dorfes seine Madchen hurtig-

hurtig zum Markt griine Béander
zu kaufen Tabaksbeutel seine
Troddeln zu machen den Burschen
zu geben) -Die Dorfmidchen laufen
hurtig zum Markt, um griine Béan-
der zu kaufen fiir Tabaksbeutel mit
Troddeln, die sie den jungen Bur-
schen geben

(Brautigam sein Vater Madchen sein

Vater zum kommt zur Beratung)
Der Vater des Briautigams kommt
zum Brautvater, um mit ihm zu
beraten.



Sachverzeichnis

(soweit die Endungen eine dumpfe und eine helle Form haben, ist hier

unter der dumpfen Form nachzusehen)

a (Aussprache) 11

a (Abfall von Endungen) 21, 22, 28
Anm., 31, 83, 110, 115 Anm.

-2 83

d (Aussprache) 11 3

-d 54

Ablativ s. Woherfall

Ablativus modi s. Woherfall 38

-accen 122

Adjektiv s. Eigenschaftswort

Adverbialis s. +/Za

+dh- 95 ;

aj (Verhiltniswort) 58

-aj- 9o

-dk 55

-akan 110

Akkusativ s. Wenfall

+al 44

+al-, +dl- 94

-dl- 88

-ala- 9o

+alla 34, 38, 79

Allativ s. Wohinfall

+dltat-, +adrtat- 95

+dm (Ordnungszahl) 105

-am 53

an 116

-an 111

+dn 54

-an- 88

+ar- 94

-ar- 88

Artikel s. Geschlechtswort

-as 28

Assimilation s. Mitlautangleichung
-assan 112

ds (Verhaltniswort) 58
-ds- 88

+ds(é) 22, 45, 78, 105
-at- 89

Ausfall von » 30, 70, 76
Ausrufeworter 127
Aussprache 10

-4z 54

-az- 88

b 13

Bedingungsform s. -sez; (unwirk-
liche Bedingungsform) 122

Befehlsform 116

Betonung 15

Beugung 34, 36-37

beziigliche Sitze 71, 102, 110/111

Bindeworter 126

Bruchzahlen 1035

¢ (Aussprache) 12

¢ (<?) 22, 75

-cdk 53, 55

Causalis s. Wofiirfall
-cé (ccé) 25, 119, 123
+cen 60, 122

ci 66

d 13 2
Dativ s. Wemfall
Datum 1035, 107
daB-Sitze 79
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Deklination s. Beugung

Deminutiva s. Verkleinerungsworter

denominale Nomina 43

denominale Verba 93

deverbale Nomina 51

deverbale Verba 87

Distributivzahlen s. Verteilungs-
zahlen

¢ (Aussprache) 11

¢ (Aussprache) 11

+¢é (s. auch +7) 20, 21, 76
Eigenschaftswort 17, 46, 54, 71
Einrdumungsform 123

713

Fille 34

Fragesatz 25

Frequentativ s. Wiederholungsform
90

Furworter 97

— besitzanzeigende 20, 23, 24, 36 bis
37, 98

— besitzanzeigende der 3. Person 20,
22,.24, 24-Anm., 57,-76; 98

— fragende 100

— hinweisende 99

— personliche 17, 97

— riickbeziigliche 99

— unbestimmte 101

Futur s. Zukunft

£33

Gegenseitigkeitsform 88

Gegenwart 30

Genitiv s. Wesfall

Geschlecht 15

Geschlechtswort 16, 77, 98
Grundform (des Zeitwortes) 28, 112
Grundstufe 63

Grundzahlen 104

2 12
haben 40
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hapar(t)as (Hilfszeitwort) 84
+hdr- 95

Hauptwort 43, 51

+ /47 46

Hilfszeitwort 83, 9o Anm.
Hochststufe 66
Hoherstufe 64

Ahuras (Hilfszeitwort) 84
husé (Verhdltniswort) 59
Ze (f) 13

/yz (Verhiltniswort) 47

Z (Aussprache) 11

+7 (besitzanzeigende Endung) 20, 57,
76, 79, 98, 112

-iccen 122

iles (Hilfszeitwort) 84, 9o Anm.

Imperativ s. Befehlsform

Imperfekt s. unvollend. Vergangen-
heit

Indirekte Rede 96 Anm.

Infinitiv s. Grundform

Initiv s. Seitwannfall

Instrumentalis s. Womitfall

Interjektionen s. Ausrufeworter

Interpunktion s. Satzzeichen

Inversion s. Wortstellung

Irrealis s. Bedingungsform

Iterativ s. Wiederholungsform

FIE2, 515 %

Jahreszeiten 108

Jaras (Hilfszeitwort) 84
Jotierung 15

Julas (Hilfszeitwort) 85

k 13, 15

-kd 53

-kdc s. kdz

kaja 65

kajas (Hilfszeitwort) 84
kdlaras (Hilfszeitwort) 84
-kdn 55



kdna 63

Kannform go

+kdr- 95

Kasus s. Fille

Kausativ s. Ursachform

-kdz 52

Komparativ s. Hoherstufe

Konverb s. Verbindungsform und
Umstandsform

Konditionalis s. -saz

Konjunktionen s. Bindewérter

Konzessivform s. Einrdumungsform

#ura (Verhiltniswort) 61

/ (Aussprache) 12, 15
/ (Ausfall) 82 Anm.
+ld 46

+la 47

+la- 98

+ldh 44, 46

+lan- 93

laras (Hilfszeitwort) 84
+lag- 93

+lat- 93
Lautangleichung 14
lautmalende Ausdriicke 95, 128
Leideform 87

g 1s

+lla 47

Lokativ s. Wofall

m 12, 1%

-ma 30

-mak, mak 111

mala 65

-maldh 111

~malla 112

~masdr 30

mds 55

~maskdn 111

Mehrzahl 16

— (bei besitzanzeigender Endung)
23, 24

meén 67, 100, 102
Mitlautangleichung 14
Mitlaute (Aussprache) 12
Mittelwort

— der Gegenwart 110

— der Vergangenheit 69, 70
— der Zukunft 28

Modalis 's. Umstandsfall
Monatsnamen 107

miissen 112

Mutter (unregelmiBige Beugung) 23

7 12, 15
-nd 69

-ndzem 59

Negation s. Verneinung
Nennform 30, 111

7 15

Nominativ s. Werfall

0 10
onomatopdetische s.
Ausdriicke
Optativ s. Wunschform
Ordnungszahlen 78, 105

lautmalende

2 13, 15

+pa 34, 40

Palatalisierung s. Jotierung
pdrakhas (Hilfszeitwort) 84

paras (Hilfszeitwort) 85

Partizip s. Mittelwort

Passiv s. Leideform

pat (Verhiltniswort) 58

pek (Verhiltniswort) 60, 112
Perfekt s. Vergangenheit

pérle (Verhiltniswort) 48, 61
pirke, pirki (Verhiltniswort) 59
Plural s. Mehrzahl
Plusquamperfekt s. Vorvergangenheit
Postpositionen s. Verhiltnisworter
Potentialis s. Kannform

Praditiv s. -ld
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Prisens s. Gegenwart
Priteritum s. Vergangenheit
Pronomina s. Filirworter
Prosekutiv s. Womitfall
pulas (Hilfszeitwort) 123
puzne (Verhiltniswort) 46, 61
pyras (Hilfszeitwort) 84, 85

7 (Aussprache) 12, 15

7 (r ~ ¢ in Endungen) 34, 47

7 (fallt aus) 30, 70, 76

+rakh 65

Reduplikationr s. Verdoppelung

Reflexiv s. Leideform

Relativsitze s. beziigliche Sitze

Reziprok s. Gegenseitigkeitsform

471 (+7a+i) 47, 78

77 15

riickbeziigliche Form s. Leideform

s (Aussprache) 12, 14

-sa 82

Sammelzahlen 106

-san 122

+sdr 46

-sassdn 122

Satzbau 128

Satzzeichen 10

Schrift 9

sein (Zeitwort) 17, 25

— (besitzanzeigenden Endung. s. +7)

Seitwannfall 34, 40

Selbstlautanpassung 14

Selbstlaute (Aussprache) 11

— (dumpfe, helle) 14

Selbstlautschwund 14

+sker 64

sollen 29—30, 112

Sprichworter 19 Z. 8; 27 Z. 15; 61
Z5113; 968 L.V Ag 730400 U
AT 932520, 28y 77 L 8581
Z.18,22,:24,27; 87 Z.7; 96:4,%5;
103 Z: 24,33 109 Z, 25; 137 Z. %,
4y 8,15 124 Z. 2V:25,.29

136

Steigerung 63
Substantiv s. Hauptwort
Superlativ s. Hochststufe
Supinum s. Nennform

s (Aussprache) 12, 14
+sdn 34, 40

+ydn- 95

+skal 61

¢ (Aussprache) 13, 15
— (¢~7) 34, 47, 75

— (> ¢) 22

-#- 89

-tar- 89

+tarah 65

tarah (Verhaltniswort) 61
taras (Hilfszeitwort) 84, 85
te[jes 29

— (wollen) 30
Temporalis s. +74i
Terminalis s. +cen

+4 s. +7i

Z 15

tuhas (Hilfszeitwort) 84

u (Aussprache) 11

SO0 (> dl/) 14, 21, 29, 35
-u §I :

um (Verhiltniswort) 57
Umlaut 24 Anm.
Umstandsfall 39, 57, 59
Umstandsform 83, 85, 122
urld (Verhiltniswort) 61
Ursachform 88

4 (Aussprache) 11

— (> év) 14, 21, 29, 35
skes (Hilfszeitwort) 84

v (Aussprache) 12, 15
valli (Verhiltniswort) 59
Vater (unregelmiBig) 23
Verbindungsform 83



Verdopplung (von Mitlauten) 13, 21,
35

— (von Eigenschaftswortern) 66

Vergangenheit 25, 70, 75

— (unvollendete) 119

Verhiltnisworter 57, 60

Verkleinerungsworter 43

Verneinung 17, 101, I1I, 115, 122

— (Gegenwart) 31

— (Vergangenheit) 70, 75

— (Zukunft) 115

— (Befehlsform) 116

Verteilungszahlen 106

vit(¢)ér (Verhiltniswort) 6o

Vokalharmonie s. Selbstlautanpas-
sung

Vorgangsvergangenheit 75

Vorgangsvorvergangenheit 118

Vorvergangenheit 118

Wemfall 34, 38
Wenfall 34, 38
Werfall 34, 38
Wesfall 34, 38, 79
Wiederholungsform go
Wochentage 107
Wofall 34, 39
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Wofiirfall 34, 30

Woherfall 34, 39, 64, 79
Wohinfall 34, 38, 79

wollen 30, 112

Womitfall 34, 40, 79
Wortstellung- 128
Wunschform 123

— (s. auch Befehlsform) 116

¥ (Aussprache) 11
yitla 64

z (Aussprache) 12, 14

+2d 43

Zahlen 104

Zeitwort (Ableitung) 87, 93

zem(én) (Verhaltniswort) 59

27 (Verhiltniswort) 58

zifjes 29

Zukunft 30, 116

zum (Verhiltniswort) 58

Zusammensetzung (von Hauptwor-
tern) 24

— (von Zeitwortern) 83

Zustandsvergangenheit 70

Zustandsvorvergangenheit 119

zures (Hilfszeitwort) 84
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